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Világhatálmák versenye.
Pekingről, Khina fővárosáról, a khinaiak 

azt hiszik, hogy mint a nap fiának szék­
helye a világnak örök középpontja. Hát ez 
öntelt képzelődés, a milyen csak olyan fe­
jekben burjánozhatik, a melyekről a leg­
hosszabb czopfok lógnak le. De az utóbbi 
időkben a fényes székhely olyan érdekessé 
kezd válni, mintha csak igazat kellene 
adni a khinai képzelődésnek. A hogy fej­
lődnek az érdekek és események napkelet­
től napnyugatig, Peking már valósággal a 
világ középpontjának tűnhetik föl, persze 
csak olyan értelemben, a hogy középpont 
az a tárgy, melyet mindenki zsákmányul 
szeretne elkaparitani.

A khinai főváros van kiszemelve a po­
rondnak. hol a világ legnagyobb hatalmas­
ságai atletamérküzésre szállanak, hogy a 
politikai és kereskedelmi főhatalom bajnoki 
diját elnyeljék. Szenzácziós, szinte drámai­
kig lüktető sürgönyök érkeznek egyre Pe­
tin gb öl és minden európai külügyi hiva­
talnál is ismeretesebb hangzású már a 
Tsungli Jamen, ez a dicsőséges kormányzó 
testület, hol a legczopfosabb, sárga­
kabátos mandarinok Khina nevében érint­
keznek a külállamok képviselőivel. Megje­
lenik egyik nap Anglia követe a Tsungli 
Jamen előtt, megrángatja a mandarinczop- 
fot és követeli, hogy szerződéses jogok, 
régibb kiváltságok alapján engedtessék meg 
az angol tökének, hogy Khina belsejéből a 
kereskedelmileg legfontosabb kikötőkhöz ve­
zető vasutat építsen. Nyomban rá megjele­
nik ugyanott az orosz követ, még jobban 
rángatja a mandarinczopfot, és tiltakozik 
az ellen, hogy ilyen vasút angol pénzen 
épülhessen, ellenben felajánlja reá az orosz 
pénzt. Megjelenik ismét az angol követ és 
a legkeményebb fenyegetéssel recscsent rá 
a mandarin-méltóságokra. Da capo beállít 
az orosz követ fölemelt ököllel és öblös 
káromkodással."Egviknek-másiknak nyomá­
ban rátör a Tsungli Jamenre a német, a 
franczia, sőt a belga követ is; mindegyik­
nek van mulhatlan követelése és kegyetlen 
fenyegetése. A szegény, czopfján örökkön 
rángatott Tsungli Jamen forog ide, forog 
oda, tesz mindennap engedményt és vissza­
vonja mindennap engedményét, bepana­
szolja Oroszországot Angliánál és Angliát 
Oroszországnál. Legnagyobb baja, hogy az 
ellenlábas hatalmak minden dühöket csak 
rajta töltik ki, öt ijesztik és sanyargatják, 
a helyett, hogy egyenest szembe fordulná­
nak és egymás ellen való perüket közvet­
len módon elintéznék.

Az elmúlt héten mégis úgy látszott, hőgy 
ez az epizódokkal teleszőtt, intrikus dráma 
is elérte tetőpontját, melyen túl a kérdések 
gyors eldöntésének kell bekövetkeznie. Az 
angol parlament mindkét házában a mi­
niszterek olyan szavakat ejtettek, melyek 
világosan jelezték, hogy készen állanak a
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leszámolásra. Salisbury szonor hangon ki­
jelentette, hogy Anglia minden eszközzel 
és minden hatalmával megvédelmezi Khi- 
nában a régibb szerződésekben biztosított 
ama kereskedelmi rendszert, melyet a 
-nyitott ajtó“ jogának nevez. Ez a „nyi­
tott ajtó“ külső látszatra igen önzetlen 
pohtika, mert vele Anglia nem követel 
egyebet, minthogy Khina egyetlen nemze­
tet se részesítsen külön kedvezményben és 
minden kikötő vagy bármi más előny, me­
lyet az idegen kereskedelemnek átenged, 
valamennyi nemzet szabad versenye szá­
mára biztosítva legyen. Világos azonban, 
hogy Anglia roppant tengerészeti és keres­
kedelmi túlsúlyánál fogva, valamint régebb­
től meggyökerezett khinai összeköttései 
okán az ilyen nyitott ajtón át majdnem 
kizárólag csak az angol kereskedelemnek 
és az angol politikának volna szabad be­
járása. Ezzel szemben Oroszország a bru­
tális ösztön nyíltságával érvényesíti törek­
véseit, és mert valódi czélja nem is 
annyira kereskedelmi hódítás, mint inkább 
területfoglalás, a hol csak teheti, tartózko­
dás nélkül khinai birtokra teszi kezét.

Az a durván erőszakos, támadó modor, 
melyet Oroszország folyton tanúsít, nagyon 
világosan vall reá, hogy Oroszország nem­
csak hogy Khina tölött teljes szupremá- 
cziát kivan nyerni, de hogy ebbeli czéljá- 
nak követésében kevésre becsüli is Angliá­
nak ellentállását. Hogy egy khinai vasút 
építésénél egyenest követeli az angol és 
belga társulatok visszautasítását, melyek a 
khinai kormánynak a hozzávaló tőkéket 
felajánlották, ezzel valóban erős borsot 
tört az angol kormány orra alá. Érteni le­
het Salisbury kijelentését, hogy Anglia a 
végső ellenlábasra is el van szánva, mi­
előtt ilyen sérelmet eltűrne. Ezt a sérelmet 
még bántóbbnak tünteti fel az a legújabb 
pekingi jelentés, mely ugyancsak éles vilá­
gításba állítja Oroszország fesztelen eljárá­
sát ama másik alkalomnál, a mikor saját 
kizárólagos érdekében kíván vasutat épí­
teni. Maga az orosz kormány ilyen vasút 
építését vette foganatba, mely a befejezésé­
hez közelgő szibériai vasutat a khinai 
Mandsurián keresztül egybekötné a nemré­
giben megszerzett port-arthuri kikötővel. 
De mert Mandsuriának kultúrától idegen­
kedő lakosai a szükséges földek kisajátítá­
sába jószántukból bele nem nyugodtak, az 
orosz kormány a khinai kormány bele­
egyezésével kozák csapatokat küld ki, me­
lyek a kényszer-kisajátításban segédkezzenek. 
Ez körülbelül egyértelmű Mandsuria végleges 
elfoglalásával, mert azt már tudják egész 
Ázsiában, hogy7 a hová egyszer az orosz 
katona bármi ürügyön betette a lábát, on­
nét többé ki nem mozdul. Világos, hogy 
Oroszország nagyon egyoldalúan értelmezi 
Khina eddig elzárt területének a világfor­
galom előtt való megnyitását. Salisburynak 
nagy oka van fontolóra venni, hogy az orosz

csapatok benyomulása Mandsuriába nem 
változtatja-e egyszerre közvetlen szükséggé 
Angliának ama feladatát, melyet ő úgy jel­
lemzett, hogy Anglia, a mint nem tűri meg 
más hatalomnak kiváltságos kereskedelmi 
helyzetét Klímában, úgy mindenkor készen 
áll arra, hogy Khina területi integritását 
idegen hódítás kísérletei ellenében megvé­
delmezze.

A kormányoknak ilyen komoly nyilatko­
zatai, és a diplomácziának mind izgalma­
sabbá váló erőfeszítései, melyek óriás mé­
retű, nagyon kiélesedett érdekellentétekre 
vallanak, könnyen visznek arra a fölte­
vésre, hogy a világhatalmak végzetes 
összeütközése előtt állunk. Látjuk az egész 
eget elborító felhőket, melyek villámok­
kal terhelten, örökös czikkázas és 
gyors kavargás között egymás fölé torlód­
nak. De eszünkbe tarthatjuk azt is, hogy 
épen az angol és az orosz politika min­
denkor legtávolabb állanak az olyasekísér­
téstől, hogy meggondolatlanul, előkészület- 
lenül rohanjanak bele valamely háborús 
összeütközésbe. Mind a két hatalom bizton 
halad megállapodott tradiczióinak utján, 
bizonyos lassú szívós következetességgel 
törekszik czélja télé, és időt enged magá­
nak arra, hogy akár a legégetőbbnek 
látszó problémát végső megoldáshoz jut­
tassa. Hozzá az óriási khinai birodalom 
oly nagy tért enged mindegyik fél ambi- 
cziójának. hogy még soká kerülgethe­
tik és fenyegethetik egymást, a mig 
végre olyan szűkké válik versenygésük 
tere, hogy okvetlenül szembe kell ford ül­
niük. A közel jövőben Khinát inkább egy 
óriás méretű és fölötte érdekes sakkjátszma 
táblájának lehet még tekintenünk, melyen 
az európai diplomaták számítása, furfangja, 
leleményessége a legremekebb húzásokat 
és ellenhuzásokat műveli azokkal a buta 
fafigurákkal, királyokkal, tornyokkal, futók­
kal és parasztokkal, a miknek a sokgombu 
mandarinok csakúgy mint a közönséges 
kulik beválnak. Persze, hogy az ilyen já­
ték közben félelmetes allarmhireknek sem 
vagyunk híjával, melyeket néha komolyan 
is lehet venni. Talán nem kell ebbe a ka­
tegóriába sorolnunk azt a hirt, hogy Ko- 
penhágában a walesi lierczegnő és az orosz 
anyacsászárnő épen csak azért találkoztak 
össze, hogy anyjuknak, a dán királynőnek 
patronátusa alatt az angol-orosz háború 
elhárításán fáradozzanak.

Budapest, augusztus 9.
A helyzet. A közős miniszteri értekezletek 

eredménytelensége folytán a helyzet a kiegyezési 
kérdésekre vonatkozólag még kritikusabb lett, 
mint volt azelőtt. A mi az első pillanattól fogva 
előrelátható volt, az ma megtörtént s a Fremden­
blatt a hasábjain Goluchowsky szorgalmazásából 
Magyarország kötelességévé teszi, hogy Ausztriának 
sárban megrekedt szekerét a kátyúból kihúzza. 
Igazán felháborító az a tendenczia, a melylyel ezt 
teszi. A czentralizmust hirdeti egész nyíltsággal s a

czikk minden sorából kitűnik, hogy Magyarország­
nak csak azért kell továbbra is Ausztriával közös 
gazdasági területet képeznie, hogy az össz- 
monarchia eszméje csorbát ne szenvedjen.

Remélhetőleg Magyarországon végre is felismerik, 
hogy onnan is hozzá kell járulni a helyzet nehézsé­
geinek enyhítéséhez. Ha e mellett kellemetlenségek 
támadnak is, a melyek különben könnyen elviselhe­
tek, ha a várt előnyök egy része eltűnik is, de sok­
kal nagyobb az a nyereség, a mi a két államfél szo­
ros viszonyából mindegyik részre hárul. Kiemelhetnők 
e mellett az érzelmi momentumok fontosságát is ; az 
osztrák nép nem értene meg, hogy olyan időben, a 
mikor a nélkül is bonyolódott feladatokat kell meg­
oldani, miért nehezíti Magyarország a megoldást az ő tü­
relmetlenségével ? Mindazok az okok, a melyekre odaát 
hivatkoznak, nem teszik ide át megfoghatóvá azt, 
miért van ez a kérlelhetlen szorongatás ? A közvéle. 
ménybe a bizalmatlanság Így fészkeli be magát, a mi 
a kiegyezési javaslatok megítélésének nem esik javára. 
Németek és szlávok, a legkülönböző pártok tagjai 
akkor ezeket a javaslatokat gyanús szemmel fogják 
tekinteni. A ki ragaszkodik a két állam közösségéhez 
és összetaríozandóságához, annak akarnia kell mind 
a két részről a népek egymás iránti bizalmát Ilyen 
komplikált számadásban, a milyen a kiegyezés az ő 
ezerféle alkérdéseivél, az összitéleíet nem lehet min­
den egyes pontnak vizsgálatitól függővé tenni. Azért 
szükséges, hogy itt és ott bizalom uralkodjék, ezt kell 
a két állam viszonyának alapjává lenni; ez épen 
olyan fontos, mint maga a törvény. Már ezért is ke­
rülni kellene az olyan magatartást, a melyiket, legyen 
különben bármilyen jogosult, a nép meg nem értvén, 
ezt az alapot szétzúzhatja,
A csehek nem irtóznak az önálló vámterület­

től, s azt Ausztriára kedvezőbbnek tartják a 
mostani állapotnak Ez kitűnik a prágai Narodni 
Listy czikkéből, melynek egyik passzusa követke­
zőleg hangzik :

Külön vám- és kereskedelmi szerződést kössünk 
Magyarországgal, mint önálló állammal. Ez ránk 
nézve mindeneseire kellemesebb és kedvesebb, mint 
a jelenlegi állapot és a kiegyezésnek meghosszab­
bítása.

A muraközi kérdés megoldására kiküldött 
bizottság, mint Zágrábból táviratozzak, tegnap a 
helyszínén megkeztc munkálatait. A bizottság 
Tardy és Badovinacz miniszteri tanácsosokból és 
Bojnicsics országos levéltárnokból áll. Mindenek­
előtt archeológia! ásatásokat fognak végezni, me­
lyek segélyével a volt Muraköz territoriális hova- 
tarlozandúságát akarják megállapítani. A munká­
latok körülbelül egy hetet fognak igénybe venni.

A békekötés felé.
Combon washingtoni franczia követ tegnap dél­

után három órakor kapta meg Parison üt Spa­
nyolországnak az amerikai teltételekre adott vá­
laszát.

A válasz szövegét még nem közölték Mac 
Kinleyvel, a minthogy egyáltalában senkinek sincs 
tudomása a tartalmáról. De azért már most is 
mindenféle pesszimisztikus híreket terjesztenek a 
spanyol válaszjegyzékröl. Általános a felfogás, 
hogy a spanyol kormány halogatni akarja a béke­
kötést és hogy Sagasta a spanyol kormány nevé­
ben kijelentette, hogy elfogadja ugyan a békefel­
tételeket, de a döntés a kortez hozzájárulásától 
függ. Ezért azonban a spanyol kormányt meg­

róni nem lehet. Spanyolország parlamentáris állam 
lévén, a kormány köteles a kortezl meghallgatni, 
és pedig nem a békekötés után, hanem még az 
érdemleges béketárgyalás megkezdése előtt.

Mindazok a pessimista hírek, a melyek a béke­
alkudozásokról el vannak terjedve, alaptalanok s 
Spanyolországnak válasza nem lehet kétséges 
Sagaszta azonban érezvén, hogy minő óriási vesz­
teségek azok, a melyek Spanyolországra a béke- 
fültételek elfogadása által hárulni lógnak, nem 
akarja a felelősség súlyát egészen magára venni, 
s legalább a hátát födözni akarja, ha már a 
békekötés odúmat nern tudja is magáról elhárí­
tani. Erre mutat az is, hogy mielőtt a békét köz­
vetítő Cambonnal; megadta volna a feleletet, előbb 
a parlamenti pártok vezéreivel s a katonaság leg­
több tisztjeivel tanácskozott.

Lehetetlenség volna Spanyolországra az, hogy 
a háborút folytassa. Akárhogy vegyük is s akár­
mennyire magasztaljuk is a spanyol csapatok hő­
siességét, a spanyolok nagy vereségeket szenved­
tek s veszteségeik még nagyobbak. Kubán állítólag 
százezer főből álló spanyol hadsereg van, de azért 
a tízezer tőből álló amerikai inváziós csapat be­
vette Sant-Jagot s Blanco tábornok a maga száz­
ezer spanyol katonájával még csak nem is kísé­
relte meg, hogy ezt késleltesse. Azonkívül 
Spanyolországnak már kél flottája semmisült meg 
s a harmadik flottája nem mer kijönni a cadixi 
kikötőből. Kuba fele része elveszett s a másik 
fele része pedig tarthatatlan, mert teljesen el van 
zárva az anyaországtól. A Filippini szigeteket 
sem mondhatja Spanyolország ma már spanyol 
birtoknak, mert oda sem mehet ma már spanyol 
segélycsapat.

Spanyolország ugyan még nincs teljesen le­
verve s ideig-órüig még küzdhetne, de ma már 
nincs értelme, hogy Havannáért még ezer meg 
ezer ember haljon meg s milliónyi károk essenek, 
a mikor úgyis lehetetlen Havannát megtartani 
spanyol kézben. Meg aztán az esős évszak is 
vége télé közeledik s akkor még kevesebb remé­
nye lehet Spanyolországnak arra, hogy az ame­
rikai invázió ellen védekezhessék. A harcznak 
kimenetele kétséget nem szenvedhet s minél 
tovább tart a háború, annál súlyosabbak lesznek 
az amerikai feltételek. A békefeltételek eddig is 
elég súlyosak s az amerikaiak sokkal többet kap­
nak, mint a mennyit eredetileg követeltek. Mikor 
a háborút megizenték, nem követellek többet, 
mint Kuba függetlenségét; most megkapják Por- 
toricot s a Filippinek is valahogy az ő kezükben 
fognak maradni. Hadisarczot nem követelnek, de 
nem is vállalják el Kuba és Portorico adósságait, 
s ezek megmaradnak Spanyolország nyakán. 
Spanyolország tehát elveszti a legjobb birtokait, 
de ezeknek az adóssága megmarad neki to­
vábbra is.

És mindezeknek a súlyos föltételeknek daczára 
sem tiltakozik a spanyol nép a békekötés ellen, 
hanem egész fatalizmussal nyugszik bele a változ- 
hatatlanba. „Ha az Isten úgy akarta volna, hogy 
a Tajo és Manzanares folyamok hajózhatók le­
gyenek, akkor úgy teremtette volna őket: bűnt 
követnénk tehát el a gondviseléssel szemben, ha 
ezeket a folyamokat hajózhatókká tennök." Ezt

Cyrano de Bergerac.
Már sok művészi alkotást kinevezték a tizen- 

kiíenczedik század remekművének. Faust jelöltsé­
get az egész németség s temérdek más nyelvű 
fajongu támogatja, a hugolatre-ok, a hogy Victor 
Hugo csodáiéit nevezik, csak azzal nincsenek tisz­
tában, a nagy iró melyik müvét kandidálják e 
tisztes polezra, a kik úgy gondolkoznak, hogy a 
dráma a műfajok királya, ezen a domíniumon 
pedig a Kaméliás hölgy a legkorszakalkotóbb je­
lenség: elég merészek Gautier Margitot testálni 
legbecsesebb ajándékkép a jövő századra, elő­
kelőbb nevelésű ínyek Stendal Rouge et noir-ját 
hirdetik a lefolyt száz év legértékesebb irodalmi 
termékének, a nagy lélekkotró Balsac szintén jog­
gal aspirál a Comédie humain negyven kötetével, 
s végül ha Zola ur okvetetlenkedése nem ron­
totta volna el a Rougon Macquartok esélyeit, te­
kintélyes tábor állana eme plassant-i család part­
ján is. A jelöltek azonban még távolról sincsenek 
kimerítve. Madame Bovary, a Háború és Béke, 
Allso sprach Zarathustra, ha kissé tágítjuk a szép- 
irodalom határait, Renan és Taine főművei szin­
tén tekintélyes szószólókra találtak. Ehhez a fényes 
névsorhoz illeszthetjük most a tizenhatodik szá­
zad fentnevezett lovagjának a nevét, mely egy­
szersmind Edmond Rostand legújabb s az el­
múlt párisi színházi szezon legnagyobb sikerű 
darabjának s néhány lelkes kritikus szerint a szá­
zad végre megszületett remekművének a czime. 
Ezt az utóbbi állítást nem kell komolyan s a 
nagysikerű színdarab mértékéül venni. Cyrano de 
Bergerac azonban kétségtelenül egyike a legna­
gyobb sikerű színmüveknek, irodalmi jelentősége 
is kétségtelenül kiváló s művészi értéke is minden 
tekintetben megérdemli az egész világ érdeklődé­
sét, mely az immár európai körútra indult, szín­
müvet mindenütt fogadja. A télen nálunk is be­
köszönt.

Hogy fog a lámpák előtt, a nagy közönséggel 
szemben, mint színdarab nálunk helyt állani, majd 
átválik s itt ne essék róla szó, párisi sikerének 
részletezését is megtakaríthatjuk magunknak, a mi 
azonban megérdemli a közelebbi megfigyelést, a 
színpadi siker mértékétől független megbírál ást, az 
a mü tisztán irodalomtörténeti jelentősége. Az, 
hogy kétszázszor adták, szerzőjének kétszázezer 
frankot és a becsületrendet szerezte meg, nem 
irodalmi kvalitások bizonyítéka, dehogy a profanám 
vulgus ítéletét a párisi kritika nagy-mogulja majd­
nem mind főntartások nélkül aláírták, az idők

jelét, irodalmi eseményt láttak Cyrano de Ber- 
geracban, ez a csendes, világtól és tomboló közön­
ségtől távol élő gondolkodót ellenőrző kritikára 
hangolja. Végre az idők jelét, a szellemi krízise­
ket, az irodalmi fordulópontok bekövetkeztét 
könnyebben felismeri a magány, „elefántcsont 
tornyába“ zárkózott könyvolvasó, mint a Port 
Saint Martin terhes levegőjű, túlzsúfolt nézőtere.

Cyrano de Bergerac a tizenhatodik század leg­
híresebb párbajhőse; Edmond Rostand darabjáig 
ez volt a Cyrano legelterjedtebb portréja. A pár­
bajozás nála a lét- és fajfentartás mellé mintegy 
harmadik alapösztönül sorakozott. Hires bravour- 
tette, a nesle-i toronynál ellene szegült száz el­
lenfél szétkergetése legnagyobb mérvű tobzódása 
volt ennek a verekedő mániának. A ki a franczia 
történelem apróbb alakjai iránt is érdeklődött, 
sok mindenfélét olvashatott erről az érdekes alak­
ról, a nélkül azonban, hogy sejthette volna benne 
egy születendő remekmű hősének nyers anyagát. 
Mert Rostand nagyon átalakította Cyranot, uj for­
mát adott neki, komplikáltabb egyéniséggé szer­
kesztette. Az ő Cyranoja kultiváltabb, finomabb, 
érzelmibb, előkelőbb alak, mint a történeti. Külön­
ben egyénisége ki fog bontakozni a darab mesé­
jének rövid elmondása közben.

Egy tizenhatodik századbeli párisi színház 
nézőterén játszik az első felvonás. Kártyá­
sok, csavargók, verekedők, virágárus leányok jár- 
nak-kelnek a padok közt. Előadás előtt ki-ki 
maga módja szerint lopja a napot. Lassan 
jönnek az előkelőbb vendégek is, hölgyek 
jelennek meg a páholyokban, nehány lovag a 
földszinten, az előbbiek közt Roxane, a darab 
hősnője, az utóbbiak sorában Christian de Neuvi- 
lette, ki a feltűnő szép leányba szerelmes. Sohse 
beszélt még vele, nem tudhatja, hogy Roxane 
szintén „meglátta és megszerette“ s igy egyszeri 
beszélgetés alatt mindkettőjük boldogságát is el 
lehetne intézni. Roxanera azonban szemet vetett 
egy nagy ur, Guiche herczeg, a ki rokoko-szokás 
szerint már választott is férjet Roxane számára, 
kit igy békességben szeretőjének szánt. Mindezt 
Cristian nem tndja s nem is igen akadályozhatná 
meg. Jön azonban a hős Cyrano, a ki a sóhaj­
tozó szerelmesek főlsegéiésére van hivatva. Cyranot 
be kell mutatni. Párásban a fiatal Coquelin adta 
óriási sikerrel. A derék hősnek gyönge oldala, az 
orra. Feltűnő nagyméretű és különböző színek­
ben játszik. Egész arczának ez valami komikus 
karaktert kölcsönöz, a mit ő nagyon jól tud, sőt 
maga ellen fordított humoros tirádáiban ki is aknáz,

de minden más embertől bármiféle arra vonat­
kozó megjegyzést halálos sértésnek vesz. Sőt bármily 
mozdulat, mely ezt a testrészt idézi emlé­
kezetbe, vesztére lehet elkövetőjének. A ki 
nátháról beszél Cyrano előtt, végrendeletet irhát, 
mert a rettenhetetlen párbajhősnek eszébe jut­
tatja kolosszális orrát, melyet csak a Misztral 
alterálhatna náthássá s a ki zsebkendőjét meri 
előtte kivenni, szemfedőjét terítette szét. Máskü­
lönben Cyrano nagyon derék, kedves, bátor, 
nemes szivü, joviális, szellemes, hősies, igazi lo­
vag. Ö is szerelmes Roxaneba, kinek azonban, 
bár unokatestvére, nem meri bevallani szerelmét. 
Tudja, hogy nem venné komolyan. Nem ismeri 
a viszonzott szerelmet; a nők kegyét messze űzi 
rettenetes orra. Baiser, Festin d’amour dönt je 
suis, le Lazare, sóhajt az erkély alatt, hol ké­
sőbb Roxane és Cristian Julia és Romeo-ként 
szenvedélyes csókba forrnak. Ez tragédiája a 
szegény Cyranonak. Bár hősiessége, finom mű­
veltsége, érzékeny lelke mind hivatottá teszik a 
szerelmi sikerekre, brutális, komikus hibája, az 
orra álmai teljesedését kegyetlenül megakadá­
lyozza.

Megjelenésével lebonyolítja az első felvo­
nás cselekvését, mely nagyon ügyes, de itt 
mellőzhető. Elég annyi, hogy Cyrano hősiességé­
vel, szellemességével mindenek csodálatát érdemli 
ki. Végül egy levélkét kap, mely másnapra 
Roxannal találkára hívja. Magánkívül van a boldog­
ságtól egész a találkozásig. Itt megtudja, hogy 
Roxane Christiant szereti s őt csak pártfogóul, 
segítőtársul szeretné megnyerni. Nagy a kiábrán­
dulás, de Cyrano beletörődik s Christiánt pártfo­
gásába veszi. Bár a fiatal nemesnek a hős lovag 
fizikai támogatására is nagy szüksége van, sokkal 
fontosabb rá nézve a Cyrano szellemi gyámsága. 
Christian tanulatlan falusi nemes létére nem ért 
az akkor szokásos, előkelő, finomkodó précieuse 
Írás- és beszédmódhoz, Roxane pedig, ki korának 
leánya, imádójától ezeket a lelki finomságokat 
megköveteli. A szegény Cyranonak mindez bőven 
van: csak úgy ontja a Voiture stílusában irt ver­
seket s mint később megtudjuk, költői tehetsége 
Moliéret is dézsmálásra csábítja, Christian rusz­
tikus érzelmeit tehát korszerűen előkelő formá­
ban tudja megnyilatkoztatni. Roxane levelei 
után Ítélve, azt hiszi, hogy Christian vonzó külseje 
alatt finom, ragyogó szellem lakik, még jobban, 
beleszeret s találkát ad neki másnap estére a 
saját lakása elé. Itt az erkély alatt történik a 
harmadik felvonás: a .Roxane csókja“, a hogy

az alczim nevezi a darab költői szépségekben 
leggazdagabb részét. Mint a Montecchi és Capu- 
letti sarjak, a két fiatal szerelmes itt is sóvárgó 
szavalatokban fejezi ki érzelmeit. De Shakespear- 
nal Romeo maga beszél és pedig elég ékes szók­
kal, lendülettel fogja rá a pacsirtára, hogy füle­
mbe, itt azonban egy harmadik személy is szegő­
dik a szerelmesekhez, a legszerelmesebb, a ki 
csak szellemileg van jelen, a szegény Cyrano. 
Tényleg csak szellemileg, mert mig fenn az er­
kélyen Roxane, lent várakozó Ghristiánja finom 
hangzású áradozása csókra tüzelt, a jázminbokor s 
az erkély árnyában kedélyes misztifikáezió törté­
nik. Christian gondolatait legfeljebb egyszerű bő­
vített mondatokban tudván kifejezni, Cyranonak 
adja át helyét, ki aztán elváltozott hangon, az 
igaz, rég visszatartott szenvedély hevével végzi 
el helyette a vokoko-vallomás nehéz felada­
tát. Igazán gyönyörű sorokat kapunk, az alexan­
drinusok csodálatos gazdagságban öntik a 
szerelem himnuszának akkordjait. Mint a meg­
nyílt zsilip vize, úgy jön Cyrano ajkáról a szó. 
Roxane a csodálatos hangváltozást és ékesszólást 
a túláradó szenvedély számlájára Írja, s mikor 
lovagja egy hosszú csók-definicziót koczkáztat 
meg, jutalmul felszólítja, hogy másszék hát fel s 
vegye át, a mit annyira magasztal. Cyrano kizök­
ken a hangulatból, eszébe jut, hogy a szép val­
lomásért ő nem veheti at a jutalmat, de össze­
szedi magát, felküldi Christiant, a ki felhuzódva az 
erkélyre, Roxunet karjaiba zárja. Ez a szituácziú 
tárja föl Cyrano tragédiáját. Ó vallott szerelmet, 
ő ragadta el a lányt s mégis más veszi el a ju­
talmat. Egyetlen vigasztalása, hogy „sur ces 
lévres ou Roxane se leurre, eile baise les mots 
que j’aidit toute á l’heure.“ Belátja, meg kell elé­
gednie azzal, hogy Roxane az ő lelkét, szellemét 
szeresse, a csók meg ölelés pedig Christiannak 
jusson. Még ebben a felvonásban össze is adja 
őket. A nászéjszakát azonban el kell halasztani, 
mert Guiche herczeg, a kinek Roxane-nal más, ismert 
czéljai voltak, a parancsnoksága alatt levő Cyranot és 
Christiant a háborúba rendeli. A negyedik felvonás­
ban már Arras alatt táborozik a gascogni ifjak 
csapata, melyben mindketten szolgálnak. Pompás 
képe a tábori életnek, mely némelykor nagyon is 
sanyarú. A fegyveres ellenségnél sokkal nagyobb 
szorongást okoz az éhség. Cyrano és Christian 
híven együtt tartanak és nélkülöznek, közben pe­
dig egyre írják a leveleket Roxanenak, azaz 
Cyrano Írja költőietlen barátja nevében. Oly lán­
golók, sóvárgással telvék ezek az episztolák, hogy

Roxane nem állhatja meg és fölkeresi a táborban 
férjét, a mi tekintetbe véve a tizenhatodik szá­
zadbeli katonaélet erkölcseit, egy ilyen szép hölgy­
től merész dolog. A gascogni hősök azonban tel­
jesen ki vannak éhezve, a Roxane kocsija pedig 
egyszersmind eleségcsempésző-készüléknek bizo­
nyult s igy a derék csapatnak lakmározás köz­
ben nem jut eszébe a szép kisasszony-feleségre 
vágyakozni. Roxane boldog, hogy újra látja férjét, 
oda van a gyönyörű levelektől s kijelenti, hogy 
most már nem külsejéért, szépségért, de leikéért, 
meg szelleméért szereti. Christiannak leesik az 
álla. Végre is a házaséletben vannak pilla­
natok, mikor Cyrano helyettesítő szerepét 
nem folytathatná, s ekkor a precieuse mondatok 
forrása kiapadna, a finom, nemes leiket, melybe 
beleszeretett, Roxane nem találna többé. Elhatá­
rozza, hogy meghal. Elsőnek rohan a csataba, el­
esik, s haldokolva viszik felesége elé. Utolsó sza­
vaival tudtára akarja adni, hogy a leveleket 
Cyrano irta, a vallomást az erkély alatt ö mondta, 
öve a szellem, övé a lélek, egy szóval Roxane 
öt szereti, de már képtelen, hangja elhal s sze­
gény, egyszerű műveletlen lelkét kileheli. Ezalatt 
pedig megkezdődik a csata, Cyrano Patrokloszat 
megbosszulandó az ellenség közé rohan, miközben 
az utána tóduló ifjakat lelkesíti: C’est sont les 
cadets de Gascogne .... A dolgok állása tehát 
most a negyedik felvonás végén ez: Roxane tulaj­
donkén Cyranot, a levelek Íróját, a szép lelkű 
szerelmest szereti, de mindezt a lelki gazdagságot 
Christian halálával elveszettnek hiszi, Cyrano kit 
barátja fölhatalmazott, hogy feleségének elmondja 
az igazat, kegyeletből s ügyetlenségből hallgat. A 
dolgok ilyetén állása pedig tizenhat évig tart, a 
mi alatt Roxane, mint bus özvegy egy kolostor­
ban tartózkodik, hol Cyrano minden héten 
egyszer meglátogatja. Az ötödik felvonás­
ban, mely kolostorfalával, hulló leveleivel, apá- 
ezáival egész más hangulatot áraszt, mint az 
előbbi, vidám és mozgalmas szituáeziók. Itt ját­
szik a kolostorban. Cyrano utolsó látogatását 
teszi. Egy valószínűleg szándékosan fejére ejtett 
kődarab halálos sebet ejtett rajta s most bekö­
tött fejjel, ingadozó léptekkel jön búcsút mondani 
barátnéjának. Szegény Cyrano, nagyon megválto­
zott. Bántja a hozzá méltatlan halál, a hosszas 
fájdalom, az évek száma különben is megrokkau- 
totla. Csak az orra a régi.

Elmondja Roxanenak, hogy halálán van. Fiai­
ról beszél, elkéri az utolsó levelét (melyet ö irt) 
s olvasni kezdi. Időközben leszállóit az éjszaka,
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mondta ki egvkor a kastiliai tanács, s az jellemzi 
az egész spanyol népet. Egész közönynyel, egész 
fatalizmussal, készületlenül ment a háborúba s 
most is egész közönynyel várja a békekötés fel­
tételeit.

A nép nemcsak veleszületett közönyösségénél 
fogva nem törődik a gyarmatok elvesztésével, 
hanem azért is, mert neki a gyarmatoktól semmi 
haszna sem volt. A spanyol köznép a gyarmatok* 
nak csak terhét érezte a gyarmatbirodalom előnye 
nélkül s a gyarmatokból csak a gazdagoknak 
volt hasznuk. Annyira megy ez, hogy a nép nem­
csak Kubának és Porto Riconak odaengedését 
nem fogja bánni, hanem fel akarja használni az 
alkalmat arra, hogy a Fiiippini szigetektől is meg­
meneküljön, azoktól az óriási terhektől félvén, a 
melyekkel a spanyol hatalomnak olt megkísér­
tendő restitucziója okozni fog.

Ez irányban tehát Sagastának nem kell mitől 
sem tartania, ha a súlyos békefeltételeket elfo­
gadja, csakis a karlisták ellen kell a dynasztikus 
érdekeket megvédelmezni, mert Don Carlosra 
nézve annál kedvezőbbek a békeföltételek, minél 
sedvezőtlenebbek Spanyolországra.

Újabb spanyol vereség.
Hongkong, aug. 9.

A Petrái német gőzhajó, a mely Manilából ér- 
sezett ide. azt hozta hírül, hogy a spanyolok 
■ulius 31-én két ízben megtámadtak az amerikai 
-■sapaíokat. Az első támadásnál az amerikaiak tü­
zelése zavart idézett elő a spanyol czcntrumban és 
visszavonulásra kényszeritette a támadókat. A má­
sodik támadást szintén visszaverték. A spanyolok 
folytonos tüzelés közben vonultak vissza. Az ame­
rikaik vesztesége 11 halott és 37 sebesült; a 
’spanyoloké állítólag igen jelentékeny.

Newyork, aug. 9.
A Nete- York Journal szerint a spanyolok a 

Manila mellett levő amerikai tábor megtámadásá­
nál julius 31-én 200 halottat és 300 sebesültet 
vesztettek; az amerikaiak vesztesége 9 halott és 
44 sebesült.

London, aug. 9.
A Reuter-ügynökség jelenti Manilából Hongkon­

gon át e hó C-iki kelettel: 3000 spanyol julius 
31-én heves támadást intézett a Manila mellett 
levő amerikai táborra, azonban nagy vesztességgel 
visszaverettek. A felkelők semleges magatartást 
tanúsítottak.

New-York, aug. 9.
A spanyol és amerikai csapatoknak julius 31-én 

Manila mellett vívott ütközetéről a ,New-York 
Herald“ hongkongi távirata a következő részle­
teket jelenti : Az ütközet Mahete külváros­
ban éjnek idején kezdődött és három órán 
át tartott. A spanyolok többször kísérletet 
tettek arra, hogy az amerikaiak jobb szárnyát 
megkerüljék. Egy spanyol csapat az országút 
mentén lévő sürü erdőben helyezkedett el és 
onnan tüzelt. Hogy ezt a csapatot állásából ki­
űzzék, rohamot parancsoltak. A csapatot meg­
rohanták és majdnem teljesen Megsemmisítették.

Newyork, aug. 9.
San-Franciscoból érkezett hir szerint a ,Mon ■ 

terey‘ hajó és a többi 50 szállitóhajó, a melyek 
Merritt tábornok expedieziójához tartoznak, Cavi- 
tebe érkezett.

Gibraltár, aug. 9.
A „Hasperia“ gőzhajó ideérkezett 239 spanyol 

tengerészkatonával, a kik az amerikaiak által el­
fogott hajókon szolgáltak.

Amerika fenyegetése.
.Yew-York, aug. 9.

A Xeic-York Herald washingtoni jelentése sze­
rint arra az esetre, ha Spanyolország válasza nem 
lenne kielégítő, Sampson tengernagy parancsot kap, 
hogy Spanyolországba induljon. A spanyol kor­

mány válaszát valószínűleg még a minisztertanács 
mai ülése előtt átadják Mac Kinley elnöknek. A 
spanyol jegyzék tartalmát teljesen titokban tart­
ják, de alapos az a feltevés, hogy Spanyolország, 
noha a főpontokhoz hozzájárult, nem fogadja el 
az amerikai feltételeket minden ellenvetés nélkül, 
mert Amerika békülékeny szellemében bízva, a 
kevésbé lényeges pontok tekintetében bizonyos 
enyhítéseket igyekszik elérni. A kabinet egy tagja 
hírlapírók előtt úgy nyilatkozott, hogy az Egye­
sült-Államok ragaszkodni fognak azokhoz a fel­
tételekhez, a melyek nem érintenek oly kérdése­
ket, a melyeket Amerika további tárgyalások szá­
mára tartott fenn.

Forradalmi mozgalom Spanyolországban,
Madrid, aug. 9.

Casielon prefektusának hivatalos távirata azt 
mondja, hogy Alcana de Chisbert polgármesteré­
nek tudósítása szerint tegnap reggel hét órakor 
hét ember az alcubrei majorban a köztársaságot 
éltette, a vámőrök és az őrség karabélyait elvette 
és az őrséget, valamint másokat is arra kény- 
szeritettek, hogy tartsanak velük. Ezeknek azon­
ban sikerült megszökniük és a hatóságoknál meg­
tették a följelentést. A hadügyminiszter, a mint 
az esetről értesült, azonnal elrendelte, hogy kato­
nákat küldjenek a banda üldözésére. Tegnap egy 
lovas és egy gyalogos század és csendőrség indult 
Valenciába.

Magántáviratok jelentik, hogy Castelonból, hogy 
az Alcana de Chisbertben felbukkant ' bandát 
erélyesen üldözik. Azt hiszik, hogy már szét- 
ugrasztották.

A sárgaláz.

Washington, aug. 9.
Shafter tábornok utolsó jelentése szerint, a 

mely a Kubán levő amerikaiak egészségi viszo­
nyairól szól, a betegek száma 3681, a kik közül 
2631 lázas beteg. Shafter tábornok megjegyzi, 
hogy csapatainak háromnegyed része lázas beteg. 
A megbetegedések súlyossága és a gyógyulás las­
súsága az első három hét alatt kiállott iszonyú 
fáradalmak következménye, a midőn a csapatok 
védetlenül borzasztó időjárásnak voltak kitéve s 
eledelük csak kenyér, hús és kávé volt. Santjágó 
de Kubában borzasztóan pusztít a sárgaláz az 
amerikai csapatok közt. Az amerikai hadügymi­
nisztérium az összes rendelkezésre álló szállító 
hajókat Santjágóba küldte a demoralizált csapa­
toknak egészségesebb vidékekre való elszállítása 
végett.

Mibe került Spanyolországnak a háború.
Madrid, aug. 9.

A «La Estafeta» nyilvánosságra hozza egyik czikké* 
ben a kubai felkelés elnyomatásának s a háborúnak 
eddigi költségeit. Ebből kitűnik, hogy eddig már 
1.054,467.449 pesetát adott ki Spanyolország. (A peseta 
ezüstpénz s egyenértékű egy frankkal.) Ezen summában 
sincs azonban még befoglalva a szállítás és anyag, ép 
kevéssé a fizetések s élelmezés Kubán. Ez előbbi isme­
retlen, az utóbbi 320 millió pesettára rúg. A mennyire 
tehát eddig ismeretes, a költségek meghaladják az 1874 
milliót. Ha ezen kiadások leverők, úgy még sokkal szo­
morúbb azon veszteség, mely Spanyolországot ember­
életben érte eme minden czél- és haszonnélküli háború­
ban. A Kubába küldött katonák száma 200.000. A 
hareztéren elesettek száma aránylagosan kicsi, — 1 
generális, 60 tiszt és 1314 katona esett el. 1 generális, 
81 tiszt, 704 közlegény halt meg sebeiben; 463 tiszt és 
8164 közlegény, ki megsebersült, felépült. Azonban a 
sárga- és mocsárláz valóságos öldöklést vitt véghez. 
Sárgalázban meghalt 313 tiszt és 13.000 közlegény. 
127 tiszt s 40.000 közlegény egyéb betegségben pusz­
tult el. Ezekszerint Kubában legalább 100.000-re tehető 
a spanyolok részéről a halottak száma. Hasonló szeren­
csétlenség, igv végzi a lap, nem ért még népet.

Bulgária és Montenegro test­
vériesülése.

Ferdinánd fejedelem, úgy látszik, azt gondolja, 
hogy ha már egyszer becsomagolta az úti bő­
röndjét, nem is megy haza addig, mig csak utón 
lehet. Pétervár után Czetinjébe látogatott el, a 
czár után az ő egyetlen barátjához. Nagyon fon­
tos volna ez a látogatás, ha nem volna oly vég­
nélkül komikus. Ferdinánd fejedelem és Nikita 
nem akarnak kevesebbet, mint megosztozni a 
Balkán fölött. A Balkán-szövetség eszméje már 
régóta ott van ennek a két fejedelemnek a fejé­
ben s a „Glasz Czrnagorcza“, melynek főmunka­
társa maga Nikita fejedelem, tegnap egy vezér- 
czikkében ezt meg is irta: „A legelőkelőbb szerb 
hazafiak vezérlő csillaga — írja az említett czikk — 
mindig a Balkán népek szövetsége volt, a melynek 
védpajzsán ez isteni szavak fénylettek: In hoc 
signo vinces! . .. Nikola fejedelem mindig hü ma­
radt ez eszméhez. Oroszország oltalma alatt kell 
nekünk azonos érdekeinket megvédenünk. így a mi 
apró, benső kérdéseinket könnyen meg fogjuk ol­
dani testvéri egyetértésben és a nemzetiségi elv 
követelményei szerint. A szerbek és bolgárok ro­
konok és ha ma határaink iránt forog fenn va­
lami kérdés, azt csak testvéri egyetértéssel lehet 
mindkettőnk szerencséjére megoldani.

Tulajdonképen egy uj Monroe tant akar a Bal­
kánon megvalósítani ez a Balkán-szövelség s azért 
feltűnő a montenegrói hivatalos lapnak ez aczikke. 
Mikor egy évvel ezelőtt a szerb-bolgár s monte­
negrói hármas-szövetség létrehozásán fáradozott 
Nikita, akkor ép azt hangsúlyozta, hogy az orosz 
és az ^osztrák-magyar birodalmak jóindulatát kérik 
ugyan, de a Balkán-szövetséget ép azért akarják 
megcsinálni, hogy a három délszláv Balkán-állam 
önállóan fejlődhessék minden idegen befolyás ki­
zárásával. Feltűnő tehát, hogy most Nikita nyíltan 
Oroszország aegise alatt akarja a Balkán-szövet­
séget megcsinálni. Az egész akcziúnak ez komikus 
jelleget ad, mert akkor sem hinnők, hogy 
ez a szövetség létrejöhet, ha a kis duodecz 
államocskák az északi szláv kolosszal szemben a 
délszláv érdekeket akarnák védelmezni, de hogy 
mi czélja volna a szövetségnek orosz fenhatóság 
alatt, azt lehetetlen belátni.

Nikitáról még el lehet hinni, hogy czári barátja 
számára pionirmunkát hajlandó végezni a Bal­
kánon, de Szerbia soha ilyen kalandba bele nem 
menne s Szerbia nélkül egy Balkán-szövetség 
olyan programmal, a minőt Nikita fejedelem állít 
föl, képtelenség, mert azt talán Ferdinánd feje­
delem maga sem hiszi, hogy Bulgária ma is még 
politikai faktor, mint volt az ű trónralépte előtt ?

Czettinje, aug. 9.
A Ferdinánd fejedelem tiszteletére adott tegnapi 

diszebéden Kikita fejedelem szives szavakkal üd­
vözölte vendégét, mint testvérét és egy oly nép 
képviselőjét, a melyet közös érdekek tűznek össze 
a montenegrói néppel.

Ferdinánd fejedelem válaszában igy szólt:

Csak a benső barátság tehette üdvössé a 
közös munkáját a két népnek, a melyet történeti 
hagyományok, nemzeti kötelékek és a vallás 
közössége fűznek össze.

Ma délelőtt jelen volt Ferdinánd fejedelem a 
montenegrói csapatok felett tartott díszszemlén, 
mire tiszti ebéd volt, a melyen Miklós fejedelem 
első sorban az orosz ezérra, mint a czettinjei 
kaszárnya alapítójára s Bulgária és Montenegro 
támogatójára, azután Ferdinánd fejedelem és a 
bolgár hadsereg jólétére és végül a két hadsereg* 
testvériségére emelte poharát.

Ferdinánd fejedelem Miklós fejedelemre és a 
mindig diadalmas montenegrói csapatok dicső­
ségére ?) emelt poharat.

VIDÉK.
* A Kidvány-iigy Arudmegye Közigaz­

gatási bizottsága előtt. Ara dmegye közigazga­
tási bizottsága tegnap tartotta meg augusztushavi 
rendes ülését, melynek kiváló érdekességet köl­
csönzött Szathmáry Gyula alispán jelentése a 
Krivány sikkasztási ügyének ez idöszerinti állásáról. 
Az alispán jelentésének erre vonatkozó része igy 
hangzik:

A vármegyei pénztárak megvizsgáltatván, a főpénz­
tár rendben találtatott, mig a megyei gyám- 
pénztárban nagyméivii sikkasztás fedeztetett fel, 
miről azonban jelentésemet ez évi julius hó l8*án tar­
tott rendkívüli ülésben már megtettem. További intéz­
kedések eddigi eredménye gyanánt jelentenem kell azon­
ban, hogy:

1. A Vajda Ottó miniszteri tanácsos vezetése alatt 
megejtett pénztárvizsgálat julius hó 30-án befejeztetvén, 
annak eredménye szerint: bélyegjegyekben 8 frt 52 kr, 
értékpapírokban 288.769 frt, készpénzben 33.263 frt 46 
kr. Összesen 322.040 frt 98 kr. hiány találtatott, 
melyből azonban a Krivány János által hátrahagyott és 
sógora, Parman József által beszolgáltatott 15.000 frt 
pénz s a pénztárban talált, de egyik hagyatékhoz sem 
sorozott 1300 frt értékpapír mint kéznél levő fedezet 
leültetvén, a sikkastás összege 305.740 frt 98 
krra rúg.

2. Minthogy az említett készpénzbeli hiány csak a 
pénztárvizsgálatkor megállapított főkönyvi zárlat és a 
naplózárlat közötti különbözeiből, vagyis sommásan 
állapíttatott meg, annak részletezése és sikkasztás 
közelebbi módjának felderítése végett szükséges 
lesz még, hogy Krivány János pénztárnoksága egész 
idejére a naplók az okmányokkal, és főköny­
vekkel is egyeztessenek. Ezen munkálatra, minthogy 
a mi szakközegeink közül kettőt a gyámpénztári tisztség 
helyettesítése foglal el, a főispán ur ő méltósága egy 
miniszteriális számvevő kiküldetése iránt a belügymi­
nisztériumhoz felterjesztést tett, de arra válasz még nem 
érkezett.

3. A közigazgatási bizottság julius hó 18-iki üléséből 
hozott ama határozata, melylyel a gyámpénztár kezelői 
és az annak felügyeletére hivatott közegek ellen a fe­
gyelmi eljárás elrendeltetett s az árvaszéki elnök, 
ellenőr és könyvvezető állásuktól is felfüggesztettek, a 
belügyminiszter ur ő méltósága állal tudomásul vétetett, 
sőt a Krivány János vagyonára bűnügyi utón, Barb 
Efrem ellenőr vagyonára pedig az 1881 : IX. t. czikk 
227. §-a alapján polgári utón már általam megkért 
biztosítási intézkedéseken kívül miniszter ur ö cagymél­
tósága a vizsgálat alá helyezett többi tisztviselők 
ellen is elrendelte a biztosítás iránti lépések 
megtételét, a mi meg is történt.

4. A fegyelmi vizsgáló kiküldöttséggel a pénztárvizs­
gálat eredménye közölve lett, minthogy azonban az, 
mint emlittetett, a naplók és okmányok egyeztetésé­
vel még kiegészítést igényel: a vizsgáló bizottság mű­
ködésével kapcsolatban fogja megindíthatni.

5. A szökésben levő Krivány János kinyomozása iránt 
széleskörű intézkedések tetettek s bírói elfogatási parancs 
is adatott ki, — eddigelé azonban hollétét kipuhatolni 
nem sikerült.

6. A büntetővizsgálat Köller János kir. törvényszéki 
vizsgálóbíró kezeiben serényen folyik s a részint általa, 
részint pedig a városi főkapitányság utján felfederitett, 
avagy a pénztárvizsgálat során felmerült nyomok alap­
ján, az esetleges bűntársak kipuhatolása s italában a 
sikkasztási bünügy felderítése iránt, minden irányban 
intézkedések tétetnek, részleteket azonban, minthogy a 
biiníetővizsgálat birói útra tartozik, nem közölhetek.

A jelentést a bizottság tagjai nagy érdeklődés­
sel, de szó nélkül hallgatták végig s azt egyhan­
gúlag tudomásul vették.

* Az Ínségbe jutott mezei munkások segélye" 
zése. Az Ínségbe jutott mezéi munkások segélyezése 
ügyében a füldmivelési minisztérium által foganatba vett 
intézkedésekről még a következőket közölhetjük : A füld- 
mivelésügyi miniszter leiratot intézett Békés- és Cson- 
grádmegyék főispánjaihoz, melyben tudatja, hogy több 
nagyobb állami munkálatnál, de magánvál­
lalatnál is munkáskézre van szükség, a hol az ara­
tásból kimaradt munkások kenyerüket megkereshetik. A 
komáromi folyammérnökség 170 munkást keres 90 kr 
napibér mellett, vagy három havi időtartamra. — A 
sátoralja-ujhelyi folyammérnökség 1 forint napszámmal

1898
ötödfél hónapig alkalmazhat kétszáz kubikos munkást.
A középtiszai ármentesitő-társulatnál 500 munkás Sj 
kr. napszám mellett három hónapig találhat alkalmazást. 
— A Tiszá-Béga szabályozási munkálatoknál 590 mun­
kásra van szükség hat hó tartamára. Eddigelé a mi- 
niszierium utján 2796 munkás kapott alkalmazást, if. 
lelve munkát.

* Az esztergomi tanltőképezde ügye. A prim isi
képezdében tapasztalt állapotokkal kapcsolatban konflik­
tus tört ki a képezde vezetősége és Vargyas Endre 
tanfelügyelő között. A konfliktus — mint Esztergomból 
táviratozzak — abból keletkezett, hogy Vargyas tanfel. 
ügyelő a megye tanügyi viszonyainak megvizsgálása fo­
lyamán, a primási képezdében számos szabálytalanságot 
talált és arra a tapasztalásra jutott, hogy a primási ké­
pezde nem felel meg kitűzött feladatának. Ily értelem, 
ben tett jelentést a közigazgatási bizottságnak is, hozzá- 
tevén, hogy az intézetben tartott záróvizsgák alkalmával 
maga Walter Gyula egyházmegyei tanfelügyelő is siral­
masnak minősítette az eredményt. Erre az egyházi tan- 
felügyelő a közigazgatási bizottsághoz beadott panaszé, 
ban kijelentette, hogy 6 nem tette a neki imputált nyi­
latkozatot s egyben kétségbevonta az állam beavatko­
zási jogát a képezde ügyeibe. A mai bizottsági ülésen a 
kir. tanfelügyelő törvényekből és miniszteri rendetekből 
kimutatta, hogy az állam legfőbb felügyeleti joga a fe- 
lekezeli képezdékre is kiterjed, különösen ott, a hol, 
mint Esztergomban, a vallási alap is hozzájárul a do­
logi kiadásokhoz. A bizottság egyhangúlag a kir. tan- 
felügyelő álláspontja mellett foglalt állást.

A pánszláv ünnepek után.
— Az Egyetértés külön tudósítójától. —

Mindenekelőtt kénytelen vagyok kijelenteni, hogy 
a magyar zsurnalisztika a felvidéki eseményekről 
nincsen kellőleg tájékozva. A mi Turócz-Szent- 
Mártonban három nap alatt történt, az nem olyan 
könnyen elsurranható jelensége a magyar közélet­
nek. Egy sajátszerü világ, a mit láttam, telve 
fanatizmussal, makacssággal és tervszerűséggel. Az­
tán a felvidéki pánszlávizmust nem is olyan ki­
csiny emberek mozgatják. Egy pár vonatnál az 
illustrisabb vendégek elé a pánszlávok dignitása: 
Franciscy főispán ur ment, ott volt hajlott; kora 
daczára végtől-végig táborkarával, a kiket szo­
morú szereplésük után méltán a magyarok leg­
nagyobb ellenségeinek kell tartanunk. Három 
napig száműzték a Dom tájékáról, melyet rész­
ben a magyar kormány segítségével tartanak 
fönn, a magyar szót, Száműzték innét hosszabb 
időre, ha a mai lagymatag nemzetiségi politika igy 
tart: őrökre.

T urócz-Szent-Márton ma körülbelül 3000 lakosa 
város. A turóczi fensikon igen szépen fest, szélein gyárak, 
a liptói szép alkotási fenyővel borított hegyek szegik be 
minden oldalon. Kiemelkedik a Macicának romja, a 
város legszebb épülete, melynek a vasúton néző oldalán 
aranybetük hirdetik, hogy ez a tót-kultura otthona« 
<Dom>-ja. Nincs hazánk földjén város, még a legdühüd- 
tebb szász város sem, honnét ily szemetszuró módon 
száműzve lenne magyar ezégfölirat. Meg Schwarz 
Jónás, a sarki szatócs sem meri ezégét magyarul hir­
detni, hanem igy : Jonas Schwarz. Szerencse, hogy a 
m. kir, dobáuyegyedáruság firmáin meglátjuk a nemzeti 
czimert meg a magyar szót, egy pár Hosztinek mellé 
kegyeskedtek oda bigygyeszteni a «vendéglő» nevet is. A 
takarékpénztára Sporitelna, a dalárdája Spevokol, a 
múzeuma, melyet mondom, a magyar kormány is segé­
lyez, tiszta tót, elközösitve minden, még az oly speczi- 
fikus magyar eszköz is, mint ? debreczeni — cseréppipa. 
A magyar intelligencziift jeilegzett határ választja el a 
tóttól. A társadalmi elkülönzés és gyűlölet addig terjed, 
hogy magyar legény tót leányt nem kap feleségül. A 
magyar kaszinó szegényes, ellenben a tót a «Dom»-ban 
tágas helyekkel bir. Magyar lapot nem járat 
Mindezt a saját tapasztalatom után Írhatom.

Aztán a múzeum. Arról ugyancsak sok szó eshet. 
Hát az az iparkodás, a melylyel a félmilliónyi tárgyal 
öt éven által összehozták, valóban bámulatraméiió. 
Egyesek áldozatkészségükkel ritka példáját mutatják a 
szláv energiának. Kmety, a hossui pap, Rnesera, egy 
Oroszországból hazajött birtokos, a nagy Húrban. 
mindnek rajongása tárgya ez a még most zagyva he. 
lyiség, a hol azonban sok n.ükincs, értékes gyűjtemény 
van összehordva. Állítsuk csak össze a könyveknek 
nyelvi kvótáját. Van 25 ezernyi könyv, ebből rendezve 
10.000 kötet tót, a második tízezer még nincs. Ren­
dezve van azonban a magyar müvek száma. .Meg­
olvastam. Ötvenkét szedett-vedett füzetecske, a híréért, 
köztük a legkiadósabb az «Anarkista káté». A latin- 
német irodalom basonlithatlanul több, a cseh mi:

eddig 2000 kötetben 
ezt a könyvtárt az

De van ennél még 
dombortérkép. A 
hogyan az ábrándok 
a Dunáig, Pozsonyi 
Minden folyé, hegy, 
ven. Ilyenek Sarosk 
(Beazterczebánya) 
egész múzeumban 
ezunkba kergetik 
dicsőítve látjuk a m 
lenségeit. Az 1848 
Hurkán Milosláv Jó 
zunk. Szoborban va 
Mojzes, a Matica 
nagyságok is, mint 
és Mihály, Hulla M 
kereskedőnknek is kij 
nának elnöke, Solt 
nemzeti ügy apostol 
bői összesereglett nép 
át alkotásukat; a 
gyezték :

— De szép is ez 
Hogy mindent al 

üsszeszedelőzküdés el 
gadó deputáczió jött 
Soltészné is, a kinek 
pán. Mellettük nemz 
a viselet, mint a sz 
meg bizarr színei 
gén, fekete, rózsás 
ták, virágok himz 
sokban jelentek meg 
Végig néztem a mag 
müvet. Szerzője, kit 
gyan jut hozzá) me 
rencz dohnai kisbirt 
szintén az elmaradh 
kis boszorkányának 
helyzetek, a tizenkét 
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meg is érdemli. Merj

a színpadon egész sötét van s Roxane csodál­
kozva látja, hogy Cyrano hangosan, folyékonyan 
olvassa a levél sóvárgással telt olvadékony sorait. 
Tizenöt év alatt se felejtett el Cyrano azon a 
nyelven beszélni, melyen csak más érdekében 
volt szabad az ideáljával beszélni. Az ideái azon­
ban most megtud mindent: hogy ő irta a leve­
leket, ö beszélt az erkély alatt, az ő verseibe, a 
szellemébe volt szerelmes, hogy ennek a kegyet­
len tévedésnek titkát Cyrano egész halálig meg­
őrizte. Mert meghal, jutalmát már nem nyerheti 
el. Kivont karddal, szemével a holdra, a fantasz­
ták és reménytelen szerelmesek csillagára te­
kintve várja a halált. Utolsó szava: mou panache 
és tolibokrétás kalapját szivére szorítva össze­
omlik. így halt meg Hercule Savinien de Cyrano 
de Bergerac.

Szükséges volt a mesét röviden elmondani, 
hogy legalább a darab vázát ismerje az olvasó. 
Mindezt pedig tessék elképzelni a színes hangu­
latos, kitünően rendezett s fényesen megjátszott 
előadás minden varázsával együtt. Minden egyes 
felvonás kiállítása a színpadi technika non plus 
ultrája, az ábrázolandó kórképnek élethü, muni- 
tzíozus gondossággal megalkotott helyes kerete. 
A színészek mind kitünően megválogatva, köztük 
Coquelin, ki a czimszerepet adta, nemcsak Paris, 
de egész Európa előtt ismert elsőrangú művész. 
Mindez azonban, jó darab, jó kiállítás, jó színé­
szek nem teszik érthetővé a kétszáz előadást, 
ugyanannyi ezer franc-t s a becsületrendet. Mi a 
Cyrano igazi varázsa, mi az az elragadó, korszak- 
alkotó tulajdonsága, mely Parist tomboló tapsoló- 
jává tette ?

Cyrano utolsó szava: mon panache (a toli- 
bokrétám). A heroikus, színes, nagy gesztusokkal, 
hosszú tirádákkal dolgozó darab, a „drame á 
panache“ volna tehát az a műfaj, mely az uj 
század hajnalán a színpadon uralkodni fog. Két­
ségtelen. a hazafias, lovagias erényekre, önfeláldo­
zásra, bátorságra tanító színmű, megérdemli 
a megújítást. Végre is unalmas, hogy a melo­
drámák kizárólag törvényszéki tévedésekből, 
és gyermeklopásokból fakadjanak. A nevetve és 
sírva mulatni vágyó közönség emóczióit ki kell 
használni az erkölcsi érzések, a népiélek nobili- 
zálódása érdekében. Cyrano sikerét ennek a kö­
zönségnek köszönheti, mely Parisban nagyon sza­
pora és eröstenyerü; hogy pedig értékének al­
jegyzőivé leltek a legelőbb irodalmi kritikusok, 
azt a nemzeti érzés megerősítésére alkalmas kvali­
tásának köszönheti. Cyrano tollbokrétája talán

segít helyreállítani a piros nadrág dicsőségét, a 
mi pedig álma minden francziának.

A íranczia irodalom francziaságát veszélyeztette 
a mindentelöl beözönlő szellemi import s a saját 
méhében táplált kozmopolita diiletantizmus. 
Ibsen hatása, a belga és másfajta szimbolizmus 
zavarosakká tette a latin művészet tiszta, határo­
zott körvonalait. Párisban sorba adtak elő fran- 
czia darabokat, melyeken érezni lehetett, hogy 
valami északi származású köd bizonytalanná tette 
kialakulásukat. Sőt voltak elég merész ifjak, a 
kik ki akarták küszöbölni az alexandrinust 
is, a franczia fül számára egyetlen kedves 
drámai versformát és „szabad versekben“ beszél­
tették alakjaikat. Az ilyen kísérletek után termé­
szetes, hogy Cyrano gyönyörű, kifogástalan 
alexandrinusai mámorba ejtették a hallgatóságot, 
egy-egy csattanó, szellemes rímet előbb mondtak 
ki a nézőtéren, mint maga Coquelin. Vele él, 
ezekben a verssorokban gondolkodik ilyenkor a 
közönség, más fajta sornak nem érzi ki a ritmu­
sát, nélkülözi a rímét. A diiletantizmus, a másik 
nemzetellenes tünet nálunk kompromitált fogalom 
s vidéken terjedő mániájának a művészethez nem 
lévén semmi köze, nem is befolyásolhatja fejlő­
dését. Párisban e szó alatt a túlságosan kifejlett 
művészi érzéket, az élet minden megnyilatkozása 
iránt érdeklődő, minden felfogást helyeslő, minden 
iránynyal próbálkozó, semmit sem elvből, hanem 
tisztán csak uj emócziók keresése czéljából cse­
lekvő szellemi kozmopoliiizmust értik, melyet a 
gondoskodás korrimpáló hatása s a psycbologiai 
vizsgálódás féktelen tobzódása nevelt nagyra. A 
dilletans beutazza a világot, hogy uj szenzácziókat 
találjon, a művészi források mindegyike részeggé 
iszsza magát, az élet minden fölfogási módját 
megpróbálja, egyetlen czélja minél intenzivebb éle­
tet élni. Ilyen volt az ókorban Alkibiadesz, a ki 
szeretőivel csak hazát cserélt szaporábban, Julius 
Czezár, a mindenhez értő nagy triumvir, Nero, a 
renaissence nagy alakjai, köztük Cesaro Borgia, 
Benvenuto Cellini, ki a perversitást az előkelő 
ízlés conditio sine qua nonjának hirdette, későbbi 
nagy méltatója Goethe, Byron, Stendhal s e szá­
zad töméntelen dilletansát nem említve, ma élő 
leglelkesebb képviselőjével, Paul Bourgetval zárjuk 
be a sort. Az ilyen felfogás végső kifejlődésében 
már magában véve megőlöje minden produkezió- 
nak, a drámairás szabályaiba, tradiczióiba egyál­
talában nem illeszkedik bele. A színpad cselek­
vést kíván, embereket, életet, nem pedig morali- 
zálást, fogalmakat, az élet kritikáját. Ezt egyálta­

lában csak nagyon esetlenül, darabosan, mélység 
nélkül lehet színpadon megszólaltatni.

Dumas fils morálja a legfinomabb, a mit 
erkölcsi kérdések, társadalmi felfogások fejte­
getése nyomán színpadra lehet vinni, még 
mindig nagyon népszerűsített, fölületes, big tár­
gyalása a morális kérdéseknek. De tovább menni 
egyenlő volna az unalmassággal, mert a nézőtér 
frakkjai s kivágott ruhái nem tudnák követni az 
erkölcsi fogalmak evolueziójának föltárását, mely 
a komoly moralizálásnak első föltétele. A színház­
ban mindig van karzat és második erkély. Ez a 
közönség látott már néhány színdarabot, de iro­
dalmi műveltséggel egyáltalában nem bir. S lent 
is, hány olyan igazán fejlett intellektum és ér­
zelmi organizmus van, mely az ember és emberi­
ség lelkének legrejtettebb redőibe behatolni tudna? 
Igazi intim, előkelő hatások számára nincs szín­
házi közönség, sőt nincs művészet sem. Ilyen ha­
tások előidézésére a színpad képtelen, mely mégis 
csak deszka, kulissza, festék és kosztümé. A fino­
mabb elmék tehát nem imák színdarabot s helyet 
adnak a genre rosse-nak. Ez a lefordíthatatlan 
nevű műfaj alkalmazkodik a közönséghez s nem 
kritizálja, hanem bemutatja az erkölcstelenséget.

Ekkép elromlott gyomru közönségnek találták 
fel egyszerre Cyranot. Még azok is, a kik nem 
találták isteni eledelnek, belátták, hogy nagyon 
jó üditöszer annyi hamisított, tulíüszerezett táp­
lálék után. A régi franczia dicsőség, a nagy szá­
zad varázsa árad ki a színpadról. Cyrano a fran­
czia hősiesség, a nevetve, szavalva, verekedő fran­
czia lovag típusa. Az első fölvonásban párbaja 
van egy márkival. Vivásközben rögtönöz egy bal­
ladát, s minden strófának végén tudatja ellenfelé­
vel, hogy á la fin de l’envoi je touche. S a hu- 
szonnyolczadik sor végén át is szúrja. A negyedik 
fölvonásban megint látjuk a harczias Cyranot. 
Ahogy kardját villogtatva a csatába rohan, s hév­
vel szavalva, társait lelkesíti, ez minden francziá­
nak szivet dagasztó látvány. A franczia történe­
lem egén grace-a, a francziaság finomsága, bru­
talitástól, tombolástól, nehézkességtől ment ter­
mészete jelenik meg itt. A kard Cyrano kezében 
mintha nem is volna az az öldöklő fegyver. In­
kább csak meghosszabbítója, megnagyobbitója a 
kar lelkes gesztusának, szimbóluma a fran­
czia szellemnek, mely édes, ragyogó s mint a 
Cyrano kardja, mindig eltalálja a pointot.

Az ég egy kincset ad minden hazának: többek 
közt nekünk például egy szentelt fájdalmat. Ezért

az a darab, melybe a mi hazafias érzelmeinket, a 
magyar történelem hangulatát, a magyarság tem- 
perantumát préselné be a szerző, nem lehetne 
olyan vidám, napfényes levegőjű, mint a Cyranoé. 
A íranczia múlt nemcsak vér és gyász, a fekete 
és vörös szinek változata, a hogy Petőfi a ma­
gyar történelemről mondta, hanem számtalan 
finom, változatos, gyöngéd, nevető árnyalat élén­
kíti a minden történelmek alapszínét, a vérpiro­
sát. A franczia hazafiság nem borzongó, nem 
sírva vigad, de színházban szeretve, mulatva 
szemléli az ősök gyöngyöző szellemének szépen 
élni, szépen halnitudásának, világhódító műveltsé­
gének apotheozisét. Cyranoban ez hat, a múltnak a 
francziaság hőskorának lelkesítő evocatioja. Fran­
cziának kell lenni, hogy a darabnak egész varázsát 
fölfogjuk. Ennek a népnek bámulatos története, 
mely Nagy Károly, IX. Lajos, Jeanne d’Arc, IV. 
Henrik, Richelieu, XIV. Lajos és Napóleonban 
egyenkint nem csak a nagyság, az erő, de a 
finomság, könnyedség, misztikum, lovagiasság, 
grandiozitás typusait s a kulturális fejlődés leg­
tökéletesebb skáláját tárja fel. Cyrano csak egy 
korszakot képvisel, de azt, mely a franczia nemzet 
kialakulási proczessusának befejező, kivirágzási 
ideje. A tizenhetedik század, az ő nagy századuk 
sohse apadó lelkesítő forrása minden francziának. 
Rostand ezt a kort nem csak a hősében, de a 
darab minden kis részletében, az egész hangu­
latában híven újítja fel. Természetes, hogy iro­
dalmi értéke a darabnak ezért távolról sem 
egy arányú a párisi sikerrel. Nálunk inkább 
csak az ügyes konczepczió, a szellemesség, a szép 
nyelve fog hatni. Hogy pedig a „drame a panache“ 
tényleg meghóditja-e a jövőt, nagyon kérdéses. 
IV. Henrik igy szólt az ivry-i csatában katonái­
hoz : Nézzetek a csata alatt az én fehér toll- 
bokrétámra, ez mindig a becsület utján fog ha­
ladni. A csatatér ősidők óta a becsület mezeje s 
igy a hősiességet, bátorságot, egyenességet szim­
bolizáló tollbokréta odaillő vezérjel.

A jövendő Írói nemzedék azonban, melyet a 
tollbokréta által inspirált érzelmeken és emoczió- 
kon kívül más lelki állapotok is érdekelnek, ha 
tisztelettel is adózik a Cyrano de Bergerac költői 
szépségének, aligha fogja a tollbokrétában fölis­
merni azt a jelt, mely az irodalom terén is győ­
zelemre vezet.

Szász Zoltán.

A TESTVÉREK.
ANGOL REGÉNY. í

Irta HALL CAIXE.
ELSŐ RÉSZ.

Távozz tőle sa sátán.
Bevezetés 1845-ben.

Ha beszélt, hangja meglepően mély volt ahhoz 
a törékeny testhez. A csekély sántaság a csípő 
egyenetlenségéből eredt.

Mint Cumberland! állampolgárnak másodszü­
lött fia, a vagyon leginkább földbirtokból dí­
ván, nagyon kevés örökséget várhatott atyjától, 
tehát hivatásul bánya-mérnökké képeztették ki. 
Miután néhány hónapot töltött Cleator vas­
bányáiban, huszonkét éves korában Londonba 
küldték s ott beiratkozott mint bányász-tanuló a 
Jermyn Streetbeli bányász-kollégiumba. Négy esz­
tendőt töltött ott egy fiatal ügyvédjelölttel lakván 
egy lakásban a Temple-Gardensbari.;De londoni 
tartózkodása nem volt eseménydus. Hallgatag, 
zárkózott modora kevés barátot szerzett neki. Ke­
délye inkább a tétlen megfigyelő elmélkedésre 
bírt hajlammal. Testi ereje nem gyarapodott, a 
mi leginkább sántaságának tulajdonítható. Késő 
éjszakáig élvezettel sétált a tengerparton, a fuva­
ros meddő életmódja s az éjfél utáni titokzatos 
csendesség nagy vonzerővel bírtak reá. Bolyon­
gásai közben sok különös tapasztalatot tett az 
emberiség nyomorúságát és hitvány elvetemültsé­
gét illetőleg. A többiek között megismerkedett 
egy persa nemessel a Sah udvarából, a ki kicsiny 
dohány-üzletet tartott valamely mellék-utcza szög­
letén, meg egy franczia menekülttel Lajos Fülöp- 
nek egykori udvarából, a ki hírlapot árult fel 
pennyért. Megesett, hogy nagy ritkán ment ki az 
utczára Hugó, a kit nem sokszor hívtak meg 
valahová.

Csakis háziasszonya, a ki őt mindenféle időben 
és sokféle kedélyhangulatban látta, gyanitá, hogy 
a hideg külső alatt hévteljes természet nyílik. 
Soha sem volt képes szép nőnek a szemébe nézni 
a nélkül, hogy vére hevesen ne lüktessen és 
csaknem ájulás környezte. Ő maga tudta, milyen 
erős szenvedély lakozott benne. De szenvedélyes­
sége mellett akaratereje sem volt gyengébb. Meg 
tudta fékezni indulatát s a Londonban töltött 
négy év alatt sikerült gátol vetnie a fenyegető 
folyamnak, hogy el ne ragadja az ár.
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— Szerenád a királynak. Az idén a délvidéken 

tartandó hadgyakorlatokon tudvalevőleg a király is 
részt vesz. Ez alkalomból a «Temesvári zenekedvelő 
egyesület» ama kéréssel járult az uralkodóhoz, hogy 
szerenádot adhasson olt tartózkodása alatt. A zeneked­
velő egyesület kérését Fejérváry Géza honvédelmi 
miniszter támogatta a királynál, a ki a szerenád meg­
tartását engedélyezte és tegnap — mint nekünk Temes­
várról Írják — az alispán értesítette a zenekedvelő 
egyesületet, hogy a király Buziáson szeptember 4-én az 
estéli órákban fogja a szerenádot meghallgatni.

— A dán királynéról. Lujza dán királyné 
betegségében — mint Kopenhágából jelentik — 
újabban semmi változás sem állt be, állapota 
mindazonáltal a legkomolyabb aggodalmakra ád 
okot. Hozzátartozói mind összegyűltek a beteg 
uralkodóné ágya körül. A walesi herczegnő jelen­
létének tudvalevőleg politikai jelentőséget tulaj­
donítottak. Rajta kívül jelen vannak a kastélyban 
a cumberlandi herczegi pár, Mária Lujza her- 
czegnővel, Sehaumburg-Lippe herczegnő, valamint 
Keresztéig herczeg, a prezumptiv trónörökös és 
fiatal neje Alexandrine herczegnő. A fejedelmi 
vendégek fogadtatásáról az egyik németországi 
lap a következőket írja: A Bernstorií kastélyban 
lázas tevékenységet fejtettek ki, hogy annyi 
fejedelmi vendéget huszonnégy óra lefolyása 
alatt méltóan fogadhassanak, a mi tekintettel a 
kastély kis méreteire, nem volt könnyű feladat, 
Valdemar herczeg és a felesége, a kik rendes kö­
rülmények között a kastély főépületében laknak, 
átengedték lakosztályukat a cumberlandi hcrcze- 
géknek, ők meg György görög herczeggel a ki­
rályné bernstorffshöji villáját foglalták el. A kas­
télyban az özvegy orosz czárné lakik még két 
gyermekével, azonkívül a ivalesi herczegnő és 
György görög király. A kíséretet egy a kastély­
hoz tartozó villában helyezték el. A cselédség j 
részére pedig sátrakból egész várost építettek a 
kastély előtt levő nagy térségen. Az egész beren­
dezkedés a régi jő időkre emlékeztet. A mikor 
még a czári család minden évben meglátogatta a 
dán udvart. Most is, mint akkoriban volt, örökös 
járás-kelés, lótás-futás van a kastély körül. Tarka 
egymásutánban váltakozva látni lakájokat, vadá­
szokat, kozákokat és katonákat, ragyogó egyen­
ruhákban, a kik mindenféle nyelven beszélnek. 
Csak a kastély belsejében honol csönd és néma­
ság. Koronkint megjelenik az ablakban a czárné 
gyászruhás karcsú alakja. S az összes változatos­
ság annyiban áll, hogy a királyné minden nap, 
ebéd előtt kikocsikázik a czárné és György her­
czeg társaságában, inig a király lóháton kiséri a 
fogatot.

— A hadsereg köréből. A király elrendelte: a 
néhai Lipöt főherczeg udvartartásánál beosztva volt 
báró de Fizu:c Károly altábornagvnak a nyugállo­
mányba való helyezését; báró Gebring Hellmuth al­
ezredesnek a 11. Sándor orosz czár 11-ik számú dsidás- 
ezrednél, a felülvizsgálat eredménye alapján mint rok­
kantnak, a nyugállományba való helyezését, neki ez 
alkalomból az ezredesi jelleget ad honores a dij elen­
gedésével és a katonai érdemkeresztet adományozva ; 
Stubna-Bajo Dániel őrnagynak a báró Mollináry 38-ik 
számú gyalogezrednél, a felülvizsgálat eredménye alap­
ján, mint ez idő szerint szolgálatra nem alkalmasnak, 
várakozási illetménynyel félévre váló szabadságolását. A 
legfelső megelégedés tudtál adatásával tüntette ki: 
Kémeta Péter 1. oszt. századost a bosznia-herczego- 
vinai csendőr-csapatnál és hőnigsbergi Honig Róbert 
hadnagyot a 2-ik számú dragonyos-ezrednél, egy alá­
rendeltjének a vizbefullástól saját élete veszélyeztetésével 
eszközölt megmentése elismeréséül ; Korntheuer Ká­
roly tiszti szolgának a 10-ik számú tábori vadászászlc- 
aljnál pedig egy bajtársának a vizbefulástól saját élete 
veszélyeztetésével eszközölt megmentése elismeréséül, az 
ezüst érdemkeresztet adományozta. Elrendelte továbbá 
a király: Schraml Emil altábornagynak a szegedi 11. 
honvéd kerület parancsnokának, a sajat kérelmére meg­
ejtett felülvizsgálat eredménye alapján, mint «rokkant»- 
nak nyugállományba helyezését, karstenfelsi és hegy­
aljai Pacor Vilmos vezérőrnagyot, a 78-ik honvéd 
gyalogdandár parancsnokát ezen szolgálati állása alól 
való felmentés mellett, a szegedi II. honvédkerület, 
Hofbauer István ezredest megbízva a 45-ik és Csa­
ld ny Géza ezredest megbízva a 76-ik honvéd gyalog­
dandár ideiglenes vezetésével, az illető dandár Loskay 
Gábor marosvásárhelyi 22-ik honvéd gyalogezredbe!i 
alezredest a soproni 18-ik honvéd gyalogezred parancs­
nokává kinevezni, Habrovszky József ezredest a 
soproni 18-ik honvéd gyalogezred parancsnokát ezen 
ezrednél létszám felett vezetése mellett, a 78-ik honvéd 
gyalogdandár parancsnokság ideiglenes vezetésével meg­
bízni, végre Fajta József a budapesti 1. honvéd kerü­
leti parancsnokságnál beosztott ezredesnek, az ezredes 
dandárparancsnok számára rendszeresített illetékeket 
engedélyezte.

— Kitüntetett tanító A király idősb Poczik 
Ferencz jánoshidai római katholikus kántortanitónak a 
népoktatás terén szerzett érdemei elismeréséül a koro­
nás ezüst érdemkeresztet adományozta.

— Főúri ezüstlakodalom. Gróf Almásy Kálmán 
ma tartotta ezüstmenyegzőjét, a legszűkebb családi kör­
ben. Az egyetemi templomban déli fél tizenkettőkor 
Krizsán Mihály pápai kamarás, szemináriumi aligaz­
gató csöndes misét mondott, mely után a jubiláló pár 
az egybegyűltek szerencsekivánatait fogadta.

— Ürge Ignác» utóda. Csak nem régiben 
adtunk hirt Ürge Ignácz, Klímában élő magyar 
hittérítő haláláról, a ki hosszabb ideig hirdette 
Isten igéjét a pogányok között magyar pap létére. 
Halálával azonban nem sokáig maradnak az ál­
tala megtérített hi vek vezető nélkül, mert, mint 
értesülünk, Szombathelyről e hó 10-én egy ilju 
pap, Wilfinger Júzsel megy Marseillesbe, hogy 
onnan 17-én Khinába induljon és elfoglalja Ürge 
Ignácz örökét a khinaiak között. Wilfinger József 
24 éves ember, lazarista pap és csak egy hónap­
pal azelőtt mondotta el első miséjét.

— A mohácsi vész évfordulója. A mohácsi vész 
évforduló napján, auguszlu! 29-cn, az idén is kegyelet­
tel áldoznak az elesett hősök emlékének. A esatasikon 
épült kálvária kápolnában egyházi ünnepséget tartanak, 
melynek sorrendjét a következőképpen állapították meg : 
Reggel 7 órakor horvát csendes mise és szent beszéd, 
melyet Pencz János izsépi plébános tart, délelőtt 9 óra­
kor német szent beszéd, tartja Schulcz Károly német- 
mároki esperes-plébános, utána csendes mise, 10 órakor 
magyar szent beszéd, melyet Baán Sándor budapesti 
ferenezrendi bázfönök tart, utána ünnepi nagymise.

— Orosz tudós Magyarorsziigon. A pé- 
tervári egyelem tanára, Polychronius Syrku, a ki 
a magyar, német és oláh nyelveket is teljesen 
bírja, tanulmányútra Magyarországba jött, s e 
tanulmány útjában, mint tudósítónk Írja, Lúgosra 
érkezett, hogy ott és a vidéken az oláh népszo­
kásokat tanulmányozza. Az orosz tudós egy hetet 
szándékozik Lúgoson tölteni, mely idő alatt dr. 
Pap Izidor lugosi ügyvéd kalauzolja. Lúgosról 
Temesvárra fog menni.

— Krivány öngyilkossága. Krivány öngyilkos­
ságának Ilire természetesen még egyre lázas izgatottság­
ban tartja Arad város közönségét. Az öngyilkosságra 
vonatkozólag tegnap, hétfőn este a «Stockholms-Tidnin- 
gen», mely először hozta Krivány öngyilkossága hírét és 
a melyhez az «Arad és Vidéke» táviratot intézett bő­
vebb felvilágosi tás végett a rejtélyes ügyben, a követ­
kező távirati választ küldte a nevezett aradi lap szer­
kesztőségéhez :

Az utolsó szóig igaz. lvriványról semmi újat 
sem jelenthetünk. Bővebbet talán az Ahrenberg- 
Göteborgi hajókormányostól.

Stockliolms-Tidningen.
A svéd lap, a «Slockholms-Tidningen» tehát fen- 

tartja hírét, de újabb részleteket nem tud. Meg­
jelöli a forrást, honnan vehetünk bővebb felvilágosítást: 
az Ahrenberg és Göteborg között közlekedő hajó kor­
mányosától. A mi arra mulat, hogy ők is onnan kap­
hatták tiz nap előtt az értesülést. A rendőri nyomosat 
feladata lesz most már közelebbi részleteket felderíteni 
olyformán, hogy a megjelölt forráshoz fordul.

Toron mostani Privatdetektiv, volt párisi detektiv- 
fönök, kit a párisi rendőrség kitűnő detektivnek mond, 
az aradi rendőrségnek azt az ajánlatot tette, hogy Kri­
vány János árvaszéki sikkasztó! megfelelő kártérítés mel­
lett elfogja. A rendőrség a megbízatás engedélyezése 
végeit a belügyminisztert kéri fel.

— A budai kapucziuns templom restaurálása. 
Budán a Corvin-téren van a kapuczinusok temploma, a 
melyet most renoválnak. A templom belsejét teljesen 
átalakítják. Az oltárok helyébe újakat állítanak s azon­
kívül két művészi kivitelű festmény is fogja díszíteni a 
restaurált templomot. A templom közepén lesz egy 
óriási festmény, mely Jézus születését fogja ábrázolni, 
a főoltár fölött pedig Szent Ferencz halála nagy kép 
fog függni. Azonkívül a templom tornyát is átalakítják, 
a mennyiben a tornyot megnagyobbítják s nagyobb 
harangot is Helyeznek bele. A restaurálási munkálatokat 
e hó végén befejezik.

— A konzuli körből. A király e hó 12-én kelt 
elhatározásával, glanonai lovag Przibram Lajos udvari 
és miniszteri tanácsosi czimmel és jelleggel felruházott 
1. osztályú főkonzulnak, saját kérelmére történt állandó 
nyugalmazása alkalmából sok évi hü és eredményes 
szolgálata elismeréséül, az osztályfőnöki czimet adomá­
nyozta ; Pauli Károly II. oszt. főkonzulnak Belgrádban 
a zürichi főkonzulié" vezetésére való kiküldését jóvá­
hagyta, Stockinger Ferencz 11. oszt. főkonzuli New- 
yorkbau, mostani szolgálati viszonyában vaió megha­
gyásával, I. oszt. főkonzullá nevezte ki.

eddig 2000 kötetben van számba véve. Ugyan érdemes
ezt a könyvtárt az államnak segélyezni!

Lie van ennél még szemet szúróbb részlet is : a tót 
dombortérkép. A szépen kihasított Tótország, a 
hogyan az ábrándok világában él. Leriyulik ez a térkép 
a Dunáig, Pozsonyig s a Tiszánál Miskolcz tájékáig. 
Minden folyó, hegy, patak, város és község tót nyel­
ven. Ilyenek Sarosky-Potok (Sárospatak, Breztevniaca 
(Beszterczebánya). Nincs egyetlen folyóirat sem az 
egész múzeumban s a dekorativ munkák ar- 
ezunkba kergetik a vért. Képekben, szobrokban meg- 
dicsőitve látjuk a magyar nemzet legnagyobb el­
lenségeit. Az 1848-ban népfölkelést szervezni akaró 
Húrban Milosláv Józsefiét minden teremben találko­
zunk. Szoborban van megörökítve Kollár, a tót-költő, 
Mojzes, a Matica megalakitója s ott vannak az élő 
nagyságok is, mint Hurbán Svetozár, Mudrony Pál 
és Mihály, Dull a Máté, sőt annak a hipnotikus szemű 
kereskedőnknek is kijutott a dicsőségből, a ki a Zsive- 
nanak elnöke, Soltész Elena arezmása is ott van a 
nemzeti ügy apostolai között. Elnéztem az öt vármegyé­
ből összesereglett népet, a mily gyönyörűséggel tekintették 
at alkotásukat; a dombormű előtt sokan megje­
gyezték :

— De szép is ez a mi földünk !
Hogy mindent alaposan végig lássak, eljöttem az 

üsszeszedelőzködés első napján. Minden vonat elé fo­
gadó deputáczió jött. Kedden délután maga az elnöknő 
Soltészné is, a kinek Franciscy segédkezett, az ex főis­
pán. Mellettük nemzeti viseletű rendezőség. Áll pedig ez 
a viselet, mint a szoczialistáknál, csupán ingből. Ingből, 
meg bizarr szinei sokféleségével. A sárga alapú in­
gen, fekete, rózsaszínű, kék himzés, tepiék, hal­
tak, virágok hímzése. A nők is ilyen fajta falu­
sokban jelentek meg, de ezeké még sem oly Ízléstelen. 
Végig néztem a magyar földön tótul megirt első népszín­
művet. Szerzője, kit másnap a muzeumegylet (ugvan ho­
gyan jut hozzá) megpályakoszoruzott, Urbánka Fe­
rencz dohnai kisbirtokos. Zömük napsütötte ezigány arcz, 
szinten az elmaradhatatlan nemzeti viseletben. A Liget 
kis boszorkányának szép meséje van s olyan élénk drámai 
helyzetek, a tizenkét év óta összetanult tót műkedvelő 
társaság részéről oly ügyesen előadva, hogy én, habár 
a tót nyelvet nem birom, megértettem a cselekményt. A 
Vadgalamb népszínmű meséjére emlékeztet a cselekmény, 
mely a szép liptói hegyek között játszik, szczenikailag is 
kifogástalanul bemutatva. Szépek voltak a beszúrt méla 
pasztordalok s a magyarfaló két Mudrony-leány hatal­
mas színjátszó tehetségnek mutatkozott. A menyecske, 
férjezett Halasáné egy epedö hegyi leány drámai sze­
repet szavalta érzéssel, kinek szerelmesét a hegyi bo­
szorkány (Mudrony Leonora) bűbájosán elhódította. A 
partúr tömve volt, feltűnt a nemzeti fejkötő: a hangu­
lat igen lelkes és meleg. Annyi «szláva» ritkán hang­
zott meg el ebben a teremben is, mint ez estén.

Másnap érdekes találkozásom volt a boldog szerzővel, 
a kinek én újságoltam először, hogy versenyző darabja, 
a Rozmaring nyerte meg a dijat. A Rozmaring, mely­
nek meséjét egy Teschenhen működő és pánszláv agitá- 
czióiért az esztergomi papnöveldéből kicsapott tanár tol­
mácsolta nekem, még ügyesebb. Egy erdei patakhoz 
kitett gyermek sorsa van drámailag feldolgozva, a kinek 
kezében egy szál rozmaringot teli ismeretlen anyja. 
Ilonét a czim.) Nagyon érdekes fejlemények során tűnik 
ki. hogy a kitett gyermek egy grófné leánya, a ki aztán 
a falusi bíró fiához megy feleségül.

A Zsivenások elhatározták, hogy évenkint megismé­
telik a jutalmat, hogy a tót dráma-irodalomnak lendü­
letet adjanak, meg hogy a Zsivena gyűlésein a műked­
velő társaság mindig tót eredeti népszínművet mutat­
hasson be. Mert eddig Balassa ügyvéd fordításai 
adtok ki a repertoárt. Minden nemzet dráma-irodalmá­
ból merítettek már, de a magyarban nem talált még a 
gyűlölködő Balassa lefordítani valót.

Megemlítem még röviden azt, hogy a politikai fana­
tizmus milyen különféle osztályokat foglal itt össze. A 
műkedvelő társaság tizenkét év óta áll fönn s tagjait 
azok tehetsége szerint becsülik meg benne. Van a tár­
saságban ügvvédné, főldbirtokosoé, takarékpénztári igaz- 
gattioé és takarékpénztári szolga, iparos, nyomdászgye- 
res. A demokrácziának ilyen érvényesülését ugyan hiába 
keresnók a magyar társadalomban.

Az Egyetértés minapi száma a tót Athénének mon­
dotta Turócz-Szent-Mártont. Ezt az elnevezést bízvást 
meg is érdemli. Mert minden kultúrintézménye itt Ossz-

Huszonhat éves korában visszatért Cumber­
land! a, némi alapos reményt táplálva, hogy atyja 
modot fog neki nyújtani az önálló bányászathoz. 
Egy év telt el már azóta és semmi sem történt 
íüggetlenitése érdekében. Egészen elkeserítette a 
folytonos halogatás. Idősebb testvérbátyja Pál a 
gazdálkodással foglalkozott és mindenki tudta, 
hogy idővel ü fogja megörökölni az egész föld­
birtokot. Ritson Hugónak legalább nem lehetett 
más kilátása, habár arra nézve semmiféle előzetes 
törvényes intézkedés nem történt. Hét hetet, hó­
nap hónapot követett s az ő szivében mindjobban 
fokozódott az elkeseredés. Mar arra is gondolt, 
hogy véget vet a várakozásnak. Érezte, hogy el­
érkezik a nap, midőn betelik a mérték, tovább 
ki nem bírja s akkor mindennel szakítva, örökre 
eltűnik.
í Határozatlanságának véletlen körülmény volt az 
oka. Gyakran el szokott sétálni abba a vágásba, 
a hol az öreg Fisher gazda égette a szenet. 
Örömest gázolt át a nyári reggel korai óráiban 
azon a patakon, mely az elhagyatott hely közelé­
ben csergedezett. Egyik nap meglátta az öreg 
gazda szép leányát, a mint mosott a patak szé­
len. Visszaemlékezett reá, mint tiz-tizenegy éves 
csinos kis csacska gyermekre. Most már tizen- 
nyolcz éves szép leány lett belőle s tartózkodó 
leányos szendesége kellemesen lepte meg a föld­
birtokos fiatal fiát.

Mercy anyja korán meghalt, apja pedig legtöbb 
idejét az erdőben töltötte — sőt néha éjszakait 
is, mikor szenet égetett — s igy a leányka sok­
szor volt magára hagyatva. Ritson Hugónak tet­
szettek ártatlan feleletei s még ártatlanabb naiv 
kérdései.

így történt tehát, hogy minden reggel elsétált 
hozzá és nagyon lehangolta a csalódás, a mikor 
nem gyönyörködhetett Mercy kedves üde arcza- 
ban. Ő, a hallgatag ember, őrömmel hallgatta 
a fiatal leány szerény, egyszerű, természetes csa­
csogásait. Szemei olyankor szinte gyöngéd kife­
jezést öltöttek. így tartott ez hónapokon át es 
magányukat nem zavarta meg a hiábavaló nyelvek 
pletykája.

Végre észrevette Ritson Hugó, hogy a fiatal 
leány szive megdobbant. Ha elkésett egy kicsit, a 
rácshoz támaszkodva találta, szemeit a hegyi Pá­
zsitra függesztve, s arcza égett a felhevülés pírjá­
tól. Felesleges több magyarázat. A leány Áten­
gedte magát az ifjúnak egész szivével, leikével 
együtt . . . Hugó pedig arra a tapasztalatra ju-

pontosul. A Magyarországban megjelenő 10 tót lap és 
folyóirat közül 8 ebben a 3000 lakosú városban jelen 
meg, köztük a tótság napilapja, a Narodne Noviny. En­
nek a felelős szerkesztőjével, Piietorral, Mudrony vejé- 
vel egy kis magyar kolóniában ismerkedtem meg. Pietor 
az egyetlen, a ki elvétve magyar körben megfordul. 
Neki rendezték azt a nagyarányú tüntetést a múlt hó­
nap 24-én, mikor a budapesti sajtóhiróság elitélte 8 
hónapra. Hívei a «Hej szlováki» forradalmi tót dallal 
vonultak föl, a miért a rózsahegyi törvényszéknél bün- 
pörbe fogták a kolomposokat.

A Noviny mindenkép érdekes szerkesztőség. Van egy 
Ziak nevezetű tagja, a ki minden mérgesebb czikkért 
felel. Hogy mégis most a felelős ül az állandó «ülő» 
munkatárs helyett, azért vagyon, mert Ziak az inkrimi­
nált czikk közzétételekor be volt csukva, így ő azt nem 
Írhatta.

Turdczban az összes iskolák kétharmada hivatalosan 
bevallott jellege tót, állami iskola mindössze busz van, 
de hogy ezeknek mily csekély a növendéke, erről érde­
kes statisztikát lehetne összeállítani.
__________________________________________ V. L.

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 9.

— Személyi hírek. A király és Lipöt bajor 
herczeg hír szerint e hó 28-ig maradnak lseid­
ben. — Jenő főherczeg, a ki jelenleg Gasteinban 
használja a fürdő-kúrát, szeptemberben tér visz- 
sza Becsbe. — Lipöt belga király — mint Lon­
donból jelentik — meglátogatta leányát, Stefánia 
özvegy trónörökösnét Ventnorban. — Wolafka 
Nándor püspök debreczeni prépost pár nap óla 
a fővárosban időzik. — Gróf Széchenyi Miklós 
jaki apát, a bécsi Pázmány-intézet igazgatója, 
Budapestre érkezett. — Berzeviczy Albert, a kép­
viselőhöz alelnöke, a nyár hátralevő idejére ber- 
zeviczei birtokára utazott. — Wekerle Sándor, a 
közigazgatási bíróság elnöke, a jövő hó elején 
megy szabadságra, a mikor is Latkóczy Imre, a 
közigazgatási bíróság újonnan kinevezett alelnöke 
fogja helyettesíteni. Wekerle Sándor szabadság- 
idejét dánosi birtokán fogja eltölteni. — Lobkovit; 
Rezső herczeg hadtestparancsnok ma este Pécsre 
érkezett, hogy az ottani ezred fölött szemlét 
tartson. — Radnay Béla főkapitány ma a fővá­
rosba érkezett, de csak holnapig marad itt. Vég­
leg e hó 16-án tér vissza és újra átveszi a főka­
pitányság ügyeinek vezetését.

— A német császár keleti útja. A szultán ál­
tal elrendelt előkészületek az Yldiz palotában, hogy a 
német császárt és kíséretét méltóan fogadhassák — 
mint Konstantinápolyból táviratozzák — már csaknem 
teljesen be vannak végezve. A császár az úgynevezett 
Tfit-Kioszkban fog lakni, a melyet e czélra egy újon­
nan épített, fejedelmi pompájú fogadóteremmel bővitettek 
ki. Az összes előkészületek és építkezések több mint 
600.000 írtba kerülnek a portának.

— A királyváró Szepesség. A már végleg 
megállapított programm szerint — mint Lőcséről 
Írja levelezőnk — a király szeptember 11-én 
reggel hét órakor érkezik Lőcsére külön udvari 
vonaton, kilenez órakor pedig a városi plébánia- 
templomban Szmrecsányi Pál szepesi püspök által 
mondandó misén fog részt venni. Minden hiva­
talos fogadtatást mellőznek és más küldöttségeket, 
mint szepesiekei, az uralkodó nem fogad. A had­
gyakorlatok színtere egyrészt a branyiszkói hegy­
ség, másrészt a Hernád folyó felső része, vala­
mint Teplicz, Béla, Lőcse és Mindszent által 
képezett vonallal határolt terület leend. A had­
gyakorlatokat előzőleg az állategészség rendőri 
intézkedéseinek vezetésével a földmivelési minisz­
ter Trombitás Ignácz kaposvári állami főállatorvost 
bízta meg. A hadgyakorlatok területébe cső út­
vonalak és műtárgyaknak helyreállítása nemsokára 
be lesz fejezve és ezeknek bejárását a megyei 
alispán az államépitészeti hivatal vezetőjével fogja 
eszközölni. A király számára a megyeházán be­
rendezendő lakosztályokat most festik. Ugyancsak 
a megye székhazában bevezetik a vízvezetéket; 
annak külső restaurálása már e napokban elké­
szül. Lázas tevékenységet fejtenek ki mindenütt.

— Báró Dániel Ernő Temesváron. A kereskede­
lemügyi miniszter a jövő hónap elején Temesvárra uta­
zik, hogy személyesen nyissa meg a temesvári kereske­
delmi és iparkamara közreműködésével a technológiai 
pármúzeum által rendezendő munkagépek és eszközök 
kiállítását. A miniszter fogadására már is nagyban foly­
nak az előkészületek.

tolt. hogy az a védbáslya, a melylyel magamagát 
körülvenni akarta, rombadült.

Akkor aztán bekövetkezett az ébredés, a kijó­
zanodás és Hugó későn tudta meg, hogy ő 
tulajdonképen nem is szerette az egyszerű gyer­
mekleányt, miután szenvedélyes természetének 
teljes hevével más nőért lángolt és sóvárgott 
a szive.

Ez volt az első bonyodalom ezen fiatal ember 
életének tragédiájában.

A második komplikáczió egészen uj volt előtte 
s abban a pillanatban szövetkezett az elsővel, 
hogy azokra a következményekre csábítsa, a 
melyeket itt elbeszélni akarunk. Az a történet, 
a melyet Mr. Bonniiliorne beszélt el neki Gréta 
atyjának hagyományáról Ormerod Grácziától szü­
letett fia számára, épp akkor vésődött leikébe, a 
mikor a legtöbb csalódás és keserűség érte s igy 
különösen fogékony lehetett minden kísértésre, a 
mely őt czéljához közelebb vezethette. Hiszen ha 
az az Ormerod Gráczia, a ki Lowther első hit­
vese volt, csakugyan az ö édes anyja . . . akkor 
ezeret téliét fel egy ellen, hogy Pál a Lowther 
fia. Ha pedig Pálnak Lowther volt az apja, úgy 
Pál fél-testvére Grétának, S ha Pál nem fia 
Bitson Allennak, akkor ő Bitson Hugó lehet 
csak egyedüli kizárólagos örököse az édes 
apjának.

Az érzelmek jelen zűrzavaros állapotában Hugó 
nem kutatta a lehetőségnek pro és kontráit kö- 
zelébbről. Megelégedett azzal, hogy a valósziunség 
mellette van, s hogy az az egész világot átváltoz­
tathatja az ő javára.

Ezen átalakulásnak első eredménye az volt 
talán, hogy öntudatlanul is különböző magatar­
tást tanúsított életének szerencsétlen pályáján, a 
melynek főszereplője Fisher Mercy lett. Hogy mi­
ként érzett Mr. Bonnithorne felfedezése előtt, azt 
láttuk már. Érzelme most már inkább melodrá­
mába való volt .... és elkövetett hibája kien­
gesztelésének eszméje a házasság által csupán 
hősies gúnyolódása lehetett a nemes történetek 
hősszerelmeseinek, kiket a nézők megszoktak 
tapsolni páholyukból.

Akkor is Fisher gazda házikója felé tartott, mi­
kor mr. Bonnithornetól elvált a Ghyll előcsarno­
kában. Látta maga felett a dombon azt a cso­
portot, mely atyját s a szénégetőt körülvette s 
hogy kikerülje őket, keresztül vágott az Bei­
trags oldalán. Egy mértföldnyi erős járás után 
megérkezett a csinos, kicsiny, fehérre meszelt 
házikó elé, mely Newlands közelében emelkedett

csaknem azon hid alatt, mely a zuhatagot át­
szeli. Kedves, barátságos félreeső helyecske volt 
az, hol a csendet csakis a viz zuhogása, a tető­
kön a galambok turbékolása, meg az örvös rigók 
füttye zavarta meg a zugó patak mellett. A lég 
üde volt a friss turfa szagától. A házikó előtt 
csinos kis kertecske terült el, mely gesztenye- 
fákkal volt körül kerítve. Ritson Hugó kö- 
zeledtében észrevette, hogy egy mókus má­
szik le ama fák egyikének ágairól. A picziny 
állat vígan himbálta magát egyik ág szélén, 
olykor-olykor szökve a gesztenyefának tere- 
bélyesebb lombjára, úgy morzsolgatta a fának 
egy-egy szúrós gyümölcsét. A kicsiny rácskaput 
kinyitve Ritson Hugót egy fatörzsön guggoló 
macska fogadta, mely tekintetével kísérte a mókus 
mozdulatait.

A kertben azonnal meglátta Mercyt, ki ép egy 
veder vizet húzott fel a kutból. Hugó ebbe lépett 
s a leány letette a vedret. Lesütő szemeit s arcza 
mélyen elpirult.

— Mercy, — kérdő az ifjú — már mindent 
elintéztem. Mr. Bonnithorne ki fog kisérni ma este 
a vonathoz, utazásod végpontjain pedig már vár 
majd reád az, a kiről már beszéltem neked.

A fiatal leány érdeklőleg emelte rá szemét.
— Még ma ne, Hugó — szólt elfojtott sutto­

gással — engedjen itt maradnom legalább csak 
holnapig.

Ritson Hugó merőn nézte őt pár pilianalig s 
mikor újra megszólalt, hangja lánczcsőrgésként 
visszhangzott Mercy fülébe.

— Minél előbb utazol el, annál jobb. Minden 
halogatás veszedelemmel járna már.

A fiatal leány újra lesütő szemét és tönyek 
hullottak belőlük összekulcsolt napsütötte karjaira.

— Figyelj reám — szólt most Hugó szelidebb 
hangon — a vonat egy óra múlva indul. Atyád 
még nem jött haza az aknától, a falu népe pedig 
mind a mulatságon van. Annál jobb. Vedd ma­
gadra gallérod s kalapodat, azután eredj végig a 
hegyoldalban a Coledolei-ut széléig. Mr. Bonnithorne 
várakozik ott reád*

A leány könyei patakként omlottak, habár aj­
kát harapdálta s iparkodott a sírást viszsza- 
fojtani.

— Jöjj és siess; hisz tudod, hogy igy határoz­
tuk ezt meg együttesen.

Szünet következett-
— Soha se hittem, hogy ily keserves legyen az 

elmenetel, szólalt meg végre Mercy.

Hugó mosolyt erőltetett s megkísérlő bátoritób- 
ban beszélni.

— Nem költözöl el űrök időre. Boldogan s 
egészségesen jössz majd vissza.

Ezek a szavak megremegtették egész valóját. 
Összekulcsolt kezei feltűnően reszkettek és ujjai 
görcsösen összehuzódíak. De kis idő múlva lecsil­
lapult és sokkal nyugodtabban igy szólt:

— Nem ... én soha többé nem térek vissza ... 
jól tudom én azt. — Mercy feje keblére hajlott, 
éles fájdalmat érzett szivében. Örökre búcsút kell 
vennem itt mindentől. Sorra csókoltam ma reg­
gel Jackson Betsy gyermekeit és noha okát nem 
mondtam meg, a kis Willy, mintha kitalálta volna, 
keservesen sirt.

A visszaemlékezés annyira elérzékenyitelte az 
egyszerű leány szerető szivét s lelkét, hogy zo­
kogni kezdett.

A férfi, arezán fájdalmas mosolylyal állott 
előtte. Odalépett a leányhoz és letörölte köny- 
nyeit, azután vigasztalnan simogatta meg lehajtott 
fejét.

Mercy újból megszólalt.
— Azután itt van az édesanyja. Tőle se bú­

csúzhatok el, hát az én szegény jó atyám, kinek 
meg se merem mondani...

Hugó türelmetlenül toppantott lábával.
— Siess Mercy, ne légy holló.
A leány reáeinelte jóságos fiatal arczát, mely 

egykor viruló volt s most sápadt lett a sok 
sírástól és bánattól. Megfogta Hugó kezét, azután 
ösztőnszerü sugalat folytán, melynek nem birt 
ellentállani, átölelte egyik karjával nyakát és addig 
simult hozzá, mig végre ajkaik érintették egymást 
és tekintetük találkozott.

— Hugó — szólt a leány szenvedélyesen — 
biztos vagy-e abban, hogy igazán híven szerelsz 
engem s azután is gondolsz majd reám, ha már 
elutaztam ? Biztos vágy-e ebben ?

— Igen, igen ( abban megnyugodhatsz — szólt 
szelíden az ifjú, de kibontakozott öleléséből.

— És eljössz-e, hogy visszahozzál... azután ... 
azután . . . majd ha . ..

Nem volt képes kimondani azt a szót. Hugó 
pedig mosolyogva feleié:

— Természetesen, igen, igen!
— Mercy ujjai remegtek; fejét lehorgasztá s 

arczai égtek.
— Hogyne, persze, hogy elmegyek érted, — 

ismétlő Hugó újból mosolyogva, mintha restellene 
azt a gyermekes komolyságot; azután átkarolta a 
fiatal leány derekát s a kiderülő arezot az övé-

— Szerencsétlenül járt turisták. Mai számunk­
ban már meg emlékeztünk ama turista szerencsét­
lenségről, mely Naager Viktor jogászt és Buchenberg 
János tanítót a tivoli hegyekben érte, s megemlékeztünk 
ugyanekkor tekintettel e szomorú aktualitásra, arról is, 
mily általános az a vétkes könnyelműség és vakmerőség, 
melylyel az utazók az ösmeretlen hegyeknek neki indul­
nak s most a táviró újból hat turista-szerencsétlenség 
fairét hozza. Szent-Gotthard melletti «Spitzberg»-röl 
Gamma, a ki kristályokat keresett, a mélységbe 
zuhant, mert kötele leereszkedés közben egy éles sziklán 
elszakadt. A «Heustock »-ról i Glarus kantonban 
Beusclí, egy 20 éves fiatal ember leesett. A Latournou 
a Fauré gyár főmérnöke járt szerencsétlenül. Müller 
János a «Wasserberguu» havasi gyopárt szedett, c köz­
ben félrecsuszott s lebukott. Brienz mellett az «Oltschkap»- 
ról Walther zürichi építész lezuhant a mélységbe s 
rögtön meghall. Bozenből tegnap egy nagyobb társaság 
indult a «Kühlerer» hegyre, mely egyike a legkedvel­
tebb s leglátogatottabb kiránduló helyeknek. A kirán­
dulás szomorú véget ért, a mennyiben a társaság egyik 
tagja Musch meráni mérnök neje kicsúszott s a mély­
ségbe esett. Lábain súlyos sérüléseket szenvedett. Hord­
ágyon Bozenbc szállították.

Székelyeit kivtmdorlása Romániába, 
A Romániába való kivándorlás egyre terjed a 
székelyek között. A tavasz a munkások mind 
nagyobb és nagyobb tömegét csábitolta idegen 
földre. De jelentékenyen közreműködtek a kiván­
dorlás elősegítésében a közvetítő ügynökök is, a 
kik kecsegtető Ígéretek mellett szerződtetést és 
1—2 írt felpénzt adva. százankint vitték a széke­
lyeket Piátráig gyalog, azontúl pedig vasúton 
Románia különböző vidékeire. Csak magából 
Gyergyó-Remetéből 500-an mentek el. Most aztán 
csalódottan, szégyenkezve kezdenek visszaszállin­
gózni. Szánalmasan néznek ki valamennyien. A 
nehéz munka és hosszú ut fáradalmaitól vala­
mennyien ki vannak merülve, ruhájuk piszkos 
diaiatokban lóg le róluk. Atkozzák utjokat, mert 
teljes 3 havi sanyargatás után alig 2—3 forintot 
hozhattak haza, a mivel azt se tudjak, mihez kezd­
jenek, ruhát vegyenek-e maguknak rongyaik he­
lyébe, vagy azt az adósságot törleszsék," a mit 
itthon maradt családtagjaik saját életfentartások 
végett csináltak. Odakúnt az asszonyok élel­
mezés mellett 50 krajezár, a férfiak 75 kraj- 
czár napszámot kaptak, de csak a munka­
napokon. A hosszas esős időkben azonban 
mit se kereshettek s a munkanapok keresményét 
is különféle czitneken megrövidítették. Románia 
nem Lldorádója többé a kivándorlóknak, mint 
volt régen, most ott is nagyon szükmarkuan osz­
togatják a pénzt. Egyálalán nem csinálnak abból 
lelkiismerelfurdalást, hogy az idegen boldogul-e 
vagy sem ? A mostoha bánásmódhoz hozzájárul 
még a csömörletesen rossz élelmezés, és a román 
alföld malariás levegője, a mitől megbetegszik és 
betegséget hoz haza a friss eledelhez és tiszta, 
hegyi levegőhöz szokott székely. A szorgalmas 
székelyek e kivándorlásának igen könnyen elejét 
lehelne venni, ha a magyar Alföldön kapnának 
munkát, a hová szívesebben mennének, mint 
Romániába. Erre nézve csak ügybuzgó férfiakra 
volna szükség, a ki ügyüket felkarolná, a mivel 
nemcsak sok jó munkáskezet, de sok jó hazafit 
is megtarthatnánk az országnak, mert a kiván­
dorlók közül bizony sok ott ragad az idegenben.

— Újabb lefátyolozott hölgy. Úgy látszik, hogy 
Esterházy V alsin Becsben iskolát alapított. Ezt bizo- 
uyitja legalább a következő eset, melyet az osztrák fő­
városból jelentenek. Pakeny Gusztáv, 17 éves Írnok, a 
kit szülei elűztek hazulról, mert rosszul viselte magát, 
az irodában, a hol alkalmazva volt, szintén rossz fát 
tett a tűzre. A fiatai jómadár körülbelül ezer forintot 
elsikkasztott s azután a hiányt hamis könyvezetésse! 
akarta elpalástolni. Mikor pedig rájöttek a turpisságra 
és felelősségre vonták, azt mondotta, hogy ő nem sik­
kasztott, hanem feltűnő költekezéseit egy ösmeret­
len lefátyolozott hölgy fedezte, a kivel az ut- 
czán ösmerkedett meg. Természetesen nem adtak 
hitelt a mesének és a sikkasztó! letartóztatták.

Labdajáték a kórháziban A vöröskereszt-e-rc- 
s ölet budai Erzsébet-kórbázának telepén üdülő betegei 
számára labdajáték és tekepályát létesített. A betegek” a 
rendelőórákat kivéve, a játékszereket egész nap igénybe 
vehetik.

— Két ember tűzhalála. A Puhar-csiiid házá­
ban — mint Fiúméból táviratozzák — ma tűz ütött ki, 
melyben két ember elégett. Hárman életveszélyes égési 
sebeket szenvedtek.

hez felemelve, a részvéttel párosult gyöngédség 
hangján mondát

— Igen, igen ... de most siess és ké­
szülj fel.

A leány hirtelen letörülte könnyeit és félig szé­
gyenkezve, léiig elragadtatva monda:

— Elmegyek.
— így már jól van, kis leányom.
Különös, mennyire kiderült a bánatos arcz a 

biztató szavakra 1
— Isten veled most, édes Mercym, hisz tudod, 

hogy csak rövid időre!
De mennyire elhomályositá azt a napsugárt a 

búcsú felhője.
Hugó újból látta a könyeket összetódulni a 

fényes szemekben és visszatért hozzá egy lé­
péssel.

— Rajta . . . mosolyogj ... no mosolyogj hát 
egy kicsit!

Mercy mosolygott könyein keresztül.
— lg)', igy ... ez az én kis Mercym! Isten 

áldjon meg; Isten veled.
E szavak után sarkon fordult Hugó és elsietett. 

A rácskapun kilépve feltűnt neki, hogy a macska 
elfut a gesztenyefa alól és ravasz hunyorgatással 
szorítja fogai között a szegény kis mókus farkát.

Ritson Hugó elérte czélját s mégis jobban le 
volt sújtva, mint legkeserübb pillanataiban. Diadal­
maskodott önnön maga felett és most diadalom­
nak színhelyéről mégis csüggedten osont el. Midőn 
mr. Bonnithorneal beszélt a dologról, mélyen 
érezte alávaló tettének súlyát és ha valami meg­
hatotta öt a leány szomorú állapotában, úgy az a 
megaláztatás volt, melyet az ö férfias meggondo­
latlansága mért a szerencsétlenre. Teljes mérvé­
ben felfogta őrültségének horderejűt. De mostani 
tettének gyávasága mindenen felül emelkedett. 
Hogy a férfi egyenetlen harezban síkra száll­
jon a szegény tehetetlen nővel és őt alattomos 
ámítással meghódítsa, több volt a ielketlenségnél, 
az durva kegyellenség volt. De még ezt a tuda­
tot is elbírta volna viselni, hanem az a gyávaság 
a mit a leány eltüntetésével elkövetett, megve­
tésre méltóvá tette öt a saját tulajdon szemei­
ben is.

A nap már alászállott s a tündöklő sugarak 
eltünedeztek Grisedale mögött, sötétben hagyva a 
nyugati hegyoldalt. Kelet felől Cat-Bells és az 
El Crags zöld pázsitja sárgának, tűnt fel a hegy­
tetőn a leszálló nap sugaraitól megaranyozva. 
Egyetlen fuvalom se volt érezhető; egyetlen fa­
levél se mozdult, az egész völgy elcsendesült,
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_ JL gmfindi vasúti szerencsétlenség. A gmündi

vasúti szerencsétlenség oly talányt rejt magában, melyek 
még eddig a szakembereknek sem sikerült megfejteni. 
Érthetetlen az óriási gyorsaság, melylel Pürbach és 
Gmünd között Balling a vonatot vezette, úgy hogy 
a szerencsétlenség még az esetben is bekövetkezett volna, 
na a gyorsvonat nvilt pályán nem is vesztegel. Egy­
előre megfejthetlen, miért vezette Bailing személv- 
vonatját 80 kilométeres, tehát a szabályszerűnél két­
szerié nagyobb gyorsasággal? S hogy Balling öntuda­
tosan követte el végzetes hibáját, kitűnik ama körül­
ményből, hogy a mérőszalagot, mely árulója lett volna, 
az utolsó perczben elszakítván zsebébe dugta. Különben 
magatartása is, melyet röviddel a veszély előtt tanúsított, 
arra enged következtetni, hogy nem volt normális 
lelki állapotban. Csodálatos, hogy mint tapasztalt, idős 
mozdonyvezető hallván a robbanó-gyutacsok pattogását, 
s látván a megadott vészjelt, oly zavarba esett, hogy el­
mulasztotta a gőzféket működésbe hozni, pedig csak 
egyedül az hárította volna el a szerencsétlenséget. Amint 
legújabban éétesülünk, Bailing, ki a budweisi kórház­
ban fekszik, jobban van, ugyannyira,*hogv előrelátható­
lag már 7—8 nap múlva Bécsbe szállíthatják. A gyors­
vonathoz egy háló- s egy szalonkocsi is volt csatolva; 
ezek teljesen sértetlenek maradtak. Harmadik eset már, 
hogy ily vasuli szerencsétlenségek alkalmával a háló­
kocsik ép állapotban maradtak. Fröhlich Felix, a ki 17 
éves leányával Prágába igyekezett, az egész baleset a 
pályatestről nézte végig. Ugyanis leánya hosszas 
unszolására, ki a tavalyi wiltmansdorii vasúti szeren­
csétlenségnél is jelen volt, s apjat erre emlékeztette, a 
kocsiból kiszállott.

— Egyenruha-változtatás a török hadseregben-
A török hadsereg egyenruliázatát — mint Konstantiná­
polyból Írják — legközelebb több tekintetben megvál­
toztatják. A tervbe vett változtatásokat és újításokat 
Kdmphövener pasa tábornagy dolgozta ki s a terve­
zethez már a szultán beleegyezését is adta. A változta­
tásokat egészen német mintára eszközük s a jelentéke­
nyebb újítások a következők: Az egyenruha anyaga 
kék-szürke posztó. Az eddig használt fémgombokat tel­
jesen mellőzik. Hasonlóan mellőzik a törők nemzeti 
föveget: a fezt s a helyett német mintájú sisakot 
rendszeresítenek. A kenyér és podgvász-zsukot (borjú) 
vízhatlan vászonból készítik s a köpenyűvel együtt há­
ton fogják hordani. A lábbeli kérdése még függőben 
marad s erre vonatkozólag csak később történik döntés. 
E kérdés megoldása különben azért okoz nehézséget, 
mert tudvalevőleg a török katonák nem szívesen visel­
nek csizmát.

— Meggyilkolt herczegnő. Oroszországból 
szenzácziós bűntény hírét hozza a távíró. Egy 
Siníeropoltól tíz versztnyire fekvő urasági birto­
kon három no rablógyilkosságnak esett áldozatul. 
Az ismeretien gonosztevők Chunkalova lierczegnüt 
és két társalkodónűjét megfojtottál;, azután kirabol­
ták a kastélyt és megszöktek. A hatóság mindez 
ideig nem tudta kézre keríteni a gyilkosokat.

— A hegyi vasat áldozatai. Bogyesten, mint la­
punknak Írják, a napokban a Guttman S. H. ezég egyik 
iparvasutja, mint a hegyről lefelé haladt, hirtelen meg­
szaladt és örült sebességgel rohant a mélybe. A vas­
úton volt három alkalmazott, látva a veszélyt, ügy akart 
attól megszabadulni, hogy leugrott a vasútról. De, sze­
rencsétlenségükre, balvégzetüket nem kerülhették el a 
munkások, mert közülük Csomós Gergely a sziklákon 
agyonzuzta magát, a másik kettő súlyosan meg­
sebesült. A hatóság megindította a vizsgálatot annak 
kiderítésére, hogy a szerencsétlenségért kit terhel a 
felelősség.

— Zeneiülö oleih munkások. Pécsről táv­
iratozz.! tudósítunk, hogy a hosszu-hetény-csobaki 
megyei ut építésénél alkalmazott oláh munkások 
tegnap l'öllázadtak és szerszámokkal felfegyver­
kezve a munkafelügyelőket menekülésre kénysze- 
ritelték. A csendőrség ma a helyszínén megjelent 
és többeket letartóztatott.

— Tűz egy görög lőporgyárbein. Aténben 
eddig még ki nem derített okból tűz ütött ki az 
egyik lőporgyárban, mely — - mint lapunknak je­
lentik — a gyárnak több épületét és raktárát 
elhamvasztotta. Többek közt leégeít a papír- és 
pamutraktúr, az istállók és két nagyobb épület 
s:b. A robbanó anyagok raktárai a lángok sze­
rencsére érintetlenül hagyták, különben a katasz 
trófa kiszámithallan mérveket öltött volna. A na­
gyobb veszedelem csakis akként volt elkerülhető, 
hogy a tűz nappal ütött ki s akkor a munkások 
a gyárban foglalkozván, azonnal a tűz megféke­
zéséhez foghattak. A kár 150.OU0 franknál 
nagyobb.

kivéve az alsóbb mélyedésből felhangzó vidám 
oevetések visszhangját. A tiszta kék égbolton 
sötét felhő képződött, mely mint a hajó gerincze 
húzódott észak felé.

(F oly tatása következik.)

IX Mennyibe került Bismarck a világ­
nál:? Eduard Thery, a ,1’Economiste européert“ 
szerkesztője összeszámította, hogy mennyibe ke­
rült a vas-kanczellár az adófizető emberiségnek. 
Abból az elvből indulva ki, hogy Sadowa óta a 
hadügyi budget megnövekedése a bismarcki poli­
tika eredménye, arra a megállapításra jut, hogy 
a német egység megteremtője és a világpolitika 
irányítója, eltekintve attól a rengeteg munka- 
mennyiségtől, a mit a hadsereg megnagyobbitá- 
sával vont el a társadalomtól, 45 milliárd frank­
jába került a világnak. Oly horribilis összeg ez, 
hogy 225 millió kilogramm ezüstnek, vagy 14 és 
léi millió kilogramm aranynak felel meg. Erinél 
drágább despota még a római császárok között 
sem akadt.

IX A lelketlenség bizonyítékét. Egy jámbor 
panaszos, a ki jártasabb volt a thoologiában, 
mint az érvelés tudományában, a bírósághoz in­
tézett beadványában a következőleg igyekezeti 
beigazolni ellentelének lelketlenségét:

„Mindig azt hallottam — írja, — hogy vala­
hányszor egy ember meghal, egy másik születik 
és a meghalt ember lelke beköltözik az újszülött 
csecsemőbe. En tehát hosszú és fáradságos kuta­
tásokat tettem és ezek alapján kijelenthetem, hogy 
ellenfelemnek születése előtt több órával nem halt 
meg senki.“

Ennél nyomosabban nem lehet bebizonyítani, 
hogy valaki lelketlen teremtés.

*

K Ebers György betegsége. A tegnap el­
hunyt nagy német Író egy levelében, melyet 
1885-ben intézett egy barátjához, a következőleg 
panaszkodik: „Már több év óta szenvedek a hát- 
gerinczoszlop gyuladásában, a nélkül, hogy a 
gerinezvelő meg volna támadva. E bántalom kö­
vetkeztében baloldalam egészen bénult, különö­
sen a ballábam, sőt négy éve isebias is társult a 
bajomhoz, ebből azonban dr. Burchard stuttgarti 
sebész szerencsés operácziója meglehetősen meg­
szabadított. Szerencsétlenségre a műtét után 
mintegy hét hónapra a szék, melyről nem volt

— Névmagyarosítások. A belügyminiszter Wiede­
mann Károly székesfővárosi rendőrségi dijnok vezeték­

nevének «Szentiványi»-ra, Berger Ödön budapesti ille­
tőségű ugyanottani lakos, valamint kiskorú Aladár fia 
vezetéknevének «Bartókéra átváltoztatását a belügymi­
niszter megengedte. Ezenkívül ismét 42 vasúti alkalma­
zott magyarosította meg a nevét.

— Elpusztult község. A Sopron közelében 
levő Pinnye községben, borzasztó vihar közepette, 
tűz támadt, melyet a nagy szélvészben lehetetlen 
volt eloltani. Az esti 0 óráig érkezett jelentés 
szerint az egész község elpusztult.

— Viktoria Regia. Az egyetemi füvészkertnek érde­
kes látványossága van a Viktoria-házban. A Viktória 
Begia, mely oly ritkán hajt virágot, a legszebb virág­
zásnak indult. A füvészkertben ez idő szerint meg­
szemlélhető az egyiptomiak szent virága a Lótusz, 
mely hatalmas leveleit a füvészkert vizmedenezéjén ter­
jeszti. A füvészkertben, mely az exolikus növények 
egész erdejét képviseli, ritkán virágzik egyidőben annyi 
nevezetes virág, mint most. A Hévízi tiindérrózsák, 
nevezetesen a .Xumfia terma, a JVumfia zanzibari 
és a .Xumfia nubia most pompáznak teljes szépsé­
gükben. A a ezukornád és papirsás igen szép csoportot 
alkotnak. *

— Ítészéé/ főcél. Élőpatakon a minapi Anná­
ból után egy jókedvű társaság, a mely nem elé­
gedett meg a tánczmulatság örömeivel, a reggeli 
órákban bevonult egy vendéglőbe, hogy ott tartsa 
meg a bál után-1, a mi ezúttal csak eufemisz­
tikus kifejezés az ivásra. Az ártatlannak indult 
mulatság azonban úgy végződött, hogy álcsapott 
a diplomácziai jngyzékváltások mezejére. Úgy tör­
tént ez, hogy a boros társaság politizálni kezdett 
és különösen Károly román király pétervári útját 
bonczolgatta behatóan, mígnem egy már nem 
egészen józan ur annyira belejött a politikai föl- 
hevüiésbe, hogy lekapta Károly királynak a mi 
királyunk mellett a falon függő arezképét és bele- 
hajitotta a patakba. Másnap a vendéglő romániai 
vendégei nagy megütközéssel vették észre, hogy 
Károly király arczképe hiányzik és megtudván a 
történteket, jelenlést tettek Bukarestbe, honnan 
ezután a román külügyminiszter gróf fíoluchowski- 
hoz fordult elégtételért. Ez a legújabb román- 
magyar diplomácziai konfliktus története.

— Örökösök kerestetnek. Belgrádban mintegy 10 
év előtt meghalt özv. Aékárn Ráhel, nagybecskereki 
születésű asszony. Hátrahagyott vagyonát mostanáig a 
vagyon gondnoka kezelte, de miután örökösök nem je­
lentkeztek, a belgrádi városi bíróság gondnokbirája fel­
hívja az ismeretlen örökösöket, hogy egy év leforgása 
előtt nála jelentkezzenek s örökösödési jogukat iga­
zolják.

— Léggömb az Elbában. A hamburgiaknak va­
sárnap délután izgalmas látványosságban volt részök. A 
Flora helyiségből egy léghajót bocsátottak fül. a me­
lyet elkapott a vihar és belesodorta az Elba vizébe. A 
légbajóst, egy Brunner nevű bécsi embert, sikerült 
megmenteni, a léggömb azonban elpusztult.

— A kültelki postaszolgálat. E czimen koztuk nyil­
vánosságra azt a panaszt, hogy a főváros X. kerületé­
hez tartozó Rákoson lakók a többek közt a reggeli 
lapokat mindig csak 12 óra tájban kapják meg a 
postáról. Illetékes helyről most ónnak a kijelentésére 
kérik fel lapunkat, hogy a rákosi postáról minden nap 
reggel nyolez órakor kezdik meg a kihordást s azt dél­
előtt tizenegy órára mindig berégzik. Hogy a kihordás 
ilyen nagy időt vesz igénybe, annak oka az, hogy a 
házak nagy területen szétszórva fekiisznek s Így termé­
szetes, hogy a hová utoljára ér a kihordó, ott bizony 
a legjobb akarat mellett is alig lehetséges tizenegy óra 
előtt a postaküldeményeket kézbesíteni.

Rövid hírek. Baján ifj. Paslrovits István 
fiatal felesége, míg férje valami ügyes-bajos dolog­
ban a vidéken járt, megmérgezte magát. Hogy 
mi vitte az életteljes, vig kedélyű asszonyt a vég-! 
zetes lépésre, nem tudják. — Kassán Ricsányi 
János szabólegény menyasszonyát, Marincsák 
Ilonát, egy feltűnően szép 18 éves leányt, mert 
visszaküldte a jegygyűrűjét, két revolverlövéssel 
életveszélyesen megsebesítette, azután pedig ma­
gát iőtte agyon. — JXeiggszalontán Gál Mária 
négy esztendős Ferencz fia véletlenségböl bele­
lökte két éves öcscsét, Lajost, a forró babbal teli 
fazékba s a kis fiú a forró ételtől úgy össze­
égett, hogy rövid kínlódás után belehalt sebeibe. 
— Somogyon Hoff Józsefné szóváltásba keve­
redett férjével, a mi úgy elkeserítette, hogy egy 
konyhakéssel szivén szúrta magát s haldoklik. — 
Nagy marja pusztán Rácz János béreslegény 
vasvillával agyonszurta Szabó Antal béresgazdát, 
mert az megfeddette hanyagságáért. A gyilkost le­
tartóztatták. — Debreczenben Vridám Erzsi 
fiatal leány, alkalmasint szerelmi csalódás miatt 
mérget ivott s most a halállal vivődik.

szabad fölkelnem, összetört alattam, úgy, bogy a 
földre estem és ismét fellépett a gerinczbántal- 
makra jellemző övérzés, a mit úgy kell értened, 
hogy az ember azt érzi, mintha rakonczátlan 
utczagyerekek kötelet vetettek volna a dereka 
köré és hol összeszo'fitják, hol tágabbra eresztik 
a kötelet. Most, miután szerencsésen átestem az 
oyenhauseni fürdőzésen, nyugalomban kell ma­
radnom és ezért reggeltől estig tolószékemben 
ülök; csak szolgáimnak és székem kerekeinek 
köszönhetem, hogy megfordulok a kertben és a 
Starnberg! tó partján. Az orvosok mind azzal 
biztatnak, hogy nemsokára megjavul az állapo- 
potom, mert természettől nagyon erős vagyok és 
még nem múltam cl 48 éves. Csak az a szeren­
csém, hogy a mi ott lent (a lábamon) történik, 
nem befolyásolja felső részemet.

*

fi A szórakozottság netoveíbbja. A pro­
fesszor ur nagyon szórakozott ember. íme, mi 
törlént vele legutóbb is: Éjnek idején egv tolvaj 
behatolt a professzor lakásába és ott véletlenül 
feldöntött egy széket. A professzor a szomszéd­
szobában hallva a zajt, beszól az ajtón:

— Van itt valaki?
— Nincs, uram, senki — szól a tolvaj.

Akkor^ bocsánat, azt hittem, hogy van itt
valaki. Ls ezzel a professzor ur visszament 
könyveihez.

f£ A régiek fogaiméi et becsületről. A be­
csület - mindegyik régi kulturnépnél tiszteletben 
részesült. Törvényeik rendelik, hogy annak min­
den megsértését szigorúan meg kell torolni. Izrael 
törvényhozója a rágalmazás által való sértést tartja 
szem előtt és ezt tiltja meg a következő szavak­
kal : „Ne légy rágalmazó honfitársaid közölt (Mó­
zes, III. 19, 16). Görögországban a becsületnek 
szóval való megsértését nem vélték szigorúan. A 
„point d'honeur“ modern fogalma ismeretlen volt 
előttük. Spártában csak a hadi becsületre voltak félté­
kenyek. Az athéni törvény a tettleges, valamint a 
halottak emléke és rabszolgák sértése miatt két­
szeres panasznak ad helyet, úgymint a nyilvános 
és magánpanasznak, a szóbeli sértésért csak az 
utóbbinak. A büntetés bizonyos összeg lefizetésé­
ből állott, mely összeg a nyilvános panasz alkal­
mával az állampénztáré volt. A rómaiak az in­
juria alatt a magánszemélynek az állam által meg­
határozott jog és működési körében való meghá- 
boritását értették, kivéve ha ez pénzre vonatkozott.

= Letartóztatott szőnyegkereskedő. Az 
Arena-ut 58. számú házban körülbelül egy esz­
tendővel ezelőtt egy Romániából jött család 
bérelt lakást. A család feje ilyen névjegyet szö­
gezett ki a lakás ajtajára: Mondore B. Leó, sző­
nyegkereskedő Konstantinápolyból. Mondore össze­
köttetésbe lépett több budapesti szönyeg-nagy- 
kereskerővel, igy Juwelier Johannával (Erzsébet-tér 
1.), özvegy Gunst Lajosnéval (Kossuth Lajos- 
utcza) és idősb Stein Vilmossal (Károly-kőrut). 
Ezektől nagyobb mennyiségű árut vett át bizo­
mányba. Egy ideig rendesen elszámolt a bizo­
mányba adott szőnyegek árával, egy fél év óta 
azonban folytonosan halogatta a leszámolást. A 
múlt szombaton a Juwelier-czég könyvelője, 
Schlesinger M. Ignácz elment Mondore M. Leó 
lakására, hogy meggyőződjék arról, vajon meg 
vannak-e még a bizományba adott áruk. Már a 
futólagos vizsgálat alkalmával is konsfatálta, hogy 
körülbelül 1500 for.int értékű áruval Mondore 
nem tud elszámolni. Rögtön feljelentést tett a 
rendőrségnél. Mondoret a fűkapitánysághoz idéz­
ték, a hol rövid kihallgatás után le is tartóztat­
ták. A további vizsgálat során kiderült, hogy 
Mondore álnevet használt s a Mondore M. Leó 
névre Bukarestben kiállított útlevele is hamisítva 
van. Tulajdonképen Goldenberg Bernátnak hívják, 
rovott múltú ügynök, a kinek már Bukarestből is 
súlyos bűncselekmények miatt kellett menekülnie. 
Kiderült továbbá, hogy augusztus 2-ától 6-áig 
több fővárosi zálogüzletben annyi szőnyeget zálo­
gosított el, hogy 3100 forintnyi kölcsönt kapott 
a zálogba telt szőnyegekre, a melyeknek tényle­
ges értéke meghaladja a 8000 forintot. Az is ki­
derült a vizsgálat folyamán, hogy Mondore alias 
Goldenberg Bernát több hamis váltót is hozott 
forgalomba L. Zs. és L. J. ügynökük segítségé­
vel, a kik ellen a vizsgálatot már ma meg is 
indították.

= Az áldetektiv. Simon Mihály és Jarzsa János 
foglalkozásra néz.ve napszámosok, de ismerőseik úgy 
ludnak róluk, mint két igaz, jó barátról. Annyira jó 
barátok voltak, hogy nem . csak jó szóval, de pénzzel 
segítettek egymáson, ha rászorult valamelyik. Legutol­
jára úgy esett, hogy Simon volt rossz anyagi helyzetben 
és Jarzsa lett kénytelen segíteni rajta. Sok pénzt, teljes 
harminezöt forintot adott neki, a mit Simon mindez- 
ideig nem tudott vissza fizetni. Hogyan, hogyan nem, 
Farkas János 27 éves állás nélkül járó kereskedősegéd 
tudomást szerzett Jarzsa követeléséről. Pénzra lévén 
szüksége, elhatározta, hogy hasznára fordítja a dolgot. 
De hogyan? Elment Simon édesanyjához és detektiv- 
nek mutatván he magát előadta, hogy jó lesz a har­
minezöt forintot megfizetni, külön baj lesz. A szegény 
öreg asszony kérlelte Farkast, mire ez megérttette vele, 
hogy jó, ő majd segít a baján. Ezzel távozott. Másnap 
ismét jelentkezett Simonnénál, kivel közölte, hogy a 
harminezöt forintot az ö közbenjárása folytán nem kell 
megfizetni, de a közigazgatási illetékeket igen. S fölmu­
tatott egy Írást Rudnay Béla főkapitány aláírásával, 
mely szerint az illetékek összege 4 forint 50 kr. Har­
minezöt forint helyett négyet, ez már megjárja, s az 
öreg asszony kifizette neki a kért summát. Farkas ezzel 
távozott és Simonná boldogan mesélt ismerőseinek az 
ily kedvező elintézéséről. Azonban valaki felvilágosította, 
hogy a detektív nem volt detektív és megcsalta. Persze 
följelentés lett a dolog vége. A rendőri sajtóiroda ma 
tudatja, hogy a szegedi rendőrség — Farkas ugyanis 
Szegedre szökött — elfogta a csaló kereskedő­
segédet.

= Véres családi dráma. A Szilágyi-uteza 5. sz. 
házban ma véres családi dráma játszódott le, melynek 
hőse Christyán János péksegéd. Mintegy öt esztendő­
vel ezelőtt feleségül vette Lelkes Margitot, özvegy 
Lelkes Venczelné tizenöt esztendős gyönyörű szép leá­
nyát. Kezdetben boldog családi életet éltek s a házas­
ságból két gyermek született: egy fiú és egy leányka. 
Az idősebb, Gyula most öt esztendős, a leány három 
éves. Christyán nagyon 'szerette őket, az asszonyt is. 
Egy év óta azonban Lelkes Margit sok keserűséget oko­
zott neki. Kaczér lett, más férfiakon járt az esze s egy 
szép nap elhagyta családját. A férj kereste mindenütt, 
de nem találta. Csak nagysokára értesült, hogy a szép 
menyecske a czinkotai nagy itezében pinezérnősküdötí 
s szinte hajszolta a szerelmi kalandokat. Megismerkedett 
többek között egy csinos fiatal emberrel, a ki nagyon 
megtetszett neki, noha szegény volt. Az asszony azon­
ban nem törődött ezzel és minden megtakarított borra­
valóját ráköllötte.J

Az injuria magán eljáráshoz számítódott. A bün­
tetés hasonlúkép pénzbeli fizetésből állott. Csak a 
császárság korában lettek a becsület fogalma iránt 
érzékenyebbek és domborodtak ki a becsülelsértési 
pürök kriminálisakká. A régi Németbirodalomban 
becsület megsértése alatt értették, ha valakivel 
direkt lenézésünket tudattuk. A nyugati gólok os­
torcsapásokkal büntették a rágalmazót. Némely 
helyen a büntetések különösek voltak. így Köln­
ben köveket hordattak a rágalmazóval. 1566-ban 
toronybazárásra Ítélték a vétkezőket. 1668—70-ben 
pedig a büntetéseket szigorították, mert a pár­
bajok mindennaposak voltak.

*

Rt A katemaorvos előtt. Egy rekruta, a ki 
hamarosan megunta a katona-élet dicsőségét, 
szeretne kiszabadulni a kényelmetlen mundérból. 
Jelentkezik is a doktor előtt, hogy neki baja van.

— Mi hát a baja ? — kérdi az orvos.
— Rövidlátó vagyok.
— Rövidlátó? . . . Aztán hogyan tudná be­

bizonyítani?
— Igen könnyen . . . Tetszik látni ezt az em­

bert, a ki most megy itt át az udvaron?
— Látom.
— Én meg nem látom!

*

Rt Indus csoeletemberek. Hagenbeck, ki 
jelenleg Magdeburgban van társulatával, öt fakirt 
tart. Ezek csodatetteiről az ottani lapokban a 
következőket olvassuk: A fakirok szép karcsú 
alakok, keleti ékes öltözetben, barna arezvonásaik 
intelligencziára vallanak, szemfényvesztéseiket, 
melyben az összes európai művészeket felülmúl­
ják, élénk iaglejtésekkel kisérik s exentrikus hang­
szereiket hangoztatják. Előadásukat kigyómutat- 
ványokkal kezdették, ezután rendkívül érdekes 
szám következett: az el nem apadó forrás. A 
fakirok egyike vízzel telt érczedényt mutatott fel, 
melyből akármennyire erőlködünk a vizet kiön­
teni, ez újból és újból buzzog elő. Igen csinos 
volt a galamboknak üres kosárból való elővarázs- 
lása, a rizsnek szájban való kicsiráztatása s a 
tüzköpködés. Majd a bűvész egy mangófa magot 
ültet el, mely a közönség szemelátára nő ki a 
földből. Izgató volt az a mutatvány, melyben a 
fakir egy élő személyt, egy 12 éves fiút emel 
fői szemhéjaival. Ez a mutatvány is bizonyítja, 
hogy mennyire vitték a fakirok az érzéketlenség 
dolgában.

Egy ízben elvitte a kávéházba, a hol egyre-másra 
hozatta a sörös palaczkokat. Sokkal többet hozatott, 
semmint pénze volt. Lelkes Margitot ez azonban nem 
hozta ki sodrából. Levetette jegygyűrűjét és zálogba olt 
hagyta a pinczérnél. Másnap, vagy harmadnap történt, 
hogy Christyán ugyanabba a kávéházba tévedt s a 
pinezér egész véletlenül elmondta neki a jegygyűrű tör­
ténetét. A férjben fölébredt a féltékenység s elhatá­
rozta, hogy mindenáron rábírja az asszonyt visszaté­
résre. Kiváltotta a gyűrűt s azzal ment a feleségéhez, 
hogy megkérlelje. Azonban minden igyekezet haszonta­
lan maradt. Az asszony hallani sem akart családi éle­
téről és mikor a gyermekekre került a sor, azt mon­
dotta, hogy azokat vigye el a férje az anyjához, Lel­
kes Venczelnéhez Szilágyi-uteza 5. szám alá. Ez kétségbe 
ejtette a szegény munkásembert, a ki Freislüder 
váczi-küruti pékmesternél volt alkalmazva. Ez társainak 
nem egyszer panaszkodott a feleségére s tanácsot kért 
tőlük. Egyik azt ajánlotta, hogy határozza el ma­
gát a végsőkre: bírja rá, hogy menjen vele vidékre, 
ott talán megjavul. De Christyán lemondóan intett 
a kezével s szomorúan mondotta, hogy másképen kell 
föllépnie. .

— Véget vetek, úgymond, mindennek.
Jó ideje ennek. Legutóbb a kis fiú megbetegedett. 

Az apa azt vélte, hogy ez csak elég ok az asszonynak, 
hogy visszatérjen. Felszólította, könyürgütt neki s a ké­
rés ez egyszer nem volt haszontalan. Lelkes Margit 
visszatért hozzá s ápolta a beteg gyermeket az anyja 
lakásán (Szilágyi-uteza 5. szám). A férjjel szemben 
azonban úgy viselkedett, hogy ez nem igen bízott a javu* 
lás állhatatosságában. És ezért elhatározta, hogy keresz­
tül viszi sötét tervét, mely jó ideje fogant meg benne. 
Tegnap revolvert vásárolt s azt a műhelyben muto­
gatta. Egy cseppet sem volt izgatott, úgy, hogy senki 
rosszat nem sejtett. Délután öt óratájt kocsin hazahaj­
tatott. Az asszony épen teát főzött a kis betegnek. A 
férj nyugodtan odaült gyermeke mellé egy kofferre s 
üssze-vissza csókolta. A leánykának pedig adott egy 
krajezárt ezukorra s anyósát megkérte, hogy menjen a 
gyerekkel a boltba, nehogy baja történjék. Vanakné enge­
delmeskedett. Alig mentek ki a szobából, a férj fölkelt s az 
asszonyra rálőtt. A golyó a nyakán érte. A sebesült 
menyecske kifutott s a népszinház-utczából rendőrt Hívott. 
Christyán addig újra odaült a gyermek mellé s kétszer 
magára Jött. Az egyik golyó a mellébe liatolt, a másik 
a homlokát horzsolta. Elájult. Mire a rendőr megjött az 
asszonynyal, a férj a földre bukott s úgy feküdt a 
padlón vérében. Rögtön a mentőket hívták, a kik mind 
a két sebesültet a Rókusba vitték. A férj állapota ve­
szélyes, az asszony sebesülése könnyű.

= Leégett szappangyár. Ma hajnalban négy óra 
tájt a külső-soroksári-ut 19. sz. alatt .levő Meister-léle 
szappangyárban tűz támadt, mely oly gyorsan terjedt 
tova, hogy a gyár legnagyobb része elhamvadt. A ve­
szedelem az istállóban keletkezett. Kocsisok égő gyufát 
dobtak el s egy-kettőre lángban állott az egész fa­
épület. A kivonult tűzoltóság minden igyekezete daczára 
egy ló bennégett, egy pedig oly súlyos égési sebeket 
szenvedett, hogy rögtön le kellett bunkózui. Az istállóról 
s gyárépületre csaplak át a lángok s azt nagyrészt el­
pusztították. A kár néhány ezer forint.

= Feltört lakások. A rendőrségen megkezdődött 
ama följelentések sora, a melyeket nyaralásról hazatérő 
fővárosiak tesznek ismeretlen tettesek ellen. Azt pana­
szolják az illetők, hogy az alatt, mig ők vidéken voltak, 
lakásukat feltörték s kifosztották. Tegnap két ilyen fel­
jelentés érkezett. Az egyiket dr. Kelényi Imre tette. A 
vizsgálat azonnal megindult s a gyanú Feichtinger 
Ágostonná, szül. Retkes Ida takarítónő ellen fordult, 
miért is letartóztatták. Az asszony kezdetben mindent 
tagadóit, de hosszas faggatás után bevallotta, hogy ő 
fosztotta ki a lakást. A lopott holmit zálogba tette s a 
pénzt, mit érte kapott, elitta. A kár mintegy ezer forint. 
A tolvaj takarítónőt átkisérik az ügyészségre. A másik 
feljelentő Manheim József, a ki József-körut 31. sz. 
alatt levő lakását feltörve találta. Az ismeretlen gonosz­
tevők álkulcs segítségével hatoltak a lakásba s onnan 
arany, ezüst és ruhanemüeket vittek el ezer forint árát. 
A rendőrség keresi őket.

= Rabló gyilkosság. Augusztus elsején estefelé a 
rákospalotai vasúti töltés mellett az arrajárók egy vérbe- 
borull embert találtak eszméletlenül fekve. Valaki a 
közeli rendőrt értesítette, a ki értesítette a főkapitánysá­
got, a honnan az eset megvizsgálására azonnal bizott­
ság indult a helyszínére. A rendőrorvos megállapította, 
hogy az eszméletlen embert valaki éles szerszámmal 
fejbe vágta s elrendelte, hogy azonnal vigyék a Károlyi­
féle kórházba. El is vitték és az ismeretlen sebesült, a 
nélkül, hogy visszanyerte volna eszméletéi, másodnapra 
meghalt. Persze kutatni kezdték, ki volt az egyszerű 
ember gyilkosa. Nyom mindjárt akadt. A vasúti töltés 
közelében ugyanis, a vérbeborult embertől mintegy 200 
lépésnyire alvó embert talált a bizottság, mellette egy 
kőfejtő baltát, melynek élére vér tapadt. Természetes, 
hogy rögtön az alvó ellen fordult a gyanú. A bizottság 
fölkeltette és nyomban vallatni kezdte. A terhelt elő­
adta, hogy Gere Menyhértnek hívják, de tagadta, hogy 
ő gyilkolta volna meg az ismeretlen embert. Nem hit­
tek neki, letartóztatták és folytatták a nyomozást. En­
nek során kiderült, hogy a gyanú Gere ellen nem volt 
alaptalan. A rendőrség megállapította, hogy Gere az 
áldozattal vasárnap együtt mulatott, majd összeveszett 
vele, fejbe vágta a kőfejtő baltával s hasba szúrta. 
Érdekes persze, hogy miért veszett össze vele. Gere 
ugyanis az áldozatnál egy vörös pénzeszacskót látott, 
valamit csörögni is hallott, e miatt történhetett az egész. 
A tények beigazolták a föltevést. Miután megállapítot­
ták, hogy a meggyilkolt Hajas Gábor, nagyoroszi szü­
letésű 30 éves kőmives-segéd, megmotozták Gerét. Meg­
találták nála Héjas zacskóját 2 forint ötven krajezár 
tartalommal és egyéb apró holmiját. A vizsgálat Gere 
ellen folyik.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Szabó János Ra- 
nolder-utczai házmester ma délután az üsszekötő-hidnál 
a szabad Dunában fürdőit és a vizbe fűlt. Holttestét 
még nem találták meg. — Grossmann Sándor 30 
éves bádogos-mester Vörüsmarty-utczai lakásán halán­
tékon lőtte magát és azonnal meghalt. Tétlenek oka 
ismeretlen. Elszállították a bonczolő-intézetbe.

= Rajeczfürdő bájos hegyektől védett ölében hosszú, 
enyhe az ősz. Ez arra buzdította a fürdőigazgatöságot, 
hogy a saisont megnyujtva október közepéig, őszi át­
meneti statiót létesítsen: hogy pedig ez mennél 
szélesebb körben legyen használható, augusztus közepétől 
kezdve, lényeges mérséklést adnak a szoba és ellátási 
árakból. Kitűnő ellátás, szoba és fürdő együttesen 
napi 3 frt, 3 frt 50 kr. Ezen intézményt bizonynyal 
ürömmel üdvözlik azok, kik a telet délen töltik s maga­
sabb fekvésű zordabb nyári helyekről korábban távozni 
kényszerülnek.

színház és művészet.
— Városligeti színkör. Feld Zsigmond, mikor 

búcsút mondott a német múzsának, hogy magyar szín­
házigazgató legyen, a múlt requisitumai közül két dol­
got átmentett uj pályájára, két szerepet: a Kirchfeldi 
papot és Nareiss-l Rameau unokapcscsét, a kit 
Diderot vezetett be az irodalomba és a kit a «Narciss» 
•zomorujáték szerzője: Brachvogel és Diderot-val vezet­

tet be a színpadra. Ez a két szerep egyaránt kedves
Feld Zsigmondnak, mint emléke a tapsokban gazdag 
múltnak és mint alkalom az egykori színészi sikerek 
felfrissítésére. Az érdemes igazgató minden évben elját- 
sza ezt a két szerepet és a kik tisztelői — pedig sokan 
vannak ezek — ilyenkor elárasztják rokonszenvükkel ts 
elismerésükkel. így történt ma este is, hogy Narciss 
szerepét játszotta el. A színkör zsúfolásig megtelt és a 
közönség soraiban nem egy notabilitás volt, a kiket az 
igazgató iránt való rokonszenv hozott ki a városligeti 
színkörbe és a kik versenyt tapsoltak a többiekkel. Min. 
den felvonás után vagy hatszor kitapsolták Feld Zsig- 
mondot, a ki különben nemes hévvel és nem közönsé- 
ges erővel játszotta meg szerepét. Kívüle még Feld 
Irén tűnt ki és Tóth Ilonka, a ki valóságos feltűnés! 
keltett biztos és értelmes játékával.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— A hegyvidék gondozása. Matuska Alajos 
h.-alpolgármester ma rendeletét intézett az 1. kerületi 
elöljárósághoz, a melyben utasítja az elöljárót arra, hogy 
a Svábhegy, Zugliget és Lipótmezőre vezető utak kielé­
gítő üntözteléséről és föntartásáról gondoskodjék. A pol­
gármester ugyanis közvetlen tapasztalatokat szerzett arra 
nézve, hogy az utak öntözése nem történik abban a 
mértékben, a mint arra szükség volna és az utakon 
levő óriási por — különösen a mostani forró napokban 
— majdnem lehetetlenné teszi a közlekedést. A polgár­
mester e rendelkezésével a hegyvidék nyaraló közönsé­
gének nagy szolgálatot tett.

— Uj rakodópart. A főváros már harmadéve el­
határozta, hogy a Duna-balparti rakodópartot a Margit- 
Ilidtől a Dráva-utczáig kiépitteti. A munkálatoknak mar 
1898. év elején kellett volna megkezdődniük. Ez azon­
ban nem vált lehetővé, mert Duna-part e részén épült, 
főként faipar és kereskedelmi telepek elköltoztetesére 
intézkedés idejekorán nem történt. A telepek átköltözte­
tése, illetőleg kisajátítása érdekében a tárgyalások most 
folynak. A rakodúpart építését az 1899. év tavaszán 
kezdik meg.

— Pusztul a szőlő. Panaszos beadványt in­
tézett ma a III. kerületi föld- és szőlőmüvesek 
egyesülete a tanácshoz. Elkeseredve panaszolják 
fel, hogy pusztul a szőlő. Az I. és II. kerületben 
nincs már semmi, a III. kerületben nagy áldoza­
tokkal újra művelik, úgy hogy most már 1178 
termő és 1832 egy-két éves szőlő van, Azonban 
a hiányos felügyelet folytan a szőlősgazdák nagy- 
kárt szenvednek, mert a szőlőt a gyári munká­
sok, csónakosok és szőlötolvajok leszedik a 
tőkékről, úgy hogy szüretre alig marad valami. 
Ennélfogva kéri a tanácsot, hogy a szőlők őrize­
tével 30 pásztort bízzanak meg. A szőlőszeli bi­
zottság csak 10 pásztor felvételét határozta el, 
holott a múlt évben is 27 volt.

— Az ó budai temető kibővítése. A közgyűlés 
tudvalevőleg elhatározta, hogy az ó-budai temetőt kibő­
víti. A mérnöki hivatal ma beterjesztette a tanácsnak 
a temetőben építendő uj halottas ház terveit. A halottas 
házban 2 ravatalozó és egy külön hullaház lesz a fer­
tőző betegségben elhaltak részére. Az összes költségek 
a berendezéssel együtt 11 ezer forintot tesznek ki.

— A főváros uj térképe. Budapest fővárosnak 
nincs pontos térképe. Az utolsó térképfelvételeket ISÍl. 
eszközölték és igy a térképek meglehetősen hiányosak.
A mérnöki hivatal már félesztendövel ezelőtt tett elő­
terjesztést a tanácsnak, a melyben az uj fölvételek el­
rendelését kérelmezték, azonban a tanács nem tartotta 
olyan szükségesnek a dolgot és még ezideig még nem 
tett semmiféle intézkedést. Azonban a kérdést tovább 
aligha lehet halasztani, mert a főváros fontos érdekei 
megkövetelik az uj térkép elkészítését. Az adóhivatal 
főnöke ma előterjesztést tett a tanácsnak, hogy készít­
tessen egy olyan térképet, melyen minden ház és ház­
szám meglegyen, mert az adóösszeirás a kültelkeken 
igy igen nagy nehézségekkel jár.

— Az uj városház tervei. A székes főváros mér­
nöki hivatala szorgalmasan foglalkozik az uj városháza 
terveire hirdetett pályamüvekkel. A közgyűlés ugyanis 
utasilotta a mérnöki hivatalt, hogy a beérkezett ötven 
pályaművet bírálja meg s állítson össze, külön-külün 
mindegyikről költségvetést. Ez igen nagy munka s a 
mérnöki hivatalnak csaknem összes személyzete ezzel 
foglalkozik. A mérnöki hivatal jelentése csak hónapok 
múltán készülhet el.

— Az ó budai színház szubvencziója. Az ó budai 
szinház részére a főváros 6000 forint évi szubvencziót 
szavazott meg azzal a kikötéssel, hogy a szubvencziót 
havi 500 forintos részletekben lehet kiutalványozni, de 
csakis az esetben, ha a társulat hetenkint legalább 3 
előadást tart. Serly fátuma az uj igazgatót is üldözte, a 
ki most olyan kedveződen anyagi viszonyok közé ke­
rült, hogy elküldte társulatának tagjait deputáczióba a 
polgármesterhez, hogy kérjenek ezer forint előleget. A 
polgármester a maga részéről megígérte a kérelem pár­
tolását, azonban alig hihető, hogy teljesíthetik a társu­
lat kérését, mivel a közgyűlési határozatot jóváhagyd 
miniszteri leirat határozottan megköveteli, hogy a szuh- 
vencziót csakis 500 forintos részletekben utalvá­
nyozzák ki.

— UJ építkezések. A magánépitési bizottság leg­
újabban a következő építő-engedélyek kiadását javasolta: 
Lazarini Oszkár banánénak VII. kér. király-uteza 5190. 
hrsz. kétemeletes udvari toldaléképületre, Szél Samu­
nak III. kér. Lajos-utcza 4582. hrsz. háromemeletes 
házra, a cs. és kir. katonai épitő-osztálynak 11. kerület 
Margit-körut 3884 hrsz. háromemeletes fogházra és a 
második emelet ráépítésére, Horovitz Fülöpnének I. kér. 
Logodi-utcza 1855. hrsz. háromemeletes házra, Scheibel 
Karolvnak IX. kér. mester-uteza 9532. hrsz. háromeme­
letes házra, Budánszky Lipútnak Vili. kér. Mátyás-tér 
6443. hrsz. háromemeletes házra, Richter Andrásnak
11. kér. Rézmál-dűlőn 6298. hrsz. egyemeletes nyaralóra, 
Tausz Zsigmondnak IX. kér. névtelen uteza 9584. hrsz. 
egyemeletes házra, Berger Vilmosnak VII. névtelen uteza 
2609 — 2610. hrsz. kétemeletes és földszintes házra, 
Fischer Mórnak Vil. kér. dob-uteza 5172. hrsz. két­
emeletes házra, Lindecbach Istvánnak II. kér. gyors- 
kocsi-utcza 3074. hrsz. kétemeletes házra, Frey Imré- 
nének I. kér. virányos-dülő 8764. hrsz. egyemeles nya­
ralóra , Burghardt Pálnak III. kér. filátori-dülő 6575. 
hrsz. földszintes házra, Rekvényi Sándornak I. kér. 
somlói-ut 13.204. hrsz. földszintes nyaralóra, özv. Stangl 
Jánosnénak I. kér. budakeszi-ut 8652. hrsz. földszintes 
nyaralóra, Hencz Alajosnak VII. kér. névtelen uteza 
1976. hrsz. földszintes házra, Ernyey Ferencznéneí 
VII. kér. névtelen-utcza 1976. hrsz. földszintes házra, a 
m. á. vasutak igazgatóságának a bikaréti és konzum- 
vásár-téri telepen kezelési épület kettős őrház stb. épí­
tésére, Brózík Gyulánénak II. kér. basarét 7037. hrsz. 
földszintes nyaraidra.

A budai vizmü bajai.
A budai oldal vízmüvei ellen ismét komoly és alapos 

panaszok hallatszanak. Az újlaki szivattyútelep a me- 
dencze kitisztítása óta kifogástalanul működik és tiszta, 
egészséges vizet ad, de a Svábhegy lakosainak vízszük­

ségletét szállító vizmü nem ad elegendő vizet arra, hogy 
a népes hegyvidék szükségleteit kielégíthesse.

Természetes, hogy ez a vizkalamitás súlyosan nehe­
zedik a svábhegyi nyaralókra, a kiket teljesen készü­
letlenül talált a vízhiány, a mely most ebben a rek- 
kenő hőségben elviselhetlenné teszi az ott tartóz­
kodást.

A Svábhegy nyaraló közönségének doyenje, a budai 
hegyvidék legrajongóbb hive: dr. Jókai Mór szóvá telle 
ma egy közleményben a Svábhegy lakosságát ért bajt 
és rámutatva a baj eredő okára, sürgős orvos 
lást kér.

Jókai Mór igy panaszolja el a svábhegyi vesze­
delmet : I
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, AUGUSZTUS l(K tvfí
Már negyedik napja, hogy a Svábhegy közönsége___

bp vizet. ™
Negyven fokú afrikai hőség mellett nem lehet víz­

hez jutni.
A vízvezeték nem szolgál. Egyszer-egyszer, ha elta­

láljuk az idejet, elkezd fityfirekelni, köpköd, prüszköl, 
aztán megint abbanhagyja.

Fürdésről, öntözésről szó sincs. Virágoskert, konyhá­
kért porrá szárad. Ivóvizet, konyhára, főzésre valót a 
szomszédunktól kérünk kölcsön.

— Hát annak van? — Annak van.
Hiszen ez a csudálatos ebben a mi egész vízvezetési 

rendszerünkben. Két víztartónk van. Az egyik a he»y 
aj in, a fmanczbázzal átellenben. Odáig felhajtja a duna- 
parti szivattyugép a vizet. Innen aztán egy másik gép 
felhajtja a főcsövön át az Istenhegy tetejére a másik 
rezervoárig, a honnan az megszűrt minőségben kerül 
vissza önnyomás által a mellékcsöveken a nyaralókig 
s állítólag a Krisztinavárosi házakig. J °

Már most egy része a Krisztinavárosi nyaralótulajdono- 
cknak olyan okos volt, hogy a vízvezetéket egyenesen 

a felhajtó fccsővel köttette össze, megelégedve a rendes 
Dunavizzel: míg a nagyobb rész, velem együtt abban a 
tévedésben volt, hogy a szűrt Dunaviz jobb lesz s a 
felső rezervoarral köttette össze a vízvezetéket.

Mar most, a hogy rendesen bekövetkezik minden 
ntáron, a forró kánikulai napokon azok a villatulajdo- 
nósok, a kik egyenesen az alsó vízvezetékből kapják a 
szükségletüket, ugyancsak hozzálátnak a vízfogyasztás­
hoz. úgy, hogy a felső víztartóba nem kerül fel a 
szükséges vízmennyiség. S mi felsőviznyomásuak elve­
szünk szomjan.

Ez egy olyan technikai abszurdum, a mit a vízveze­
ték alkotóinak eleve ki kellett volna kerülni s a min 
most utólag minden módon segíteni kell.

En szakember nem vagyok, de azt hiszem, hogy erő­
sebb gépelt kellene alkalmazni, mely több vizet legyen 
képes felhajtani, mert ha ezen segíteni nem tudunk, 
a Svábhegy visszasülyed a félszázad előtti állapotúba.

Még hozzá a «városkutat» is cl kellett záratni, mert 
az orvos vizsgálata nyomán kiderült, hogy a forrásvíz 
meg van fertőztetve a fölötte levő villák beszivárgó 
szennyvizeitől.

S ez minden esztendőben igy megy.
Dr. Jókai Mór.

Ez a panasz kétségtelenné teszi azt, hogy a sváb­
hegyi lakosságnak nincs vize. A tanácsnak kötelessége 
most minden eszközzel odahatni, hogy a vizkalamitás, a 
melyen talán könnyű szerrel lehet segíteni, mielőbb 
megszűnjek. Mert ebben az afrikai hőségben a vízhiány 
nagy veszedelemnek lehet okozója.

a m. Első Sugár E. 13: 46,

SPORT.
— Hagyat nézők diadala Triesztben. Vasár­

napon Tr .sztben a «Bagno ExceIsior»-ban| nemzetközi 
úszó-verseny volt, melyben Biegelbauer Árpád és Sugár 
Elemet vettek részt, még pedig fényes eredménynyel, a 
mennyiben az utóbbi megvédte Adria bajnokságát és 
első lett a 804-5 méteres kitartó úszásban, Biegelbauer 
pedig szép győzelmet aratott Trieszt város dijáért vaió 
versenyben. A versenyek eredménye a következő volt:

Megnyitó verseny. 50 m. Első Lewis Jones (Trieszt) 
25 mp. Második Biegelbauer A. (Budapest) 37 mp. 
Harmadik Schiavruzzi (Pirrano).

Verseny Trieszt város dijáért. 100 m. Első 
Bieceifcauer A. (Budapest) 1 :26, második Milella 
(Trieszt), harmadik Gandolfo (Trieszt).

Adria bajnoksága. 100 m. Aranyérem és oklevél. 
Ytüő Sugár Elemér. Első Sugár E. (MUE), második 
L v. , Janes (Trieszt). Erős küzdelem után együtt érnek 
czAíoz. Janes érinti először a czélrudat, a közönség öt 
é. ;nzi, mint győztest. Sugár óvást emel, miután Janes 
pályáját nem tartotta be és keresztezte őt. Óvását el­
fogadjak cs így a bajnoki czimet ezúttal is Sugár 
nyer el.

Hátuszás. 40 m. Első Sugár, második Biegelbauer
egy testhoszszal.

Kitartó úszás. S04 
második Milella, harmadik Puppi.

— A frledenaul arany-serleg. Az első napi
eredmények.

Friedei.aui arany serleg. 2000 m. Elő-, közép- és 
osztályozó futamok 1000 méterre. A győztes az lUOU 
marka értékű aranyserleget kapja és 3000 márka péoz- 
d. A második 1500, a harmadik 750, a negyedik 
500 márkát nyer. Előfutamok : 1. Első Pontecchi. 11. 
Első Büchner, második Roberson. Ill. Első Momo, má­
sod.,; Duirieux, harmadik Banker. IV. Első Meyers, 
második Sangoltz. V. Első Srogna. VI. Első Jacquelin. 
Ml. E.jö Arend. Vili. Első Parlby. Középfutamok. 1. 
Eiső Parlby, második Büchner, harmadik V arschkc- 
wiiscii. 11. Első Pontecchi, második Gongoltz, harmadik 
Arend. ül. Első Gregna, második Momo, harmadik 
Rooertson. IV. Első Meyers, második Jacquelin, harma­
dik Üutrieux.

Vigasz-verseny. 2000 m. 150, 80 és 40 márka.
E Banser, második Freudenberg, harmadik Tommaselli.

Tandem-verseny. 10 kilometer. Első Pasin!—Tom- 
maschi 14:0!. második Mündner—Beckers, harmadik
Momo—Gongoltz.

Jacquelin rekordkísérlete. V« angol mértföldre 
25-. mp. alatt uj német rekordot ért el, az előbbi 26% 
mp. volt. A második napi eredmények :

Dimtü futam az arany serlegért. Első Grogna, 
második Parlby egy fél kerékhoszszal, harmadik Pon- 
tecd.i negyedhoszszal, negyedik Meyers. Egy csomóban 
érnek az egyenesbe, itt Grogna előretör és bizto­
san nyer.

2000 méteres verseny. Az első előfutamnál első 
Mündner, második Büchner. Második előfutamnál első 
Arend, második Jacquelin egy abroncs-szélességgel. 
Döntő futamnál első Jacquelin, második Arend három 
hcszszal, harmadik Mündner. Büchner harmadik volt, de 
Arend protestje folytán disqualiíikáltatotL Jacquelin 
könnyű győzelmet aratott.

— A nagybecokereki kerékpár-egylet zombori
Rónay Jenő főispán egyleti díszeinek védnöksége alatt 
ez évi szeptember hó 8-án, délután három órakor saját 
versenypályáján országos zárt kerékpár-versenyt rendez. 
A verseny sorrendje a következő:

I. Megnyitó verseny. (Országos zárt.) 2000 m. El­
sőnek nagy ezüst érem. másodiknak közép ezüst érem 
a harmadiknak kis ezüst érem. _

II. Vendégek versenye. (Országos zárt.) 4u00 m.
Elsőnek Xagybecskerek r. t. város által felajánlott tisz- 
teietdíj : arany érem (50 korona aranyértékben), má­
sodiknak nagy ezüst érem, harmadiknak közép ezüs, 
érem. ,

III. Egyleti verseny. (Országos zárt.) 3000 im A
nagybecskereki kerékpár-egylet tagjai részére. “'sone- 
Xagybecskerek város hölgyei által felajánlott tiszteletdíj 
és nagy ezüst érem, másodiknak közép ezüst érem, ar 
maciiknak kis ezüst érem. ___ _ „ ,

IV. Föverseny. (Országos zárt.) 10.000 m. Elsőnek 
tiszteletdij; aranv érem 50 korona aranyértékben, ma- 
sod.knak nagy ezüst érem, harmadiknak közép ezüst 
érem. Vezető-díj közén ezüst érem.

V. Nyeretlenek versenye. (Országos zárt.) 2000 m.
Versenyezhet mindenki, a ki dijat még sehol sem nyert. 
Elsőnek nagy ezüst érem. másodiknak közép ezüst erem 
harmadiknak kis ezüst érem. _ .

VI. Délmagyarországi bajnoki verseny. %r •) 
10.000 m. Torontál-, Temes-, Krassó- és Bácsmegyeben 
laki kerékpárosok részére. Elsőnek bajnoki vállsza ag 
es Torontál vármegye által felajánlott tiszteletdíj, ma 
sodiknak nagy ezüst érem, harmadiknak közép ezu»

Vli Juniorok versenyek. (Országos zárt \ 3000 
m. 9 kór, Versenyezhet mindenki, a ki első U
meg sehol sem nyert. Elsőnek nagy ezüst érem. ma 
sodiknak közép ezüst érem, harmadiknak kis ezüst

Vili. Tandem-verseny. (Országos zárt.) oOOO m. 
Só párnak egy-egy nagy ezüst érem második párnak 
y-egy közép ezüst érem és harmadik párnak egy gy

- ' ezüst érem. _ , XT , u «1«IX. Vigass-verseny. 1000 m. 3 kör. Nyitva csákói» 
«crékparosoknak, kik az előző futamok egyiken resztvet-

tek érem.
ezüst

, de dijat nem nyertek. Elsőnek közép ezüst 
másodiknak közép ezüst érem, harmadiknak kis 
érem. Nevezések a starton.

X. Mükerékpározás.“ Elsőnek nagy ezüst érem, 
másodiknak közép ezüst érem, harmadiknak kis ezüst 
érem.

Nevezési zárlat 1898 szeptember 7-ikén este 9 
óra, Oly nevezések, a melyekhez a M. K. Sz. által kiál­
lított műkedvelői igazolvány csatolva nincsen, figyelembe 
nem vétetnek.

Az érkező kerékpáros-versenyzők a Rózsa-szállodában 
szabid lakást élveznek.

Nevezések Schüpfer Károly versenytitkára nevére 
Nagybecskérekre küldendők.

— A Vándorkedv kerékpár-kör augusztus 20-án 
a millennáris versenypályán országos házi versenyt ren­
dez. A programúién néhány nyílt versenyszám is lesz.

— 55 kilométer 831 méter 1 óra alatt. Nemrég 
adtunk hitt az egy órás rekord megjavításáról, a mikor 
ugyanis Taylor egy óra alatt 54 kilométer és 54 méter­
nyi utat tett meg. E rekord rövid ideig állott fenni, 
mert szombaton a new yorki versenypályán Elkes és 
Lintan matche alkalmával az előbbi egy óra alatt 55 
kilométer és 831 métert tett meg, tehát csaknem 56 
kilométert. A match győztese 500 yarddal Elkes lett, a 
ki az összes rekordokat megjavította a 8 angol mért- 
földtől 25 mértfüldig (42:42). — Michael és Mac 
Duffee közt szintén match volt, melyben Michael győ­
zött 3 yarddal, a 25 angol mértföldet (40:225 km.) 
45 p. Vs mp. alatt tevén meg. — Rekord kísérlet 
1 angol mértfüldre. Taylor Stohonak 1 perez 35% 
másodperczes rekordját megjavítja, a mennyiben a 
mértföldet 1 p. 32% m. alatt teszi meg.

— A Tanring Club de Franoe-nek junius hó 
30-án 228.963 frank vagyona volt.

— 60.000-nél több tagja van a Cyclist Tauring- 
Clubnak.

Habenichts vasárnapon megnyerte az Alfréd her- 
czeg dijat (6000 márka és tiszteletdij, 2400 méler) 
Gotluiban. Második Riff-Raff lett 54 kg. Harmadik Ein­
siedler 55% kg.-mal.

Primula, Mr. Siltonnak kitűnő hároméves kan- 
czája, melyet a múlt keddi kottingbrunni Handicapben 
(12.000 kor. 2000 m.) csak erős küzdelem után győzött 
le a 6 kg.-mal kevesebb súlyt vivő Menyecske (49%), 
valószínűleg kimegy Oroszországba; ugyanis tulajdonosa 
benevezte a varsói nagy díjba (15.000 rubel)’.

— Esterfit tulajdonosa benevezte a Cesarewitsch és 
a Cambridgeshire díjba. Az elsőre 77, az utóbbira 117 
ló van bejegyezve.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A mentő-egy estilet kimutatása. A budapesti 

önkéntes mentőegyesület statisztikai kimutatást közöl 
Julius hóban kifejtett működéséről. E szerint a humánus 
egyesület a múlt hóban 929 esetben uyujtott első segélyt.
A rendőrség 226, hatóságok 57 és magánfelek 414 eset­
ben keresték fel. Nappal 463, éjjel 234 esetben teljesí­
tett szolgálatot. Szóval: oly nemes és nagy feladatot 
teljesített, hogy mindazokat, a kik benne részt vettek, 
igaz elismerés és köszönet illeti.

A balatoni mnzenm-egyeaület, mint nekünk 
Keszthelyről Írják, e hó 7-én dr. Lovassy Sándor gaz­
dasági tanintézeti tanár, mint az egyesület végrehajtó 
bizottságának elnöke vezetése alatt tartotta meg első 
évi rendes közgyűlését, melynek főbb tárgyait az alap­
szabálytervezet megvitatása és az ideiglenes tisztikar 
megválasztása képezte. A közgyűlés, miután a beterjesz­
tett alapszabálytervezetet változatlanul elfogadta, az 
ideiglenes tisztikart következőleg választotta meg : dr. 
Lovassy Sándor elnök, Hencz Antal alelnök, Csák 
Árpád titkár, Lehrman Ferencz pénztáros, Csák 
Árpád, dr. Vívcskics György, dr. Illés Ignácz múzeumi 
viakőrök. Az igazgatóválasztmány a közgyűlés által el­
fogadott alapszabálytervezet szerint 36 tagból állana, 
de most 7 helyet üresen hagytak a jövő évi közgyűlé­
sig, a mi bizony nem egészen helyes eljárás volt, mert 
az alapszabálytervezet ide vonatkozó rendelkezésével el­
lenkezik, azt pedig, habár nincs is még jóváhagyva, az 
elnökségnek és igazgató választmánynak szigorú pon­
tossággal be kell tartania. Az igazgatóságban a Bala­
tonpart mind a három vármegyéje képviselve van. Tag­
jai : gróf Festetics Tassilo, dr. gróf Jankovics László 
főispán, dr. Burény Gergely, Beck Sándor, Bezerédy 
Lajos, dr. Csanády Gusztáv, Darnay Kálmán, dr. 
Dezsényi Árpád, Grunhut Fülüp, Gyom öreg Gáspár, 
Győr fi Endre, Hertelendy Ferencz, Hoffmann 
Soma, Huszár Károly, Irnriíc János, Kranicz Kálmán, 
Lénárd Ernő, Nagy István, Olsay Guido, Reischl 
Imre, dr. Schwartz Zsigmond, dr. Szukics Nándor, 
Takács Imre és Ullman Vencze! Zala vármegyéből, 
gróf Széchenyi Imre, Tallinn Lajos főispán Somogy 
vármegyéből, dr. Úváry Ferencz, Rainprecht Antal 
és Schreiner János Veszprém vármegyéből.

A balatoni muzenm-egyeaület tegnap tartotta 
alakuló közgyűlését, melyen elnökké dr. Lovassy Sán 
dort választották meg. Miután a bizottság az alapsza­
bályokat egyhangúlag elfogadta, az egyesület megala­
kult. Elnök lett: Dr. Lovassy Sándor, a gazdasági 
intézet tanára ; alelnök : Roncz Antal; titkár : Csák 
Árpád ; pénztárnok : Lehrmann Ferencz ; végül 36 
bizottsági tagot választottak.

— A vörös kereszt-egyesület köréből. A vörös 
kereszt-egyesület fiók-egyleteinek száma egygyel szapo­
rodott. Az egyesület a Somogy vármegyei Lengyel-Tód­
ban 63 taggal fiók-egyletet alapított. Az egylet tisztelet­
beli elnöke gróf Széchenyi lmréné született Andrássy 
Mária lett. Elnököknek Plachner Sándornét és Ber­
zsenyi Sándornál választották meg, a pénztárnoki 
tisztet Koharics Ferencz, a jegyzői tisztet Berzsenyi 
János tölti be.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Dreyfus—Esterházy-ügyben azt táv­

iratozzak ma Parisból, hogy ma küldte le a fő­
ügyész az Esterházy és Pays asszonyra vonatkozó 
tárgyalási iratokat Bertulus vizsgálóbíróhoz és azt 
az indítványt tette, hogy az eljárást Esterházy és 
Pays asszony ellen meg kell szüntetni, Bertulus 
ez indítványhoz nincs kötve, és ha azt ellenzi, a 
vádtanács elé viheti az ügyet, melynek határozata 
ellen úgy a bíró, mint a főügyész felebbezhet. Az 
után a határozat után, melyet a vádtanács a Du 
Paty de Clam ügyében hozott és miután e ható­
ság odáig ment, hogy Esterházy Kereszténynek 
Du Paty de Clam ellen tett vallomása nem létező­
nek tekintendő, nem várható más, mint hogy 
Esterházy és barátnője ellen is a hamisítások 
miatt megindított eljárást beszünteti. Akkor még 
csak az a vád marad Esterházy ellen, melyet 
Esterházy Keresztély emelt ellene a miatt, hogy 
40.000 frankot csalt ki tőle.

— Várkonyi ügye. Mint már közöltük Várkonyi
István ellenében, kit a fővárosból Nyíregyházára szállí­
tottak, az odavaló vizsgálóbíró elrendelte a vizsgálati 
fogságot. Ezt a határozatot utóbb helybenhagyta a tör­
vényszék is. Kimondva, hogy a parasztszoczialisták hír­
hedt apostola ellen a tulajdon intézménye és ősz- 
tálygyűlöletre izgatás czimén fogja a bünvizsgálatot 
lefolytatni. Várkonyi védője, Eötvös Károly a határoza­
tot illetőleg terjedelmes felebbezést nyújtott be a tör­
vényszékhez, mely ennek folytán tegnap felterjesztette 
az összes iratokat a débreczeni kir. táblához. A má- 
sodbiróság valószínűleg a jövő héten hozza meg ha­

tározatát.
— pettkó pőre a táblán. A budapesti törvényszék 

annak idején a belügyminisztérium sikkasztó titkárát, 
dr Pettkó Lászlót négy évi fegyházzal sújtotta. Az 
Ítélet ellen úgy Pettkó, mint a kir. ügyészség is felebbe- 
zés»el élt. Az akták erre' felkerültek a kir. táblára, a 
hol azokat referálás végett dr. Makay Dezső bírónak 
osztották ki. A másodbiróságnál mára volt kitűzve Pettkó 
László pőrének a tárgyalása, de ez nem történt meg s 
az itélethozást a jövő keddre halasztották.

— A délutánt eeküdtezékt tárgyalások. Szep­
tember elején, mikor a nyári szünetnek vége szakad, 
sorra jönnek már ismét az esküdtszéki tárgyalások is. 
Miután pedig a sajtóperük száma annálfogva, hogy a 
kir, ügyészség újabban nem oly szigorú már a szoczia- 
1 istákkal szemben, lényegesen csökkent: hetenkint csak 
két esküdtszéki tárgyalást fognak tartani. Remélhetőleg 
lesz azonban e téren más változás is. Zsitvay elnök 
ugyanis néhány hónap óta mindig délutánra tűzte ki 
a sajtópöröket s ez az újítás nem nagyon vált be. Leg­
inkább az esküdtek elégedetlenkednek miatta, a kiknek 
nehezükre esik az, hogy igy néha a késő éjjeli órákig 
kell bírói tisztüket teljesíteni, a mi főkép a Budán lakó 
esküdtekre terhes. Ezek ugyanis nem egyszer jutnak 
abba a helyzetbe, hogy a fárasztó szolgálat után, nem 
kaphatván késő éjszaka kocsit sem, még gyalog kényte­
lenek Budára hazamenni. Ep ezért, a mint értesülünk, 
a most behívott esküdtek küldüttségileg fogják felkeresni 
Zsitvay elnököt s megkérik, hogy állítsa vissza a régi 
rendet.

MULATSÁGOK.
— Nyári mulatság. A mária-remetei rőm. kath.

templom építése javára e hó 11-én este %3 órakor a 
városligeti Hermina-ut 51. szám alatti helyiségben nagy 
müvészelőadás lesz változatos műsorral. Belépti-dij 50 
krajezár. ________

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dávid Sándor bankhivatalnok elje­

gyezte Gombosi Gizella kisasszonyt, Gombosi Mór 
leányát Egerben.

GYÁSZROVAT.
Vöröse László gyásza. Vöröss Lászlót, a keres­

kedelmi minisztérium volt államtitkárát súlyos csapás 
érte. Nővére, farádi Vöröss Mária férj. dunaháti Mészá­
ros Ferenczné e hó 8-án 30 éves korában meghalt. Az 
elhunytat Vöröss Lászlón kívül nagyszámú család 
siratja.

Gróf Szapáry Istvánná, születetett rádai Ráday 
Borbála grófnő tegnap, e hó 8-án, Albertin meghalt. 
Az elhunyt 64 éves volt s temetése e hó 10-én lesz. A 
család a halálesetről a következő gyászjelentést adta ki:

«Muraszombathi, széchi-szigethi és szápári gróf Sza­
páry István cs. és kir. kamarás, valóságos belső titkos 
tanácsos úgy a saját mint gyermekei: Péter, Károly, 
neje Hoffmann Nóra, Pista, neje Atzél Constance és 
gyermekeik: Eszther, Lajos, Stefi, Marianne és Miklós, 
továbbá Vera, férje nemeskéri Kiss Pál és gyermekeik: 
Sándor, Géza és Margit, végül Tibor nevében mélyen 
szomorodott szívvel jelenti a felejthetetlen hitvestárs, 
anya, nagyanya és anyós nagyméltóságu gróf Szapáry 
Istvánná szül. rádai Ráday Borbála grófnő ö csász. 
ésjjkir. apostoli felsége csillagkeresztes- és palotahölgyé- 
nek“e hó S án, reggeli negyedkilencz órakor, hosszú 
szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után, 
életének 64-ik, boldog házasságának 45-ik évében Al­
bertin történt gyászos elhunytat. A boldogult hült tete­
mei e hó 10-én délután 4 órakor fognak a gyászházban 
a rom. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni és 
az albertii családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. 
Az engesztelő szent miseáldozat az irsai plébániatem­
plomban e hó 11-én délelőtt 10 órakor fog a Minden­
hatónak bemutattatni. Alberti, 1898. augusztus hó 8-án. 
Béke és áldás hamvaira 1»

Foil Emil csanádvármegyel kanonok és pápai prelá- 
tus — mint Karlsbadból táviratozzák — szivszélhüdés 
követketkeztében 58 éves korában meghalt. Az elhunyt 
holttestét valószínűleg Temesvárra szállítják.

Özv. pazonyt Elek Hlhályné szül. kovásznál 
Kovásznay Gizella, volt cs. és kir. kamarás és m. kir. 
honvédhuszár alezredes neje e hó 5-én 35 éves korában 
Herkulesfürdőn meghalt. Temetése e hó 6-án volt nagy 
részvét mellett.

A hivatalos lapból.
Kinevezések, A földmivelésügyi miniszter Zsák 

Hugó miniszteri osztálytanácsost a Csepel-szigeti ármen 
tesitó társulathoz miniszteri biztosul kiküldte, Móricz 
Károly nagyilondai lakost Szolnok-Doboka vármegye 
nagyilondai járására nézve, Albisi Béla földbirtokost, 
mező-szombattelki lakost Kolozsvármegye mócsi járására 
nézve a gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg. A keres­
kedelemügyi mikiszter Schwend Imre posta és távirda 
főtisztet a Vili. fizetési osztály 3-ik fokozatába posta- és 
távirda felügyelővé nevezte ki. Kinevezte továbbá a 
kereskedelmi miniszter: posta- és távirdatanácsossá a
VII. fizetési osztály 3-ik fokozatába Qöncz Árpád posta- 
és távirdatitkárt, posta- és távirdatitkárrá a Vili. fizetési 
osztály 3-ik fokozatába Szabó Dénes posta- és távirda- 
segédtitkárt, posta- és távirdafőmérnökké a Vili. fizetési 
osztály 3-ik fokozatába Nikolits Lázár posta- és táv- 
irdamérnőköt, posta- és távirdasegédtitkárokká a IX. 
fizetési osztály 3-ik fokozatába Pilál József és Fejér 
Ottó posta- és távirdafogalmazókat, posta- és távirdafo- 
ealmazóvá a X. fizetési osztály 3-ik fokozatába Ercsey 
Zsigmond végzett joghallgatót, posta- és távirdafelügye- 
lökké a Vili. fizetési osztály 3-ik fokozatába Tauber 
Mór és Fekete Endre posta- és távirdafőtiszteket, posta- 
és távirdaszámtanácsossá a Vili. fizetési osztály 3-ik fo­
kozatába Szilágyi Ágoston posta- és távirdaszámvizs- 
gálót, posta- és távirdafőtisztekké a IX. fizetési osztály 
3-ik fokozatába : Miklósi Miklós, Mihálics György, 
Szekeres Ferenez, Mándoki Miklós, Bittsánszky 
Antal, Demjén Antal, Remes József, Barbócz Kál­
mán, Nyulászi Géza posta- és távirdatiszteket. A m. 
kir. posta-távirda és távbeszélő elnökigazgatója kinevezte 
posta- és távirdatisztekké a X. fizetési osztály 3-ik foko­
zatába Berger Károly, Roxer Mihály posta- és távirda- 
segédtiszteket, Babies Lajos, Biglbauer Rezső, Déváid 
Dezső, Sándrik Imre, Petsch Henrik, Fanta Ferencz, 
Kostiala Sándor, Quthy Tódor, Kotoff Jenő, Per- 
kovics János, Schlesinger Jenő, Heltai Jenő, Mu- 
schong Rezső, Thurn Lajos, Böhm Ferencz, Pál 
Dénes, Filipesko Szilárd, Salamon Sándor, Mattos 
Jenő, Kováts Kálmán, Fodor József, Eybeck Ignácz, 
Kayser Mihály, Nutiu Jánoz Szevér posta- és távirda- 
gyakornokokat; Fehér Géza volt honvédhadnagyot ; 
posta- és távirdasegédellenőrré a X. fizetési osztály 3-ik 
fokozatába Stiasny Samu posta- és távirdasegédtisztet, 
posta- és távirdagyakornokká évi 400 frt segélydijjal : 
Zöllner Izidor, Stekloints Antal, Marakovics Pál, 
Neufeld Hugó, Oreguss Rezső, Kaeczovszky Ká­
roly, Petek Péter, Oriel János, Suták Sándor, Dip- 
pold János, Németh József, Oimpl Miklós, Horváth 
Lajos, Kovács Elemér, Stocker György, Stefanovics 
Miljenko, Vuchetich Miklós, Leinert Sándor, Hole- 
tics István, Schlesinger Adolf, Klausz Izidor, Ar- 
muth Mór, Badlinszky József, Takács József, Kor­
mos Ottó, Szláby Ferencz, Balázs Lajos, Lénárd 
Miklós, Schweitzer Béla, Kerekes Lajos, Nyiredy 
Lajos, Kovács Jenő, Blesk Károly, Sokolics Antal, 
Armbruszt Henrik, Ihari Géza, Soós Gyula, Jáross 
Imre, Kiss Béla, Halász Dániel, Tarnay József, 
Jakabos Gergely, Sitbicz János, Kohn Ignácz, Vidá- 
kovics Árpád, Merk György, Bohuss Károly, Hut- 
flesz Adolf, Mathias Gusztáv, Váradi István, Gálos 
Béla, Ónodi Jenő, Heidecker Béla, Neumann Jó­
zsef, Campian Viktor, Horváth Lőrincz, Stiebel 
József, Binder Károly, Voit Pál, Biró Albert, Hácze- 
gán Viktor, Tóth Béla, Smaics Milivoj, Brajdics 
Márk, Loncarevics József, Korzenszky József, Klein 
Izsák, Vasadi János, Jakobovits Miksa, Várady A. 
Béla, Vellák János, Amena Lajos, Tichy Gusztáv, 
Fruktusz László, Woillák Dávid, Jezsik György, 
Papp Géza, Bóth Róbert, Tykál Gusztáv, Dukits 
Lajos, Schmidt Gy., Jaezkovits Gyula, Pöttschacher 
Viktor, Sereghy Sándor, Steisz Lajos, Nadvomik R., 
Fendler János, Ivanics Ferencz, Brkljaeic János, 
Mayer József, Keresztény Gyula, Szabó Lajos és 
Singer Józsefet, a posta- és távirdatisztképzőtaufolyam 
végzett és alapvizsgát tett hallgatóit; posta- és táv- 
irdaaltisztekké: Mádai György, Benczédi István, 
Vonyák Károly, Péter István, Stayev István, Vinski

Mátyás, Kemz József, Tértié Miklós, Varga Antal, 
Kramer János, Németh Ferencz, ifj. Juraskó Jó­
zsef, Tóth Ignácz, Kövér Bálint, Baranek János, 
Lámer Dániel, Szlama Pál, Gerold Mihály, Terczka 
Ignácz, Kovács (Somi) János, Jankó András, Bácz 
János posta- és távirdaszolgákat. A m. kir. belügy­
miniszter Bihar vármegyében a böjti anyakönyvi kerü­
letbe Kiss István községi jegyzőt anyakönyvvezetővé, a 
komádiba Juhász Ferencz helyettes II-od jegyzőt, a 
szalárdiba Sürger János gyógyszertár-tulajdonost, a 
nagy-bajomiba Fráter Árpád segédjegyzőt, végül a 
margittaiba Nagy István segédjegyzőt anyakönyvvezető 
helyettesekké nevezte ki és valamennyit a házassági 
anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közremű­
ködéssel is megbízta. A vallás-és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter Zatler Idát a siketnémák kolozsvári intézetéhez női 
kézimunka-tanítónővé nevezte ki, — az igazságügymi­
niszter Kovács Irén rákospalotai kir. javítóintézeti ideig­
lenes minőségű tiszti Írnokot ezen állásában véglegesí­
tette, Dobos Rezső agai róm. kath. elemi iskolai tinitót 
ideiglenes minőségben a budapesti orsz. gyüjtőfogházhoz 
róm. kath. kántortanitóvá, Tímár Pál váczi kir. orsz. 
fegyintézet! czimzetes föfegyőrt és Behány István váczi 
kir. orsz. fegyintézet! I. oszt. fegyőrt ugyanezen intézet­
hez valóságos főfegyőrökké nevezte ki, — Am. kir. 
honvédelmi miniszter báró Podmaniczky Horácz 
kecskeméti 4. honvédhuszár-ezredbeli tartalékos had­
nagynak, továbbá Manoiu Miklós brassói 24. honvéd- 
gyalogezredbeli tartalékos hadnagynak tiszti rendfokoza­
tukról kért leköszönésüket, Marinlcovics Lázár szegedi 
5. honvéd-gyalogezredbeli póttartalékos hadapródnak 
hadapródi kitüntetéséről való leköszönését elfogadta, — 
a budapesti kir. Ítélő tábla elnöke Keleti József jog- 
szigorlót a budapesti kir. ítélőtábla kerületére díjas jog­
gyakornokká, — a szegedi kir. Ítélőtábla elnöke Wi- 
zinger K. Gyula ügyvédjelölt makói lakost a vezetése 
alatt álló kir. Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká, 
— a nagyváradi kir. Ítélőtábla elnöke Papp Dezső 
végzett joghallgatót a vezetése alatt álló kir. Ítélőtábla 
kerületébe díjas joggyakornokká, — a lugosi pénzügy­
igazgatóság Csillag Róbert nagy-becskereki lakost a 
lugosi kir. adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakor­
nokká nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Salonichi, aug. 9. (Az Egyetértés távirata.) 

Pol. Corr. E hónap 15-én egy special-comission, 
melynek tagja 2 magasrangu katonatiszt s 2 pol­
gári hivatalnok lesz, Ó-Szerbiába megy, hogy a 
belgrádi kabinet részéről, az arnauták betörése 
miatt emelt panaszokat, a helyszínén megvizsgálja 
s a bűnösöket törvény elé állítsa. Szerbiának azt 
a követelését, hogy a comissio vegyes legyen, 
nem teljesítették. E miatt, a mint hírlik, a vi­
szony a két állam között feszültebb lett. ,

Belgrad, aug. 9. A hadügyminiszter megvonta a 
Narodni Listy-töl a postaszállitás jogát, . mert ellen­
séges magatartást tanúsít Szerbiával sremben.

Strossmayer.
Zágráb, aug. 9. Az Agramer Zeitung írja: Az 

Agramer Tagblatt tegnapi számában: «a legjobb 
informácziók alapján» azt irta, hogy Strossmayer 
püspököt az országos kormány egy tisztviselője kérte fel, 
hogy jelenjék meg a bécsi palotában, a hol gróf 
Khuen-Héderváry ő felsége kabinetirodájának egy 
megbízását közölte vele. Ennek ellenében, a mi tudo­
másunk szerint, Strossmayer püspök a maga szántá­
ból jelent meg a bécsi palotában, nyilván, hogy bizo­
nyos, egymázmegyéjét érintő ügyekben felvilágosítást 
adjon.

A pápa encziklikája.
Róma, aug. 9. (Az Egyetértés távirata.) A 

pápai encziklikáról a sajtó közönynyel nyilatkozik. 
Az encziklikának ugyanis, a mennyiben a katho- 
likus egyesületek elnyomására vonatkoznék, nyil­
ván előbb kellett volna megjelenni és pedig 
akkor, a mikor a diöcesan-egyesületek feloszlásá­
ról volt szó, a miben a Vatikán külön-jogainak 
megsértését látta volna. De e feltevés alaptalan 
volt és ma a belügyminiszter rendeletére az eddig 
felfüggesztett katholiküs egyesületek is újra éled­
nek. Épen ezért föltételezhető, hogy az encziklika 
teljesen elmaradt volna, ha az utolsó hetekben a 
klerikális agitácziók góczpontjában, Bolognában, a 
párt részéről a politikai választásokban való részvé­
telre irányuló mozgalom nem nyilvánul. A moz­
galom innen tova terjedt. Flórenczben, hol a 
nemzeti-katholikus „Rassegna Nazionale“-ban 
megjelent egy, a pápához intézett nyílt kérelem, 
a melyben a „Non expedit“ visszavonásáért ese­
deznek. A vatikáni lapok erre lármát ütöttek s 
ime, beszélt a pápa is. A „Popolo Romano“ úgy 
véli, hogy az encziklikának egyedüli czélja a 
klerikális egyesületek törvénytelensége ellen emelt 
vádak megczáfolása. A Vatikán azt állítja mit 
mindig, tuniillik, hogy a katholikusok helyzete 
Olaszországban annyiban különbözik a külföldön 
élőkétől, mert Róma nem függ többé a pápától. 
A politika uralkodik mint előbb a vallási érzel­
meken s ezzel szemben egyedüli fegyver az auto­
ritás politikája.

Az angol alsóház ülése.
London, aug. 9. Az alsóház mai ülésén Ash- 

mead Bartlett azt kérdezte, igaz-e, hogy Abesz- 
szinia királya Oroszországnak adta flotta-állomásul 
Raheitát a Vörös-tenger mellett. Curzon állam­
titkár azt válaszolta, hogy ily értesülése nincs 
Nem tudja, vájjon Abesszíniának hatalmában áll-e 
Raheita szultánságot másra áfruházni. Curzon ki­
jelentette továbbá, hogy Mac Donald pekingi an­
gol kővet mull hó 25-én azt táviratozta, hogy a 
kínai kormány kifejezte köszönetét azért az igé 
retért, hogy Anglia támogatni fogja Kínát és 
hozzátette, hogy aggressziv eljárással való fényé 
getődzés nem történt.

Sztrájk.
Amsterdam, aug. 9. Ma 3000 sztrájkoló 

ácsmunkás hatolt a műhelyekbe és kierőszakolták 
a sztrájkot. A csendőrség beavatkozott és sok 
embert letartóztatott. A kormány elrendelte a 
gyárak katonai őrzését. (N. Fr. Pr.)

A közönség köréből,
R-iimii

téli és nyári gyógyhely.

Rheuma, köszvény, neuralgiák, ischias 
stb. ellen. Nagy kénes iszapfürdő, 
douche massage, kő-, kád- és gőz­
fürdők, uszodák. Lakás és teljes ellátás 

hetenkint 27 frt közepes ár. 
Prospektusokat küld az igazgató­

éig Budapesten. Sf

Kutlánya Já
I. kér. Fehérvári-ut 28. és 32. számú uj és telje­
sen modem berendezésű lakóházaiban kisebb és 
nagyobb lakások, boltok és egy nagy 
kávéházi helyiség azonnal, augusztus 

vagy november 1-re olcsón kiadók.
Augusztustól villamos vasúti közlekedés. 34066

Köszönet-nyilvánítás.
A szives részvét-nyilvánításokért, a melyekkel 

rokonaink, ismerőseink s jő barátaink, szeretett 
édesapánk

Id. Bauer Ignácz
elhunyta alkalmából bennünket oly tömegesen el­
halmoztak, fogadják ez utón is igaz köszönetünket. 

Kun-Szent-Miklós, 1898. aug. S-án.
Id. Bauer Ignácz 

34236 családja,

Dr. SARBÓ ARTUR
eg^retexni zrxa.g'á.n.ta.n.á.r 

lakik folyó évi augusztus 1. óta: 34238

VI., Podmaniczky-utcza 10. sz,

Felejthetetlen fiam

LEDERER JÄIVOS
kir. főmérnök

elhunyta alkalmából tanúsított részvétért ez utón mond hálás 
köszönetét

Budapest, 1898 augusztus 9-én.
özv. Lederer Slmonné

szül. Pfeifer Fanny.

KÖZGAZDASÁG.
Tíewyork, aug. 9. Liszt 3.45. Búza augusz­

tusra 71 */4, szeptemberre 70'/s. lengeri szeptem­
berre 37%.

Chikágó, aug. 9. Búza szeptemberre 68%. 
Tengeri szeptemberre 33.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í A transvaali aranybányák. A tra.nsvaali kor­

mány most adta ki jelentését a múlt évi aranytermelés, 
ről. Bár az aranytermés főbb számadatai már régebben 
ismeretesek, a jelentés egyes részletei mégis nagyon ér­
dekesek. A Transvaalban üzemben lévő aranybányák 
alaptőkéje a múlt évben 63-1 millió font sterlinget tett 
és az előző évhez képest 7-8 millió fonttal, vagyis 14 
százalékkal növekedett. Tehát a bányarészvények tartós 
depressziója daczára, az amerikai bányákba való tőke­
befektetés még mindig erősen növekedőben van. A mű­
ködő 218 társaság közül 30 fizetett osztalékot. E 
30 társaság részvénytőkéje 10-8 millió font ster­
ling, a kifizetett osztalék három millió font sterling, 
tehát a részvénytőke 30 százaléka. Ha ezt az osztalékot 
a transvaali összes társaságok között felosztjuk, akkoi 
az 5%-os kamatozásnak felelne meg. A transvaali bá­
nyák összes üzemkiadásai a múlt évben 12 millió font 
sterlingre rúgtak. A transvaali köztársaság állami be­
vételei, melyek a bányaüzemből származtak, V8 millió 
font sterlingre rúgtak. A munkások száma 11.642. Az 
évi bér fejenkint átlag 311 font sterling. A tavalyi 
aranytermelés 11-6 millió font sterlingre rúgott és az 
előző évhez képest 3 millió fonttal, vagyis 35 százalék­
kal növekedett. Az aranyiopásokról is megemlékezik a 
jelentés, a mely szerint ezek igen jelentékenyek voltak, 
de számot nem mond. . A gyémántbányákban 2921 kö­
vet találtak 5792 karat súlyban, melyeknek értéke 
11.500 font sterling. A jelentés azonban felteszi, hogy 
sok olyan követ is találtak, melyeket a hatóságnak nem 
jelentettek be.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az orsz. metcorologiai intézet jelentése 

augusztus 9-én: Az időjárás állandóan derült, száraz és 
igen meleg. A hőmérséklet aránya nagyon magas; nap" 
pali maximuma 30 fok fölé emelkedik és ma reggel a 
hőmérő 20 fok fölött állt.

* Borászati kézikönyv. A földművelési miniszter 
pályázatot hirdet olyan rövid népies munka megírására, 
mely alkalmas a szőlősgazdák bortermésének okszerű 
kezelését és előnyös értékesítését ezélzó pincze-egyletek, 
illetve szövetkezetek létesítésének előmozdítására és ezek 
megalakítására, szervezésére és működésére nézve útba­
igazítással szolgálnak. Az első pályadij 300 frt, a máso­
dik 150 frt. Beküldési határideje 1898 október 31-ike, 
a mikor a kézirat a földművelési minisztérium borá­
szati osztályához czimezve az iktatóba küldendő.

* Az országos erdészeti egyesület e hó 23-án, 
kedden, délután fél 5 órakor saját helyiségében rendes 
választmányi ülést tart.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Bankkimutatások. Az osztrák-magyar bank ma 

tette közzé e hó 7-ikéről szóló kimutatását. A kölcsön- 
üzletben csak jelentékeny változások történtek, a mennyi­
ben a váltótárcza mindössze 707.860 forinttal csökkent, 
ellenben a lombard 538.960 forinttal emelkedett. A 
girobetétek szintén emelkedtek 598.441 forinttal. A bank 
e héten is folytatta devise-vásárlásait és devise-készlete 
2-86 millió forinttal emelkedett. Az aranykészlet mind­
össze 28.000 forinttal emelkedett, az ezüstkészlet ellen­
ben csökkent valamivel, a miért az összes érczkészlet 
emelkedése csak 2,725.332 forint. Az egyéb követelések 
czimü tétel 1,308.929 forint csökkenést mutat, a mi 
szintén kölcsön adott devisek visszafizetéséből származik. 
A bankjegyforgalom mindezek után 2,165.390 forinttal 
szaporodott, az adómentes bankjegytartalék pedig 
1,112,000 forinttal 46,747.000 forintra emelkedett. A 
bankkimutatás főbb tételei, összehasonlítva a tavalyi és 
tavalyelőtti tételekkel, a kővetkezők voltak augusz­
tus 7-én:

1896 1397 1898
millió forintokban

érczkészlet aranyban .Ili 278-7 376-1 349-8
> devisekben. ... 190 24-5 15-5
» ezüstben . . . . 128-9 126-— 126-1

váltótárcza ...... 141-1 108-9 173-5
lombardkölcsönök .... 28-2 23-7 24-7
bankjegyforgalom .... 576-- 628-9 653-1
adómentes bankjegy tartalék . 57-6 75-9 46-7
A német birodalmi bank is ma teszi közzé ki­

mutatását, mely — mint Berlinből táviratozzák — a kö­
vetkező : Aktívák érczkészlet kurráns német pénzben, 
aranyrudakban, vagy külföldi pénzekben fontját 
1392 márkával számítva 856,833.000 (-J- 5,208.000) 
márka, birodalmi pénztári jegyek 22,835.000 
(+ 566.000) márka, egyéb bankjegyek 11,756.000 
(+ l,565.000)márka, váltók 644.009.000 (- 51,871.000)
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márka, 1 ombardköveteksek 92,032.000 ( o,88*.000) 
márka, értékpapírok 7.261.000 (— 112.000) márka, 
egyéb aktívák 55,554.000 (— 3,536.000) márka. Passzí­
vák : Alaptőke 120,000.000 márka (változatlan), tarta­
lékalapok ' 30,000.000 marka (változatlan), bankjegy­
forgalom 1.068,512.000 (- 2S,5G 1.000) ^márka,
pcryéb naponta esedékes kötelezettségek 449, /14.000 
(— 23,300.000) márka, egyéb passzívák 22,054.000 
[-W 201.000) márka.

** A Vaskapu szabályozása A kereskedelmi mi- 
niszter - mint a N. Fr. Pr. jelenti - értesítette az 
összes hajózási társulatokat, hogy a Vaskapu-szabályozás 
munkálatai teljesen be vannak fejezve és még csa* 
kisebb, a szabályozás müvét nem szorosan összefüggő 
munkálatok elvégzése van még hátra.

** Kereskedelmi esti szaktanfolyam. A buda­
pesti kereskedő ifjak társulatának (magyar-utcza 3. sz.) 
államilag engedélyezett és segélyezett, tizennyolcz év óta 
fennálló kereskedelmi esti szaktanfolyama október 1-én 
nyiiik meg. Beiratkozni már szeptember 1-étől lehet esti
S—9 óra "közt. Felvilágosítással szolgál a titkárság.

** Az osztrák fegyvergyári részvények ár- 
hanyatlása. Az osztrák fegyvergyári részvények ár­
folyama már napok óta folytonos csökkenésben van a 
bécsi tőzsdén és ezzel kapcsolatban különféle meglehe­
tősen kedvezőtlen hírek keringtek a társaságról. Ma 
végre a társaság igazgatója adott egy nyilatkozatot a 
társaság helyzetéről, mely e kedvezőtlen lőrékét annyira 
megerősítette, hogy a részvények árfolyama 40 ior.nttal 
hanyatlott. El van mondva ebben, hogy Hochhäuser 
vezérigazgató visszalépése nem pusztán egészségi okod­
ból és nem egészen önkénvtesen történt. Az igazgató 
abbeli törekvésében, hogy a vállalatot foglalkoztassa, 
helyes kalkuiáczió és a feltételek szakszerű megvizsgá­
lása nélkül külföldi államokkal nagy fegyverszállitási 
szerződéseket kötött, melyeknek lebonyolítása óriási 
veszteségekkel járt. A veszteségeket meg fokozta 
a társaság ügyeinek laza, erélytelen vezetése és 
az a protekeziós kiikkrendszer, melynek következté­
ben az előállítási költségek jogosulatlanul magasak vol­
tak. A veszteségek eltussolása végett a készleteket, külö­
nösen a nehezen ellenőrizhető félgyártmányokat maga­
sabb összegekkel állították be a mérlegbe és ezál­
tal az uj üzletév üzemszámláját mindig régi bűnökkel 
terhelték meg. A veszteségeket még növelték a könnyel­
műen adott mértéktelen ügynöki jutalékok, drága sza- 
badalomszerződések és egyéb jogosulatlan kiadások. 
Most folyik a társaság vagyonának a leltározása, mely, 
micíhocv 15 gyártelepről van szó, legalább két hónapot 
fog igénybe venni. A társaság ügyeit ma a bécsi tőzs­
dén nagyon izgatottan vitattak és az igazgatóság eljárá­
súról nagyon elítélő módon nyilatkoztak. Hogy mi lesz 
a leltározás eredménye, azt ma meg nem tudni, de az 
igazgatósághoz közel álló oldalról arra készítik elő a 
részvényeseket, hogy osztalékra az idén egyáltalán ne 
számítsanak.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-
Verein a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé; 
Blaugrund Rebeka kereskedőim Krakkó, Homo és Jauk 
kereskedőezég Brünn. Helvey Gyula kereskedő Béus, 
Popovits Zabaria és fia kereskedőezég Mehadia.

A BUDAPEST! ABU- ES
— Augusztus 9.

ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.
Búzában ma kimerítőbb volt a kínálat, míg a mal­

mok vételkedve határozottan gyengült és különösen a 
szállításra sürgősen kínált búzákat hanyagolták el, 
melyre csupán elvétve reflektált egyes malom. Az irány­
zat ennek következtében ellanyhult úgy, hogy a forga­
lomba került mintegy 20.000 métermázsa csak 15krral 
olcsóbb árakon volt értékesíthető. A mai legmagasabb 
jegyzés 9.92,/2 frt volt 81 5 kilós tiszavidéki búzáért, 
mig legalacsonyabban, 9.— frton, 75—77 kilós bánsági 
kelt el. Rozs is lanyha irányzatot követett és a forga­
lom sem öltött nagyobb arányokat. Elkelt, néhány 
waggon 7—7.10 frton budapesti paritásban. Árpában 
nehézkesen fejlődik az üzlet, jóllehet hogy termésünk, 
főleg a Tisza mentén és az észak-magyarországi ter­
melő vidékeken kiválóan sikerült és csak a dunántúli 
megyékben nem elégít ki az áru színe. A külföldi vevők 
azonban a termelők magas ár követelés.! t redukálni 
óhajtanák és ily körülmények között az árkülönbség 
áthidalása nehézségekbe ütközik. Takarmányárpáért 5.90 
frtot fizettek helyben, mig finomabb árpák állomásokon 
minőség és relácziók szerint 6.50—8.— frt közti árakon 
jegyeztetnek. Zab ártartó maradt és elkelt mintegy 600 
mm. 5.70—5.95 frton helyben. Tengeri 5—5.10 frt 
helyben.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá-
gok jegyeztettek:

Uj búza. Tiszavidéki : 200 mm. 81 5 k. 9.921/2 
frton, 100 mm. 81 k. 9.85 frton, 100 mm. 81 k. 
9.85 frton, 300 mm. 81 k. 9.75 frton, 100 mm. 82 k., 
200 mm. 81*5 k., 100 mm. >0 5 k., 200 mm. 80 k. 
100 mm. 79 k., 400 mm. 78f5 k. és 100 mm. 77 k. 
9.75 írton. 100 mm. 80 k. 9.75 frton, 200 mm. 80 
k. 9.75 frton, 150 mm. 80 k. 9.55 frton, 500 mm. 79 
k. 9.50 írton, 100 mm. 7S-5 k. 9.55 írton. 100 mm. 
78‘7 k. 9.30 frton, 100 ram. 78 k. 9.1u frton, 100 
mm. 78 k. 9.60 frton, 100 mm. 77 k. 9.45 frton, 
100 mm. 76 k. 9.50 irton, 100 mm. 74 5 k. 9.40 
írton, mind három hónapra.

Pestvidéki: 100 mm. 81 5 k. és 100 mm. 81 k. 
9.85 frton. 100 mm. 80 k. 9.65 frton. 150 mm. 80 
k. 9.62Vj írton. 200 mm. 8u2 k. 9.50 frton, 100 
mm. 805 k. 9.80 írton, 100 mm. 70*5 k. 9.7U frton, 
1000 mm. 79 k. 9.*0 fiion, lüü mm. 78-7 k. 9.30 
írton, 300 mm. 785 k. 9.65 írton, 100 mm. 79 5 k. 
9.55 írton, 300 mm. 78 k. 9.45 fiion, 100 mm. 
77 k. 9.50 frton, 300 mm. 78 5 k. 9.40 frton, 100 
mm. 78 k. 9.50 frton. mind három hónapra.

Fehérmegyei 
hónapra.

Tolnai: 100 
napra.

Bánsági: 200 mm. 78 k. 9.50 frton, 400 mm. 
79*5 k. 9.50 frton. 1000 mm. 77 k. 9.35 frton, 500 
n:m. 7i k. 9.25 fiion, 1600 mm. 77 k. és 1500 mm. 
77*5 k. 9.— frton, mind három hónapra.

Becskerek : 500 mm. 77-5 k. 9.45 frton, három 
hónapra.

Felsőtiszai : 300 mm. 82 k. 9.90 frton, 100 
mm. 80 k. 9.50 frton, 100 mm. 79 k. 9.60 frton, 
100 mm. >9-5 k. 9.55 frton, mind három hónapra.

Dunavidélei : 1500 mm. 77 k. 9.75 frton, három
hónapra.

Zab : 200 mm. 5.95 fiion, 100 mm. 5.85 frton, 200 
mm. 5.80 frton, 100 mm. 5.70 frton, készpénzén. 

Hivatalos effektiv-árak:

650 mm. 77 k. 9.50 frton, három 

k. 9.70 frton. három hó-

Búza bánsági ó ............... SC tiz.
f.'tloi írtig

tiszavidéki uj ............... 76 - SO 9.3C— 980
— pestvidéki uj ............... 76—SO 9 25— 9 75
— fehérm. uj ............... 76—EC 9.30- 9.80
— bácskai ó ............ 74—SO —.-----
— román ó ............... 75----- ——.—
— szerb ó ... ... ... 75—— _,____,_
— bolgár ó ............... 77----- —.______

Rozs elsőrendű uj ............. 70-73 7 20—7.25
— raésodr. uj ............................. 7.10-7. 5

Árpa takarmány uj ............. .60—62 5 65—6.—
— égetni való uj ............... 62—64 6.50—7.20

sörfőzdéi uj ............... 64—66 7.50—S.50
Zab — uj ............... 39^41 5.70—6.—
Tengeri bánsági ó ............... — „ 5.05—5.10

— másnemű o ... M ... ---* - 5.----- 5.C5
Repeze káposzta uj ... ..._ _.-- 11,75—12.25

— . bánsági uj ............... ... .--- n
Köles uj ............... — 3 —.--------

Határldöüzlet. A határidőpiaczon az amerikai ala­
csonyabb jegyzések lanyha hangulatot terjesztettek, mi­
hez még az a körülmény is hozzájárult, hogy az egész 
Európában uralkodó kedvező aratasi idő jó termésered 
ményeket helyez kilátásba és nálunk is a várható

Balkán-buza beözöniésén kívül honi áruból is nagyobb 
kínálat jutott felszínre, a mit a fogyasztás nem képes 
teljes üzem megtartása mellett sem felvenni, mig az 
exporttevékenység jóval mögötte maradt a tavalyi silány 
termés után elszállított gabonamennyiségeknek. Az üzlet 
ilyetén határozottan lanyha fordulatot vett és úgy kenyér 
magvak, mint takarmányezikkek lényegesen hanyatlot­
tak. A rekkentő hőség daczára az uj tengeri is csök­
kent, mivel a barométer visszaesett és esőre van kilátás. 
Zab és tengeri jóformán változatlanok maradtak, de 
irányzatuk inkább tartott. A forgalom élénk volt. 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza szeptemberre mintegy 60.000 

8.20, 8.21, 8.22, 8.21, 8.20, 8.19, 8.18, 8.17,
5.19, 8.18 forinton.

Szokványbuza márcziusra mintegy 50.000 
8.33, 8.32, 8.31, 8.29, 8.30, 8.31, 8.30 forinton.

Szók vány rozs szeptemberre mintegy 10.000 
6.48, 6.47, 6.46, 6.45 forinton.

Tengeri szeptemberre mintegy 15.000 mm.
4.91, 4.89 forinton.

Tengeri májusra mintegy 50.000 mm. 4.25, 4.26, 
4.27, 4.29, 4.28, 4.29, 4.28, 4.27, 4.2G, 4.25 forinton.

Szokványzab szeptemberre mintegy 10.000 mm. 
5.37, 5.36, 5.35 forinton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt az irányzat és az árak 

1 — 2 krral csökkentek. Uj tengeri daczára a folyton 
tartó hőségnek leginkább lanyhult. A forgalom igen 
gyér volt. — Köttetett:

Szokványbuza szeptemberre mintegy 20.000 mm.
8.19, S.1S, 8.17, S.1G, 8.17 forinton.

Szokványbuza márcziusra mintegy 20.000 mm. 8.31,
8.30, 8.20 forinton.

Tengeri májusra mintegy 3CÍ.000 mm. 4.24, 4.25, 
4.24, 4.23, 4.21 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :

mm.
8.18,

4.92,

Szokványbuza 1S99. márcziusra... 
Szokványbuza szeptemberre... .. .
Szokványrozs szeptemberre............
Tengeri júliusra ..................... ... .
Tengeri augusztusra ........................
Tengeri 1SU9 májusra ...............
Szokványzab szeptemberre ... ... . 
Káposztarepcze augusztusra ............

frt S.2«— 8.20 
frt 8.16- 8.17 
frt 6.45— 6.46 
frt 4.86— 4.88 
frt 4.9C— 4.91 
frt 4.2 í— 4.23 
írt 5.36— C.3S 
rt 12 40—12.5C

Délutáni forgalom.
Külföldről általánosságban lanyha jelentések érkez­

nek. Parisban búzánál 25—85, lisztnél 20 —60 sanlimig 
terjed az áresés. London névlegesen változatlan, Liver­
pool egy pennyvel alacsonyabb, Boriin lanyha és Bécs­
ijén mintegy 12 krra tehető űz árcsökkenés. Nálunk az 
irányzat ki-zdetben ingadozott, majd rohamosan ellany- 
huit és minden czikk lanyhán záródott. A forgalom 
meglehetős csendes volt. — Köttetett:

Szokványbuza szeptemberre mintegy 50.000 mm.
8.16, 8.17, 8.1G, 8.15, 8.14, 8.13, 8.12 forinton.

Szokványbuza márcziusra mintegy 30.000 mm.
8.29, 8.27, 8.28, 8.27, 8.26. 8.24, 8.23 forinton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 5000 mm.
6.44. 6.43 forinton.

Tengeri májusra mintegy 40.000 mm. 4.21, 4.22, 
4.23, 4.22, 4.21, 4.20 forinton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Szokványbuza szeptemberre...

„ márcziusra..._
Szokvanyrozs szeptemberre ... 
Tengeri julius—augusztusra ... .

szeptemberre .........
Tengeri 1899. májusra ......... ..
Szokvanyzab szeptemberre ... , 
Káposztarepcze augusztusra ...

8.12— 8.13 
8.-23— 8.24 

frt 6.42— 6.4-1 
frt 4 Sti— 4.87 
frt 4.83— 4.9ÍÍ 
frt 4.50— 4.21 
írt 5.31— ű.í.5 
írt 12.40—12 50

Terménytőzsde.
A terménytőzsde ma is üzlettelcn volt. Arak és irány­

zat nem változtak.
Szesz nyersáru jegyez 19.59—19.75 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma gyengének mutatkozott. A 

külpolitika kezd ismét szerepelni s mellette a belügyi 
helyzet is gondot ad a spekulációnak. Az üzérkedési 
értékekben ehez képest az egész napon át realizálások 
voltak túlnyomók, melyek jelentékenyen lejebb szállítot­
ták azok árfolyamát. Magyar bankok gyengék. A helyi 
piacz hangulata nyugodt. Valuták és érczvállók nem 
változtak.

Elötözsde.
Az orosz-angol viszály s bécsi eladások kedvetlenítet­

ték el az elötözsde hangulatát. Az üzérkedési értékek 
fél forinttal alacsonyabban zárultak. — Köttetett t Osz­
trák hitelrészvény 361.90—362.90, magyar hitelbank 
396.2ü—39ü.ü0-ig, osztrák-magyar államvasut 361.80— 
362.40-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész-
vény 362.------3C2.2Ö, magyar hitelbank 395.25—395.00,
osztrák-magyar allamvasut 361.90—362.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde hangulata is gyenge. Nemzetközi érték­

papírok s magyar bankok hanyatlók. A helyi piaczon 
kőszénbányákban volt tartott jegyzéseken némi forgalom. 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 361.90—362.30-ig, 
magyar hitelbank 395.25—396.—ig. magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank 262.50—2G2.90-ig, magyar ipar­
os kereskedelmi bank 102.75 —103.—-ig, magyar jelzá­
loghitelbank II. kib. 250.------250.25-ig, csztrák-magvar
allamvasut 361.60—362.—íg, déli vasút 77.------77.25-ig,
rimamurányi vasmű 253.------253.50-ig, magyar ko­
ronajáradék 9S.70—9S.75-ig, magyar aranyjáradék 
120.70— 120.75-ig, közúti vasút 388.30—389.50-ig, 
budapesti villamos városi vasút 256.25—256.50-ig. — 
Helyi értékekben a következő kötések jöttek létre : álta- 
I mos kőszénbánya 102—103, salgótarjáni köszénbánya 
629-630.

1 óra 30 :perczkcr záródnak: Osztrák hllel-
részYény 362.------362.10, magyar hitelbank 396.------
396.25, magyar leszámítoló- es pénzváltóbank 262.25— 
262.80-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.75— 
103.—ig, magyar jelzálog-hitelbank II. kib. 250.------
250.25— ig, osztrák-magyar vállamvasut 302.----362.20-ig,
déli vasút 77.------77.25-íg, rimamurányi vasmű 253.50
— 253.75-ig, magyar koronajáradék 98.70—99.75-ig, 
magyar aranyjáradék 120.70—120.75-ig, közúti vasút
389.25— 389.50-ig, budapesti villamos városi vasút
256.25— 256.50-ig.

Prämlumüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.— 
—2.50 frt, nyolez napra 4.50—5.50 frt, augusztus 
hó végére 8.------9.— frt.

Utótözsde.
Az utótőzsdén a külföld alacsony jegyzései újból 

fél forinttal csökkentették az üzérkedési értékek árfo­
lyamát. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 361.30— 
362.15-ig, magyar hitelbank 395.25—39.755-ig, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltó- bank 262.25 — 262.50-ig, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.75—103.—ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 250.------250.25-ig,
osztrák-magyar államvasut 361.25—361.75-ig, déli vasút
>7.----- 77.25-ig, rimamurányi vasmű 253.50—253.75-ig,
magyar koronajáradék 98.70—98.75-ig, magyar arany­
járadék 120.70—120.75-ig, közúti vasút 389.25—
389.50- ig, budapesti villamos városi vasul 256.25—
256.50- ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 361.70 
—361.80, magyar hitelbank 395.25—395.50, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 262 25—262.50, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.75—103.—, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 250.—550.25, 
osztrák-magyar államvasut 361.40—361.60, déli vasút
77.----- 77.25, rimamurányi vasmű 253.50—253.7b,
magyar koronajáradék 98.70—98.75, magyar arany­
járadék 120.70—120.75, közúti vasút 389.25—389.50, 
budapesti villamos városi vasút 256.25—256.50,

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 9. A) Hizott sertés-árak: 1. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) —.— kr. 2, Öreg közép (páronkint 300 
—400 kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli fulyban) 59—59’/2 kr.

4. Fiatal közép (páronkint 251 —320 llgr. súlyban) 59— 
59'/., kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint. 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 60—60‘/2 kr. II. Magyar szedett: 6. 
Nehez fpáronkint 280 klgr.-on felüli súlyban) —.— kr.
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.—
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyoan) 
—.— kr. IV: Romárnál eredeti (Stach!): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.-----
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. V Szerbiai: 14- Nehéz (páronkint 260 
klgrammon felüli súlyban) 59 — 59*/2 15. Közép(páron- 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 59 —60 kt. 16 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
59—60‘/2 ár.

Mcgjegyiis. A lent jegyzett árak snly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokhan értendők. Szokásszerüleg a iiizott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandóte 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó ie. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1898. év aug. 7. napján volt kész­
let 45.759 drb, aug. 8. napján felhajtatott 243, aug.
8. napján elszállittatott 634 drb, aug, 9. napjára 
maradt készletben 45.395 drb. A hizott sertés üzlet­
irányzata : változatlan.

Budapesti sertés konzumvásár. A ferenezvárosi 
petrolcum-rakodónái levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése augusztus S-án. Előző napról vissza­
maradt 29. Uj felhajtás 652, összes felhajtás 681. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 552, eladatlanul 
visszamaradt 129. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
60—61 kr.-ig. 220—280 klg. súlyban 59—61 kr.-ig. 
320—3S0 klg. súlyban 60—61 kr.-ig. Öreg nehéz 
— kr.-ig. Malaczok 40 kr.-ig. A vásár hangulata 
élénk.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, aug. 9. (Az Egyetértés távirata.) Ä fegy­
vergyári részvények újabb árhanyatlása és ennek okai, 
a mai elötőzsdére olyan érzékeny hatással voltak, hogy 
e részvényeken kívül semmi más értékben üzlet nem 
volt. A fegyvergyár igazgatósága ellen a legkevesebb 
szemrehányások hallatszottak és az elkeseredés annál 
nagyobb, mert a tőzsde méltán tarthat attól, hogy az 
ilyen események megingatják a nagy közönség bizalmát. 
Az eredmény az volt, hogy a vevők a piaczról vissza­
húzódtak és az összes értékek jóval gyengébb árfolya­
mokkal záródtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 361.87,
magyar hitelbank 396.—, anglo-bank 157.50, unionbank
296.50, bankegyesület 269.50, Länderbank 226.50, osz­
trák-magyar államvasut 362.- , déli vasút 77.37, alpesi 
bányarészvények 166.30, fegyvergyár-részvények 227.—, 
májusi járadék 101.75.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde kezdetben szintén a fegyvergyári rész­

vények árhanyatlása alatt állott és üzlettelen volt. — 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 361.87, magyar hitel­
bank 396.—, Länderbank 226.50, union-bank 296.—, 
anglo-bank 157.50, bankegyesület 269.50, Tramway- 
részvények 520.—, osztrák-magyar államvasut 361.87, 
déli vasút 77.50, elbavölgyi vasút 265.—, északnyu- 
goti vasút 249.—, dohányrészvény 133.—, alpesi 
bányarészvények 166.10, rimamurányi vasmű 253.—, 
pragai vasipar 735.—, májusi járadék 101.70, magyar 
koronajáradék 98.70, török sorsjegyek 59.80, német 
birodalmi márka 58.85.

Később is csendes volt az üzlet és az árfolyamok 
nyomottak.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrészvény
361.87, magyar hitelbank 395.50, anglo-bank 157.50, 
union-bank 296.—, Länderbank 222.75, bankegyesület 
269.—, osztrák-magyar államvasut 361.50, déli vasút 
77.32, elbavölgyi vasút 265.25, dunagőzhajózási rész­
vények 485.—, alpesi bányarészvények 165.90, májusi 
járadék 101.80, osztrák koronajáradék 101.25, török 
sorsjegy 60.—, magyar koronajáradék 98.60, nemet 
birodalmi márka 58.85, Tramway 516.—.

Becs, aug. 9. (Magyar értékek zárlata.) 4"/o-os 
aranyjáradék 120.75, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
139.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—, magyar 
kel. vasút alL kötvény 120.20, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részwny 261 50, magyar kereskedelmi bank 
1440.—, magyar koronajárad. 98.55, 4%-os magy. föld- 
tehermentesitési í.ötv. 96.60, magyar hitelbank-részvénvek 
395 —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 158.50, • tassa- 
oderbergi vasut-r. 189 75, rimamurányi vasmű 253,50.

Becs, aug. 9. (Osztrák értékek zárlata.) 4‘2%-os 
papir-járadék 101.80, 4°/.-os osztrák aranyjáradék 
121 65, 1860. sorsjegy 140.65, osztrák tutelsorsjegy 
203.60, angol-osztrák bank 157.75, bécsi Bankverein 
269.— , osztrák-magyar bank 906.—, déli vasút rész­
vény 77.38, dunagőzhajózási társulat 483.—, dohány­
részvény 133.50, cs. es kir. vert arany 5.66, német 
bankváltók 58.80, 4'2%-os ezüstjáradék 101 60, osztrák 
koronajáradék 101 25, 1864. sorsjegy 192.50, osztrák
hitelintézeti részvény 361.63, unioo-bankrészvény 296 50, 
osztrák Länderbank 225 75, osztrák-magyar államvasut
361.50, elbavölgyi vasút 265.—, alpesi részvények 165.80, 
20 Irankos arany 9.53, londoni váltóár 120 07, 
bécsi Tramway 575.—. Nyomott.

Délutáni magánforgalom.
Becs, aug. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 361.37, ma­
gyar hitelbank 395 25, angol-osztrák bank 157.50, 
bankegyesület 268.50, union-bank 295.50, Länder­
bank 226.25, osztrák-magyar államvasut 361.25, déli 
vasút 77.25, elbavölgyi vasút 265.25, északnyugati vasút 
249.—, török doliánvrészvény 133.60, rimamuránvi 
vasmű 253 75, alpesi bányarészvények 165.80, májusi 
járadék 101.75, magyar koronajaradék 98.60, török 
sorsjegy 59.90, német birodalmi márka 58.85. — 
Gyenge.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, aug. 9. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

A készáruüziet ma kedvezőtlen volt, és ennek következ­
tében, valamint lanyha newyorki jegyzésekre a határ- 
időpiacz is lanyha irányzatot követett. Köttetett: búza 
őszre 8.12, 8.09, 8.13 frton, tavaszra 8.29, 8.28, 8.30 
frton, rozs őszre 6.65 frton, zab őszre 5.71 frton, ten­
geri május—júniusra 4.59—4.55 frton, repeze augusz­
tus-szeptemberre 12.60—12.70 frton.

Délután gyönge volt a forgalom, az árfolyamok ke­
veset változtak, de zárlat felé egy kissé megjavultak. — 
Köttetett búza őszre 8.11, 8.15 írton, tavaszra 8.30,8.34 
frton, idei tengeri 4.56, 4.54 frton.

Szesz ára tartott volt. Kész kontingentált szesz je­
gyez 19.50—19.80 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, aug. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde irányzata bécsi eladásokra és a magán­
kamatláb emelkedésére csökkenő volt. Főleg bankrész­
vényekre nézve Laura-részvények, sziléziai vásárlásokra 
emelkedtek. Spanyol járadékban nagy nyereség-rea- 
lizások voltak. Amerikai értékek keresettek. Argen­
tinjai (értékek szilárdak. - Készpénzipar-értékek tar­
tottak. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 226.60, 
Disconto-Commandit 199.40, darmstadti bank 153.62, 
Deutsche Bank 199.37, drezdai bank 161.75, Han­
delsgesellschaft 167.37, nemzeti bank 147.30, osz­
trák-magyar államvasut 153.75, osztrák déli vasút 
33.60, bustiehradi vasul 3HX—, farső-bécsi vasút 386.25.

Svájczi vasutak nyugodtak. Gotthard vasút 138.10, 
svájezi északkeleti vasút 100.49, union vasút 74.50, 
svájczi központi vasút 144.—. Német vasutak nyugodtak. 
Török sorsjegy 114.60. Bányaértékek gyengébbek. Laura- 
kohó 204.40, dortmundi 100.60, bochumi 224.90, 
gelsenkircheni 193.—, harpeni 179.70, Hibernia 193 40, 
Trust 173.—, északnémet L’oyd-részvények 113.70, 
hamburg-amerikai csomaghajózási részvények 123.40, 
Magánkamatláb 3 V4%.

Berlin, aug. 9. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
226.60, osztrák-magyar államvasut 153.70, osztrák déli 
vasút 33.60. Gyenge.

Frankfurt, aug. 9. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 306.25, osztrák-magyar államvasát 305.87. 
Gyenge. . , ,

Hamburg, aug. 9. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
102.95, osztrák aranyjáradék 103.—, osztrák ezüstjá­
radék 86.50, osztrák hitelrészvény 306.50, osztrák- 
osztrák-magyar államvasut 763.50, osztrák déli vasút
163.50, olasz járadék 92.95. Gyenge.

Hamburg, aug. 9. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 306.50. Nugodt.

Párts, aug. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdét a londoni hirek kedvezőtlenül be­
folyásolták és az irány gyenge volt. De az árfolyamvál­
tozások nem voltak jelentékenyek. Csak spanyol járadék 
hanyatlott erősen, 65 centimemal. Olasz járadék 10 
centimeot vesztett, török járadékok szilárdak. B 47, G 
27.10, D 23.05. Bankértékek olcsóbbak, vasutak el­
hanyagoltak. A zárlat nyugodt volt és kissé javult. — 
Jegyeznek -. 3%-os franczia járadék 103.45, törleszt- 
hető járadék 106.12, Banque de France 3550.—, 
Credit Foncier 687, Szuez-részvények 3702, egyip­
tomi kölcsön 105.—, spanyol külső járadék 43.10, 
magyar aranyjáradék 102.80, olasz járadék 92.35,
orosz 103.95, uj 3%-os orosz kölcsön 97.05, portugál 
3°/0-os kölcsön 18.55, Ottoman bank 557.—, osztrák­
magyar államvasut 775.—, osztrák déli vasút 176.—, 
Rio-Tinto rézbánya 715.—.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 103.45, 3’/2%-os járadék 106.12, magyar
aranyjáradék 102.80, osztrák aranyjáradék 104.25,
olasz járadék 92.35, osztrák földhitelrészvény 1260, 
osztrák Länderbank 490.—, török dohány-részvény
290.—, Banque de Paris 950.—, ottomán bank 534. 
Tartott.

London, aug. 9. (Megnyitás.) 23/4%"os an£°‘ consol
HO“/,•-

London, aug. 9. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
101.—, osztrák déli vasút 6%, ezüst 27%6, uj spanyol 
járadék 43.—, olasz járadék 91'/2, 4%-os rúpia 62%, 
Canada Pacific-vasut 85Y2, váltó Becsre 1215. Magán­
kamatláb 1%%. Nyugodt.

Külföldi ert.&őz.d. zárlat»
az árfolyamot az illető helyi szokványok szerint készpénzben, medi 6 vagy 
ultimórá értendők, e szerint mellékelt paritás is készpénzre vagy madióra 
illetőleg ultimórá értendő. A Készpénz-árfolyamok K-val, a medióra M-mely 
az ultimórá U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz meg a transakczió-költsógek, továbbá a inedió- és oltiraó- 
arfolyamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti prolongaczió-tételek 
is számításba veendők. A *-$ai jelölt értékek a budapesti tőzsdén 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 maiké *nsta = 58 írt 85 ar.

100 traut vista = 47 frt 55 kr

Augusztus 9.
Buda-

egyenleg

Különbözetsz 
utolsó zárlat­

hoz képest 
oextr. értékben

PÁBIS
Osztrák-magyar államvasut _ —
Osztrák déli vasút____ ___ ___  _
Magyar 4%-os aranyjáradék — — 
Osztrák aranyjáradék____ — —

BERLIN.
Osztrák 4‘2%-os papirjáradék ... ..

, 4’2%-os ezüstjáradók_ '_
„ 4%-os aranyjaradók _ -

Magyar 4%-os aranyjáradék _ __
* 4%-os koronajáradék _ _

Elbavölgyi vasút........... ... .... ...
Osztrák hitelrészvény____  __ „
Osztrák-magyar államvasut — _
Osztrák déli vasút____ ___  __ __
•Károly-Laios vasút _ — — —
Kassa-oderbergi vasút — _ — ..
•Orosz bankjegy____  __ __ ^
Váltó bécsi piacira_. _ — — —

FRANKFURT.
Osztrák 4-2%-os papirjáradék * _ 

. 4-2%-os ezüstjáradók — _
„ 4%-os aranyjáradék __ „

Magyar 4%-os aranyjáradék _ _
„ 4%-os koronajáradék _ ^

Osztrák hitelrészvény—____  _
Osztrák-magyar bank____  — —
Osztrák-magyar allamvasut — —
•Károly-Laios vasút _ __ _ _
Osztrák déli vasút _ __ __ _
Uáltó bécsi piaczra— _ — __ _
Vnionbank____  — — —
Villamossági részvény — — — — 
Alpesi bánya tál saság — — —

102.S0 121.54
104 25 122 43

101 30 1C1 34
103 20 181 70
1 60 100 82

99 30 99 34

286.96 362 13
153* 0 361 86
33.60 78 68

169 85 58 80

86 10 10151
103.20 12t 7 1
102 55 120 82
99.40 99 41

307 12 362 45
.78 - 909 15
306 75 362 22

69.85 78.78
16y,85 58.80

131.33 
141 -

4- 0.81

0.14 
0 08

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, aug. 9. Jéyersczukor készáru Aussigban 

12.70 frt, október—deczemberre 12.55 frt, finomí­
tott készáru Prágában 36 frt

Trieszt, aug. 8. A czukorpíacz változatlan, centri- 
fugal-pilé készáru 133/4—14% frt, október—deczem­
berre vagy január—márcziusra 133/4 frt. Kávé. Rio 
38—49 frt, Santos 36—49 frt. Szesz augusztusra 
123/s fit. Bors (Singapore!) 59—60 forint. Disznózsír 
40-41 frt.

Hamburg, aug. 9 Jlyersczukor augusztusra 9.37, 
szeptemberre 9.40, októberre 9.47, novemberre 9.50, 
deczemberre 9.55, január—márcziusra 9.67 márka 50 
Kilogrammonkint.

Hamburg, aug. 9. Kávé szeptemberre 31, de­
czemberre 31'/2, márcziusra 32, májusra 323/4 fillér 
fontonkint.

Hamburg, aug. 8. Petroleum üzlettelen, helyben 
6.25 márka.

Antwerpen, aug. 8. Petroleum szilárd 17.62 
frank.

Berlin, aug. 9. Szesz 54.30.
Stettin, aug. 9. Szesz 53.80.
Köln, aug. 9. Olaj 56.—.
Paris, aug. 8. Kyersczukor (88°) készáru 29.25— 

29.75 frank, szilárd; fehér ezukor augusztusra 29.87'/, 
frank, szeptemberre 30.—frank, nyugodt, októbertől négy 
hónapra 30.62'/2 frank, a négy első hónapra 31.25 
frank, finomított készáru 103.50—104.50 frank.

Paris, aug. 9. Búza, liszt, olaj nyugodt, szesz 
lanyha. Idő : eső.

London, aug. 8. A gabonapiacz általában lanyha, 
zab szilárd. Felhozatal: 40.000 quarter búza, 1000 
quarter árpa, 90.000 quarter zab.

Bréma, aug. 8. Petroleum helyben 6.40 márka.
Külföldi Árutőzsdék zárlata,

StámiWsi árfolyam német piaczokra 100 márka vista = 58 trt 85 kr 
100 fre visU = 47 frt 55 Kr.

Augusztus 9. Ar- Buda
pesti

egyenleg

Különbözet aa 
utolsó zárlat­

hoz kepeet 
osztr. értékben

PÁS!S.
Ebi. folyó hóra________ _ _ _ *1.35 10.33 + 0.12

— szeptemberre—_ _ «■» _ 10.60 9 8) 0 07
— 4 utolsó hóra... _ — — * 0.70 9 85 + 0 08
— novembertől 4 hóra _ — 20 70 9.85 0.C9

Liest folyó hóra— ... „ _ 49.30 14 68 0 03
— szeptemberre —- — _ _  46 80 13 64 + 0.02
— 4 utolsó hóra - — — __ — 45 20 IS 46 -h 0.C6
— novembertől 4 hóra _ _ _ 44 60 13.23 0.15

Olaj folyó hóra _ _ _ _ — 53.25 25 07
— szeptemberre _ __ __ __ ^ 53 50 25 19 + 0.18
— 4 utolsó hóra__ __ __ __ 53.75 25.51 4- 0.12
— 4 első hóra __ __ — — — 53.75 25.31 + 0 12

Bsees folyó hóra — _ _ 49 25 25 97 0.39
— szeptemberre— — — — — 47.5» 24 64 0.S9
— 4 utolsó hóra— — __ — — 44.50 24.02 + 0.13
— 4 első hóra __ __ — — 42.75 82.59 0.1$

BOROS KLÓ,
Basa helyben — __ _ 19.40 11.41 0.06
8*rga búza helyben _ _ 19.80 11 35 0.06
Boxe helyben _ _ _ _ 1S.60 8 -
Zab helyben — _ _ _ „ 15.90 935
Bepoze helyben — — — — — 21.- 12.35
Szesz (70-es) augusztusra _ — __ 73 30 43.14 0.29
Szesz (80-es) augusztusra — — — 53.30 31.42 0.29
Tengeri (100 kilónkint)____ — —
Olaj ______ _

11.50 6.77

" mm mm mm mm mm m — w,-e

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A székesfővárosi vásárcsarnok árjegyzései.
Napi jelentés a lötponti vásárcsarnokban nagyban (en gro») 

eladott élelmiceikkek árairól.

Budapest, aug. 9. (A székesfővárosi vásárcsarnokok 
igazgatóságának jelentése az Egyetértés számára.) 
vásári forgalom: Húsnál forgalom élénk, árak szilár. 
dák. — Baromfinál élénk, árak szilárdak. — Halban 
élénk, árak szilárdak. — Tej és tejtermékeknél élénk, 
árak szilárdak. — Tojásnál csendes, árak szilár' 
dák. — Zöldségnél lanyha. — Gyümölcsnél élénk. 
Fűszereknél csendes. — Időjárás: derült, meleg. A íny 
árak következők forintokban :

Hús : marhahús hátulja I. oszt. 52—54, II. esz'., 
48—56, 111. oszt. 36—44, marhahús eleje I. oszt. 
50—52, II. oszt. 48—50, Ili. oszt. 30—40, borjú- 
hús hátulja I. oszt. 64—68, II. oszt. 60—64, borjú- 
hús eleje I. oszt. 58—60, II. oszt. 48—56, borjú 
nyuzatlan budapesti 60—66, vidéki 48—56, birkahús 
hátulja I. oszt 42—44. II. oszt. 38—40, birkahús 
eleje I. oszt. 36—38. II. oszt. 32—36, birka egészben 
38—42 sertéshús szalonnával, a) elsőrendű 60—6» 
sertéshús szalonna nélkül: a) elsőrendű 62—64 
b) vidéki 46—52 sonka nyers 80—1.—, füstölt bel­
földi csonttal 1.——1.10, csont nélkül 1.19—1.20, sonka 
prágai 1.30—1.40, vidéki sonka 90—1.10, vidéki füstölt
hús 60—1.— kr (kg.-kint), szalonna sózott 60.___
62.—, füstölt 63.-----65.—, sertészsír hordóval 65.-----
66.—, hordó nélkül 63.----- 65.— frt, vidéki 58—62
frt métermázsánkint, kolbász füstölt 60 —80, szalámi 
belföldi 1.80—1.90 frt klgrkint.

Baromfi.' a) élő : tyuk 1.10—1.40, csirke 55—1.20 
szerb csirke 60—90, récze hizott 1.60—2.40, récze so­
vány 90—1.40, Ind hízott 3.50—6.50, lúd sovány 1.80 
—3.—, pulyka sovány idei 2—3 frt páronkint. —
Tisztított: csirke 30—60, récze hizott 1.---- 1.50
récze félkövér 90—1.20, Ind hizott 2.80—3.50 frt dara- 
bonkint, lúd hizott 68—75 kr kilogrammonkint, lúd
félkövér 1.50—2.—, pulyka hizott idei 2.----- 2.20, lúd-
máj 10—80 kr darabonkint, ludmáj 1.20—1.50, ludzsir 
1.----- 1.20 klgr.-kint.

Vad: Szarvas egészben 28—35, őzbak egészben 50— 
60, vaddisznó 25—80 kr kilogrammonkint, vadrécze 5(1 
— 1.—, fogoly 60—70 kr darabonkint.

Hal: a) élő harcsa SO—1.—, csuka 80 —1 20, ponty, 
dunai apró 40—50, nagy 80 — 1.20, márna 40—5o’ 
ezompd 60—70, apró kevert 20—30 kr kilónkint, rák' 
2—10 kr drbonkint, tengeri 1.60—1.80 frt kilogram, 
monkint, teknős béka fotói 65—65 kr darabonkint. b) 
Jegelt, (nem. élői harcsa 40—60, csuka 20—30, 
ponty kisebb 20 —30, ponty nagy 30—50, sülő kisebb 
40—50, nagy 80.—1.—, viza 60—0.80, kecsege 80—1.—, 
fajtok 60—80, ezompó 20—30, apró kevert 12— 
16 kr kilogrammonkint.

Tej és tejtermékek: tej 8—9, tej lefölözött
6— 7, tejföl 20—30 kr literenkint, tehénvaj (tea) 80— 
1.10, I. rendű 80—85, II. rendű 60—70, tehénvaj, 
olvasztott 60—60, tehéntúró 4—16, juhturó 45—48, 
liptói túró 48—60, trappista 90—1.—, ementliaií sajt
I. 10—1.10, groji sajt 72—72, juhsajt 48—48 krajezar 
kilónkint.

Kenyérnemü: monori fehér kenyér 14—14, barna 
12—12, rozs 12—12, soroksári fehér kenyér 15—16, 
barna 13—14, helybeli fehér pék kenyér 17—20, 
barna 13—15, fehérvári barna 12—12, fehér 14—li 
kr kgrkint.

Hüvelyesek-, lencse magyar 14—18, stoekeraui 
22—33, borsó héjas magyar 6—13, borsó koptat, ma­
gyar 13—15, borsó külföldi 17—24, bab, fehér apró
7— 11, bab fehér nagy 8—12, színes 8—13, sárga 
kása 10.— frt mmkint.

Tojás: Friss 1. oszt. 1 láda (1440 drb) 28.----- 28.75,
II. oszt. tojás (1 láda) 27.----- 28.—, apró tojás (1680
drb) 26.------26.50, teatojás (100 drb) 2.------2.30 frt.

Zöldség-, sárgarépa la idei 1—4, sárgarépa Ila
50—80 kr 100 kötés; sárgarépa 2.----- 4.50 frt 1. q.
petrezselyem la idei 1.—4.50, petrezselyem Ila 60 
—80, zeller la 50—0.60, zeller 'ila 40—50 kr 
100 drb, kalarábé la idei —.80—1.—, kalarábé 
Ila 40—60 kr 100 darab, vöröshagyma la idei
I. ----2.50, vöröshagyma Ila 50—S0 frt 100 kötés,
vöröshagyma 3.25—6 frt, foghagyma la 8—10, fog­
hagyma Ila 5—6 frt 100 kötés, foghagyma 8—10 frt 
1 q. vörösrépa 50— 80, fejeskáposzta la 2—5, kelká­
poszta la idei 1 — 1.20, kelkáposzta Ila 40— 80, vörös 
káposzta la 3—6, fejes saláta la50.—1.— frt drbkint, 
burgonya rózsa I-a 1.50—2.00, burgonya idei 2.20—2.50, 
fehér 1.90—2.10, burgonya kifli 2 30- 3.— frt, 1 q. 
fekete retek 0.60—1.—. uborkanagy salátának való 1—2, 
uborka savanyítani való 20—60, savanyított 80—1.20, 
zöld paprika 0.25—0.50, tök, főző la 5—6, tök, főző Ila 
2—3.50, gomba sampignon 2—5 frt 100 darab, zöld 
tengeri 0.60—1.— frt 100 drb, zöldborsó fejtett 10—20 
kr klgkint, karfiol 4—6, torma nürnbergi 1. 10-12 
frt 100 darab, torma magyar 6—16 frt 1 q., zöld bab 
magyar 6—8, paradicsom 2—4 kr klgkint.

Gyümölcs: Közönséges alma la S—15, Ila 5—9, 
fajkörte 20—24, közönséges körte la 8—12, Ila 5—8, 
szilva, ringlóta 6 —14, szilva közönséges 2.50—6, maeva- 
váló 8--i2 frt 1 q., málna 10—25, baraczk őszi olasz40— 
60, őszi magyar 25—60, kilókint, szőllő 25—40 kr kildkint, 
dinnye, görög nagy 16—30, dinnye görög kicsi S—15, 
sárga 8—15 krajezár darabonkint, dió (faj, papirhiju 
35—50, dió (közöns.) 25—30 kr kilókint, mogyoró 
25—28, narancs pugliai 4.50—5.—, ezitrom 0.S0—1.50, 
füge hordós 18—20, füge koszorús 20—22 frt 1 q., 
zöld füge 16—24 kr kilókint, datolya 38—40, mazsola­
szőlő 50—65 frt 1 quarter.

Fűszerek és italok : paprika I. r. 30 -60, paprika
II. r. 20—28, paprika szegedi külön!. 80 — 1.—. mák 
38—40 frt 1 q., méz csurgatott 25—45 kr klgkint 
szappan szín 20—25 frt 1 q., fehérbor asztali palaczk- 
ban 40— 50, vörös asztali palaczkban 40—50 kr literje.

1898

Napirend: 1898. augusztus 10.
Naptár: Szerda, aug. 10. Róm. kath. Lörincz vt. — 

Prot. Lörmcz. — Görög-oro«: (julius 29.) Kallinik. — 
Zsidó: Ab 22. — Nap kél: 4 óra .‘J4 p.. nyugszik 7 óra 

perczkor. Hold kél: 10 óra 44 perczkor délelőtt, nyug­
szik: 2 óra 22 perczkor délután.

A horvát miniester fogad reggel S órától 10-ig.
A nem*éti muenm : képtára nyitva d. e. 

d. u 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij 
mellett.

A nemzeti muzeum néprajzi osztálya nyitva 9—1-ig-
Országos képtár az akadémiában nyitva d. e. 9 órától d
Au. 1-ig.

rHodoló diszfelvonnlás“ Eisenhut Ferencz óriási kör­
képe látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9-íui 
este 9 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Iparművészeti muzeum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Deák-mansolenm a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 3 
órától 5-ig.

A* 1848—49-iki szabadsaghuroii emlék-gyűjtemény 
és Koseuth-mnseum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

M. kir. gazdasági muzeum. Városliget Széchenyi-sziget, 
történelmi épületcsoport. Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. 10 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Hétfőn egész napon zarva 
van. A muzeum látogatása mindig ingyenes.

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar* 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 4—8-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig és d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi*ul 
20. sz., I. em. d. e. 9—í2-ig és d. u. 3-6-ig.

Kivonat a hiv# lap aug. 9# számából.
Árverések a fővárosban. Baumfeld Mátyás -5095 frtra 

becs. ingós. augusztus 13. VII. kér. Erzsébet királyné-utja 
45. szám. Nobel Herman 714 frtra becs. ingós. augusztus 
12. IX. kér. Bokréta-utcza 14. szám. Pohl Károly 9 i 9 frtra 
becs. ingós, augusztus 10. VII. kér. Mexikói-uton a Pohl- 
villában. Schöffer Ignácz 2976 frtra becs. ingós. augusztus 
12. V. kér. Bécsi-utcza 27. szám. Lónyay Sándor 2016 frtra

becs. ingós. augusztusi 
szám. flórák Endre 131
IV. kér. Molnár-utcza 
frtra becs. ingós. au 
84. szám. Höcker Henri 
12. II. ker- Fö-utcza ltf 
becs. ingós- augusztusi 
Dr. Vig Viktor 451 frtl 
kér. József-kürut C4. sl 
Ingós. augusztus 10. Vf 
■maszeder Jáuos S03S i| 
kér. Törökör-Urnagy-u 
frtra becs. ingós. ai’ 
szám. Freund Mórné fcl
V. kér. Alkotni ány-utczl 
becs. ingós. augusztus 11

Árverések a vidélT 
in gáti. augusztus 11. Ml 
becs. ingatl. augusztus I 
írtra becs. ingatl. augu] 
József 376 frtra becs. i 
Mándy Irén 502 frtra 
(Szatmárnémeti). FalatI 
szeptember 6. Nyiregyif 
ingatl. augusztus 22. Dl 
frtra becs. ingatt. aul 
Angel 800 frtra becsi 
Bálint Péter 1400 frtri 
ben (Újvidék). Ordodi\ 
30. Aradon. Nikolits j 
teinber 2/. Gsákoxán. 
becs. ingatl. augusztul 
1009 frtra becs. ingatll 
Zsigmond 6274 frtra a 
sen (Abrndbánya). FákI 
augusztus 25. Szombat) 
frtra becs. ingatl. aug 
Viktor 132.800 frtra bl 
son. Goldhainmer Sántf 
26 Ócsán. Laszky Jak 
29. B.-Csabán.

Csödmegnyitás 
Bereczky Lajos szegedi 
Tamás kir. törvényszék 
Ferencz, helyetteséül ti 
neveztettek ki. Bejelenj

Szerki
S. P. Ajnácskö. A 

lamennyi székes kápta 
jegyzői intézmény hehe 
jesen megszűnt, a levf 
őrizetük alatt maradj 
tumot, annak kétféle 
feltéve, hogy a kérdés 
engedi a másodlat kiá 
téz tudniillik a kaptalal 
feleletet okvetlenül mj 
küzj1 rvzüt az eredeti 
sével és kiadásával. A) 
ban elkészítteti a tnásj 
zöi okiratot állít ki arl 
eredetije tényleg megvj

H. G. Kereskedelmi 
tori czimre vágyik, ni 
Egy év kell hozza tudl 
segít, annak alapján hí 
rára s ha ott ha I 
Az ón kérdésében a l| 
miiyen tudományból 
gyanúba jón. hogy érti 
nek e pillanatban mill 
ember neve előtt nerif 
ban úgy áll a dolog, 
tudományszak iránt 
soha sem lesz semmi 
pusztán a ez;mert négi 
tűnni, mindjárt kezdeti 

S S. Nem közölheT 
71.227. számú ell 

játékot — legalább ez| 
teilen. ho2V más nevj 
írja meg. tahin arról 
a kárt I

A bucii

<S

Ó

vagy

nj

F a j

I
* 6 bausagi.. .

UJ
tiszavidéki,

ö uj
ó pestvicéki;
UJ
6 fehérmegy«
U.1
uj szerb átm.,

időjárás szép

Tengeri _

Repeze..

Ingyen hordo

Zsákkal együtt 

gongysuly tiezlaeulyl 

helyett.

Minőség
500 gramiEonkint I

Ingyen hurdó

K»mat I

Aranyj. 100.:
e 10.000 f 

KoronaertekO I
1876. kéieti vJ 
1889. évi alia 
1889.
Állatuk, vask.| 
1870. évi nyei 
1870.
Magyar r 
Horvat-sziavoi
Magyar fűid te 
Horvát-taUvol

Horvat-eziav



EGYETÉRTÉS, SZERDA, AUGUSZTUS 10.
kjegyzéset

f9yb<xr. (en groij

I vásárcsarnokod
F szám ara.) ^ 
f* ara!i sziláj.
fcal ^ali|an
énekeknél élén?
I5 *rak szilár’ 
pnel elénk. __

1 meie8- A WlJ

|~üi' n. oszt 
I eleje I. oszt 
I 30—40, borjú. 
l'f-64. borjú.

L-? j.G- b°rju 
rob* Birkahús J“40' birkahús 

I birka egészben 
Prendű 60—63 
rendű 62—6)’ 
1. füstölt tel! 
10-1.20, sonka 
f- vidéki füstölt 
■sózott 60.—_
Irdóval 65.___
F'idéki 53—6j 

SO, szalámi

Isirke 55—-1.20 
12.40, récze so­
lid sovány l.bl)

I páronkint. —
1-------1.50,

1-3.50 irt dara- 
pmonkint, iU(j 
--2.20. lúd- 

1—1.50, ludzsir

J egészben 50— 
|t, vadrécze 5(1

|0 —1 20, ponty, 
láma 40—50,
I kilónk int. r á
I Sí kilognun- 
IrabonkinL b) 
l-'snka 20—3 i, 
10, sülő kisebb 
|;:ge SO—1._, 

kevert 12—

I te lefolözCit 
Jvaj (tea) 80- 
r- 10, tehénvai, 
■túró í5—4b, 
pientliaií sajt 

- 48 krajczar

M —14. barna 
(nyer 15—IC, 
eiyt-r 11 —2.1, 
Tfehér 14—14

P, stocleraui 
I koptat, ma­
li. fehér apró 
f —13, sárga

ES.------28.75,
1 tojás íí’jíü 
1-2.30 frt. 
Irgarépa 11a 
150 Irt 1. q. 
|vem Ha 60 
I” 40-50 kr 
—, kalarábé
pa la idei 

100 kötés,
I S—10. fog- 

8-10 frt 
1—5, kelká- 
I'— SO. vörös 
- frt drbkint, 
i 2.20—2.50, 
1— frt, 1 q. 
ák való 1—2, 
btt 80-1.20,
I tök, főző Ha 

darab, záli 
ejtett 10—20 

I. 10-12 
I q., zöld bab

Ha 5-3, 
Í2, Ha 5—»,
|)—6, mazva- 
hzi olasz 40— 
b kr kilókmt,
I kicsi S—15. 
j, papirhéjü 
ot, mogyoró 

O.SO—1.50, 
-22 irt 1 q., 
[■40, mazsoia-

(-60, paprika 
mák 

kr klgkint 
:tali palaczk- 
lü kr literje.

£ 10.

ürincz vt. — 
Kal.ir-k. —

Iszik 7 óra '1 
lél . :. oyoj*

10-ig.
e. a°-läl

50 kr. díj

h 9— 1-ig.
9 órától d

óriási kűr- 
rptrvel 9-tól

lyüjtemény
t a- deleiéit

Ihenyi-sziget.
Id érig nyitva 

. d. e. 10 
lapon zarva

Kiállítás: í-~ 
ír az Ipar* 

Az igaa- 
n 2-ig- — 
sz L eme* 

7 órai?- 
[ Kerepesi-uf

Imából.
í 5095 frtra 
fcirálvné-utja 
1 augusztus
L yj9 írtra
[ton a Pót!" 

augusztus 
2016 frtra

becs. insós. augusztus 10. VII. kér. Erzsébet-körut 27 szám. ifcrai Endre 1373 írtra becs. ingós. augusztus 13
IV. kér. Mulnar-utcza 3o. szám. Báró Buhl Miczi 3195 
irt« becs. mgos. augusztus 10. VI. tér. Cseugeri-utcza 
ól «am. JLcler Henrik 300 frlra becs. ingós. augusztus 
ja. 11. kér. Fo-utcza lb. szám. Weltkugel Gyula 2036 frtra 
becs. ingó*- angusztus 11 V. kér. Bálvány-utcza 4. szám. 
Dr. 1 ‘9 ' ut°r tol frtra becs. ingós. augusztus 10 VIII 
kér. József-korut C4. szánt. Gelb Mór 4831 irtva becs’ 
;n_ví. augusztus 10. MI. kér. Rúzsa-utcza 38. szám. i?«- 
„uifZt'ihr Jáucs S03S írtra becs. ingós. augusztus 16. VII. 
kér. Türukür-Ornagy-uteza 0. szám. Kepes Gvula l‘>91 
írtra bees, ingós. augusztus 22. VI. kér. Andrássy-ut 21. 
szám- Fr'múl Mórné frtra becs. ingós. szeptember 5.
V. kér. Alkotniány-uteza 2íl. szám. Torok Sándor 455 frtra 
bvV'. ingós. augusztus 10. VII. kér. Rottenbiller utcza 29. szám

Árverések a vidéken Wexler Antal 533 frtra becs! 
ingat!, augusztus 11. Miskolcion. Surányi János 7336 írtra 
becs. in gall. augusztus 12. Győrött. Fleischer Ferencz 4300 
írtra becs. mgutl. augusztus 16. T.-Pclgáron (T.-Lök) fekete 
jv:-ef : 76 írtra becs. ingós. augusztus 19. Lengyeltótiban. 
X •- > Irén 502 írtra becs. ingat 1. augusztus 29. Mikolán 
Szatmárnémeti). Palaticz Jenő 2292 frtra becs. ingatl. 

szeptember 6. .Nyíregyházán. Soós Gáspár 1971 frtra becs* 
ingat!, augusztus 22. Duna-Szerdahelyen. Anek Ferencz 1000 
frtra becs. ingáit, augusztus 30. Nagy-Kanizsán. Bergean 
Angel 80.1 frtra becs. ingatl. szeptember 3. Verseczen 
i,'Peter 1-tOO Írtra becs. ingatl. augusztus 24. Temerin- 
: e:i ;L jvidék). OrJodi András 887 írtra becs. ingatl. au<r

, Aradon. Xikoüts Zsófia 2464 frtra becs. ingatl. szep­
tember 27. Csákován. Özv. Grieszbach Amália 2003 frtra 
becs. ingatl. augusztus 30. Lúgoson. Özv. Sulucz Miklósné 
IbOV frtra becs. ingatl. szeptember 3. Abrudbányán. Feiner 
Zsi-gm. md 6274 frtra becs. ingatl. augusztus 23.* P.-Kecské-

:: I Abrudbánya). Fábián Karoly 1113 frtra becs. ingatl. 
.u.ciiszius 25. Szombathelyen. Idősb Martonosy Imre 2805 
f. ::m becs. ingatl. augusztus 24. Facseten. Bregyán Velitska 
VAtor 132.800 írtra becs. ingatl. augusztus 22. Szászváro- 
Svu. o láhammer Sándor 526 frtra becs. ingatl. augusztus 
2'- *san. Laszky Jakab 3454 frtra becs. ingatl. augusztus 
■y. B.-Csnbán.

Csődmegnyitás A szegedi kir. törvényszék részéről 
E- " Lajos szegedi lakos ellen Csödbiztősul dr. Fehér 
Tamas kir. törvényszéki biro, tömeggondnokul dr. Végmann 
Ferenrc. helyetteséül dr. Lippay Lajos szegedi ügyvédek 
neveztettek ki Bejelentési határidő október 31.

lan:

H

Szerkesztői üzenetek.
S P Ajnácskö. A váczi káptalan, mint Magyarország vá­

mé. s: •' káptalanja, hiteles hely volt. A kir köz- 
. intézmény behozatalával azonban e minőségük tel- 
::.ec-.unt. a levéltáraikban levő okiratok továbbra is 

ccíák alatt maradván. Ha ilyen okiratról óhajt duplica- 
, annak kétféle utón juthat birtokába, természetesen 

1: ve. hogy a kérdéses okirat tartalma olyan, mely meg- 
a másodlat kiállítását. Vagy megokolt kérvényt in- 

.ni.liik a káptalanhoz, a honnan aztán a tájékoztató 
kvétlenül megkapja, vagy pedig megbíz egy királyi 

ve i az eredeti okirat hiteles másolatának megszelzé- 
. . os kiadásával. A közjegyző erre a káptalan levéltára- 

a lat tsazt hitelesíti, esetleg kőzjegy-
k.rai >*. állít ki arról, hogy annak a másolatnak az 

: letije tényleg megvan.
G. Kereskedelmi akadémiát végzett tanuló, ha dok- 

re • ígyik, négy évi komoly tanulás után elérheti, 
kv.l i’.ozza tudniillik, míg leteszi a gimnáziumi érett- 

mi ak alapján beiratkozik az egyetem bölcsészét ka- 
- ■-* hat félévet végez, doktori vizsgára bocsátják,
n k-rdésében a legérdekesebb, hogy nem ina meg,

• :. .udománybul szeretne doktor lenni, mi által abba a
>gy erről még nem is gondolkozott, az őn- 

•: e pillanatban mindegy, a fődolog a dr. czim. a mi az 
: r. ve elölt nemde igen jól fest? A valóságban azon- 

uzy áll a dolog, hogy a kiben nincs meg bizonyos 
: szak iránt v Janii legyőzhetetlen vonzalom, az 

. sem lesz semmiféle tudományból sem doktor, mert 
-r a czlmért négy évig küzdeni, kissé soknak fog fel- 

indjárt kezdetben.
S S. Nem közölhető.
71 227 szümn előfizető. Kártyaszakértőink a snapszli- 

■ " iegalább ezen a czimen, nem ismerik. Nem lehe- 
•-.•-r. t.ocy inas neve is van. ha ilyenről tudomása van,

• -‘a n arról ráismernek. Megjegyezzük, hogy e név
- ’ ’ - k ezik An-- Ytrbt-n sem fordul elő.

IDEGENEK NÉVSORA.
Pannónia szálloda. Weinberger S., Pázdics. — Schiszier K., Lugos. 

Reisz K., Pees. — Kerekes ti.. Szolnok. — Takácsy ti., Győr. — Borghetti 
P., Bakareszt. — Jovanövic S , Rusztcsuk. — őszt reicher L.. N.-Káta. 
Csatho F.. M.-Vásárhely. — Frak M., Villány. — Streich V., Ny.-Beitek. 
Küry A., Apostag. — Dr. Rottman A., München. — Lüwy M.. J.-Apát. 
Pischl I., Selmeczbánya. — Taller I., Ordsháza. — Zitier M., M.-Csath, 
Dr. Szamosz 1.. Kolozsvár. — Fejér L., Borosjenő. — Vámos B., 
Kecskemet. — Ury B.. Ke.ih. — Badahuzy S., Mátészalba. — Abrahám K. 
Z -Ugröcz. — Sosenborg G.. Brünn. — Dávid K., Arapatak. — Weisz 1., 
Eger. — Hartstein A.. Napkor.

Palkovics Angol királjmé szálldoa. Orgr. Salm-Reiferscheidt K. 
és kíséreté. Becs. — Exc gr. Apponyi S.. Pozsony. — Csáky H. Z. gr.-nő. 
Tövis. — Zeyk 1. br.-ne es kiséiete. Tövis. — Zeyk W. br.-nő es kiserete, 
Tövis. — Bezerédj A., Róma. — Friedfeld A., Zágráb. — Silvaine N., 
Páris. — Huber J„ Pancsova. — Mrost L. L., Odessza — Puscbner 1. C. 
Klosterle. — Lerner C., Becs. — Böhm A.. Becs. — tiillig A. L., Becs. 
Enderw D. 0.. Béc-. — Thalheitu B.. Becs. — Schorl C., Becs, — King
M. , Becs. — Bleich F.. Becs. — Huszár S.. Becs. Novak O., Becs, 
Szeymeyer H. T., Becs. Groszmann H.. Becs. — Triefler B., Becs. 
Voszteipiszt H.. Becs. — Szarvas L„ Szolnok — Gombos D., Szolnok. 
Altmans R., Konstantinápoly. — Dr. Eri-h S., Hamburg. — Bergmann 
L.. Cöthen. — Skrivanvk E.. Prága. — Molnár H.. Szeged. — Vörös K., 
Szeged. — Jahit-ch (»., Újvidék. — Robogan L.. Ufvtdék. —- Steleschitz 
E , Újvidék. — Celestine A., Verona. — randolfi G., Trieszt. — Gondosy 
F., Debreczen. — Roszitiger E., Beszterczebanya. Horváth K., Sz.-Maroíf. 
Horvath l.# Sz.-Marofi. — Szovinyi S., Brünu. — Novak L., Brünn. 
Deutsch V.. Liccz. — Schwarcz 1., Lincz. — Reisz H., Berlin. — Selyteky
S. K., Gombos.

IfJ. Majer Erzsébet királyné szálloda. Gallotsik M,, lgló. 
Kálnay G.. lgló, — De Hattel S.. Érd. — Sziklay M.-né, Torna. — Vege* 
I.-né. Szeged. — Csillag R., Kecskemét. — Csikós P.-né, Pálfa. Hotfbauer 
R.. Becs — Reibetantz R., Waldenburg. — Brieger K., VValdenburg. 
Sperlich C., Waldenburg. — Spranger W.. Berlin. — Stern A.. Pozsony. 
Dömötör L.. Arad. — Peunk A . Becs. — Eczesny í., New-York. — Sulks
L. . Becs. — Hornstein K.. Hamburg. — Hacker D.. Augsburg. Kolonits
I. . Zágráb. — Steyer S., Drezda. — Szalay D., Nyitra — Rosenberg K., 
Trent-sen.

Fehér hattyú szálloda. Frankl D.. T.-Kálmánfalu- — Masansker S..
N. -Kanizsa. — Weil S.. Moholai. — Hacker M., Öcsöd. — Német Lajos, 
Szeged. — Laczkít I.. Szolnok. — Neu M., Győr. — Steiner L., Temesvár. 
Weisz I., Szombathely.

Hungária szálloda. Hg Borghése Pavlo, Lirio és kísérete. Páris. 
Exc Porurab rn E. es kísérete, Bukareszt. — Gr. Keglevich I.. neje es 
kiserete. Pétervasár. — Gr. Von der Heyde B., neje és kiserete. Berlin. 
Gr. Bischof! G., Gestemunde. — Gr. Perponcher F., Neusse. — Gr. Zech 
W., Darmstadt. — Gr. Aluiássy G., F.-Poó. — Gr. Somsich I., Gyöngyös. 
OíTenberg M. br.-ne, leanya és kiserete, Kurland. — Gordon-Miller H. P. 
és kísérete, London. — Danford S M,, London. — Ven isse A.. Páris. 
Kamenitzky L., Szt-Pétervár. — Peyre E. és neje, Páris. — W’ard I., 
Croydon. — Byrne G.. Croydon. — Gaston L. és neje. Beanvais. 
Lamb II F.. Drezda. — Lavnlesco I.. Camptna. — Szalay E . Pozsony. 
Lamarche C., Brüsszel. — Dr, Feuerstein H , Dmhobycz. — Gumprecht
E. , Posen. — Platenyi F., Ungvár. — Jólesett I., Vácz. — Van Meeren
M. . Brüsszel. — Helmes A.. Norinberg. — Haym A., Königsberg. 
Reichenfeld M.. Eszék. — Wiezel 1., Baja. — Dantlich I., Kolozsvár. 
Platenyi F., Ungvár. — Dr. Eisler I„ Kanizsa. — Matalon 1.. Konstanti­
nápoly. — Renter W., Károlyváros. Kellin S.. Prága. — Kirchheimer H., 
Heilbrom. — Dr. Gröber L., Apatin. — Vargha E., Theresienstadt. 
Pertriari C„ Bukareszt. — Steinitier G., Becskerek. — Rosenthal A , 
B.-Csaba. — Strausz S.. Dunaföldvár. — Brunninghaus E., München. 
Schreyer M.. Becs. — Neurath L., Bécs. — Fanto F., Becs. — Herzl A., 
Becs. — Lederer L.. Becs. — Philipp E., Bécs. — Georgi L., Bécs. 
Schmidt E.. Bécs. — Meedmann 0., Bécs. — Kahn-Hut B , Becs. 
Bliller L., Becs. — Wassermann I., Becs. — Schreiber B., Bécs. Hacket
F. . Bécs.

Brlsztol szálloda. Br. Wiener J.. Béc«. — Br Hendel H. J ,
Würzburg. — Lvg Lessner K.. Bécs. — Walters J.. neje és kísérete. Bécs. 
Richter H.. .Bécs. — Lendberg J., Turm. — Singer C.. Bére. — Auspitzer
J. . Bocs. — Laogf.dder L.. Bécs. — Heil C.. Becs. — Fein J.. Bécs. 
Menth M , Becs. — Menth E.. Becs. — Schrott J., Bécs. — Archer K., 
London — Böhm J. Bécs. — Hainner K.. Becs. — Leblond W. G., 
Bergamo. — Recht H., Becs. — Japranski Barcic E., neje és kiserete, 
Fiume. — Fischer J., Bécs. — Speimerle A., Meisse. — Lubbe A . Bécs. 
Stern J , Zágráb. — Érti J.. Baja. — Bondy E., Bécs. — Sylter J.. 
Bregenz. — K'ob'.er I . Norinberg. — Kornfeld J., Bécs. — Weisz I.. Bécs. 
Schattier L.. Becs — Guttmann K., Becs. — LandieF H., Páris. Crosby
L. . Vancheszter. — Balt B.. Köln.

Royal szálloda. £xc gr. Hoyos M . N.-Lód. — Exc. gr. Volairtoe és 
kiserete. Paris. — Exc gr. Crambach, Berlin- — Lvg Edenbeeg, Wiesbaden. 
Br. Halme. Strasburg. — Br. Goller. Hamburg. — Carnigh I.. New-York. 
Wiener 5., Boroszló. — Lemeran es fia. Salonique. — Kritescu K. Ml, 
Bukareszt. — Lange K.. Hamburg. — Kriemes E. és csal.. Bécs. Lipssey
T. és neje, T.-Füzes — Paiay L., N.-Várad. — Kohn Th., Bécs. Vaszlovic 
E.. Becs. — Csillag B . Budapest. — Yvveier E , Trieszt. — Dr. Huszár
M. . Budapest. — Fieiszig B., Becs. — Borges K. és neje, Prellebeig. 
Feledi. Budapest. — Schlesinger Gy., Trercsén. — Reisz L., Kalocsa. 
Leitettner S . Pozsony.

Metropole szálloda. Buchler L . Gyöngyös. — Dávid Gy. Világos. 
Grancsa J . Zseberk. — Dr. Mandolfo S.. es csal. Raguta. — Scheel H. 
Cassel — Jakó E.. Batiz-Vasvári. — Piltz M.. M.-Bervny. — Stollmann A.. 
Losoncz. — Eitel Gizella SzL-Agotha. — Dostal S. J., Graaz. — Balika M.. 
Fehér-Gyarmat. — Kreszhaber A . Szabadka — Chl A.. A.-Sebes. 
Stern A.. Budapest. — Klein A.. Miskolcz. — Reiss J.. Budapest. — Czité 
R , Budapest. — Manheim Bernn. — Kardos S.„ M.-Kövesd. — Zirner 
R.. Becs. — Seidner J. Bécs. — Samter P. G.„ es neje Brannenburg. 
Grovani A., Terin. — Mezei K., N.-Várad. — Nagy P.. Kolozsvár.

Pnsohnik Ferencz Kétkorona szállódi. Garages I , Budapest. 
Garagos G , Budapest. — Török L.. H.-Vásárhely — Berkics Gy.. Kiss. 
Breban I.. Nagybánya. — Koszta Gv., Belgrád. — Kr.iner H.. Budapest. 
Nekodincs M . Krusovács. — Schu-zter F., Reischdorf.

Xemzeti szálloda. Gr. Somsich B. és komornája. Upor. — Gr. 
Spannochi L., Kolozsvár. — Gr. Bethlen M. es inasa, Kolozsvár. — Gr. 
Raday Gizella, fia es komornája. Becs. — Dr. Stippel K.. Tölgyes. — Ifj. 
TüröK A. és neje. Tölgyes. — Dr. Poppovics I. es csal.. Zombor Klauzál 
Maria. Miskolc/.. — Szekulits A.-ne. Szeged. — Lustig M.. Arad. 
Toposovits S., Schabitz. — Gheinein Gy., Galatz. — Koller L.. Zágráb. 
Ifj. Rohen M., D.-Földvar. — Rotter L.. D,-Földvár. — Greceanu J., 
Bukareszt — Nagy L.. Bébiké. — Schützer M.-né, Baja. — Bagby Gy éa 
B.. Kengyel. — Nyíri J.. Túra. — Julea M., Szeged. — Obrolob P., 
Moszkva. — Herits L., Farad.

Holstein testvérek Nádor szálloda. Cseh Galamb Gy., A.-Sopron. 
Oberschall V., Banhida. — Spitzer A.. Makó. — Kovats J., Soroksár. 
Lovasa S., Ernőd. — Korekes G., Sopron. — Voigt V., Bécs — Salamon 
V., Kolozsvár. — Vidor F., Kerepes. — Kormányi E., Sz.-Ujvár. Weiner 
A.. Bécs. — Vogl F.. Brassó. — Barabás I. és csal., Győr. — Lengyel K., 
Szeged. — Halmos F., Esztergom. - Szilágyi E., Nyitra. — Horváth P., 
Nagyvárad. — Szöllösv I.. Kaposvár.

Vadászkait szálloda. Czyzek Haus. Bécs. — Rascher T., Herzberg 
Wachtel J., Berlin. — Mulach E.. Altana. — Szűcs A., Sz.-Fehérvár. 
Zadansky J.. Oroszország. — Duschek A., Bécs. — Schneider ‘.H., 
Frendenthal. — Gaslinsky L., Posen — Pribanofschi A., Lemberg. 
Huttenmann K,, Belgium. — Kalas G.. Szeged.

Budapest szálloda. Grün G., Prága. — Achenestu G.. Craiova. 
Grünborger M . Kevermes. — Wämser J., Bécs. — Németh Vilma, Keszthely. 
Meißel M., Becs. — Potruschka J^. München. — Sommer Gy. és fia. Bocs. 
Kleinberger J. és neje, Bécs. — Stojar.ovits G. és neje, Belgrád. Bogdánffy 
L. és csal.. Arad. — Muzalay J-. E.-Nánna. — Bussay P. és neje, 
Németfalu. — Miskey L. és neje. Esztergom.

Paris szálloda. Fried K., Pr*ga. — Deutsch G. és leánya Margittá. 
Zsíros ]., és neje Serbitebe. -* Horvath L., Palánka. — Horovits L., 
Palanka. — Klein F., M. Berény. — Haas I., M.-Küvesd. — Devali A., 
Mezőhegyes. — Aeibstein R. és neje, Mezőhegyes. — Grumann W., Kiszács. 
Ofner 1., Temesvár. — Hornung L., Temesvár. — Feiertag ti., Ca.-Szereda. 
Major K., Tétényi. — Mautner Gy.. Dalosköz. — Schänk I. és neje, 
Krajova. — Schneider W. és csal.. Tócsa — äteiuer M., Galatz. —$ Adler
D. , Mitrovicza. — Tleisig Gy. Burgestein. — Nobel M.. Bécs. — Porsioer
E. . Bécs. — Polatschek P.. Bécs. — Klein L., Becs. — Manheit M. és 
neje, Bécs. — Hirsch A., Bécs. — Fleischman E. és neje. Bécs.

Adria szálloda. Dr. Zinner Gy.. Tapolcza. — Valko V., N -Becskerek. 
Molnár F., Ungvár. — Hecbenschmidt G. _Szt.-Petervár. — Fleischer M., 
Berzak. — Berkovits F.-né, Kőszegit. — Kertész Ö-, Szed. — Szalom I., 
Szerajevó. — Várady Gy.. Arad. -- Herzfeld I., Gyulafehérvár. — Reisner 
E.. Gyula. — Gábor I., Sülysáp. — Fekete S., Szeged. — Martiss 1., 
U.-Szt-Anna. — Klunko M., Lőcse. — Kassay I., Honor. — Kirschmann 
N., Csáktornya. — Varga L., Gyóma.

Holzwarth Continentál szálloda. Dr. Olczewski St., Lemberg. 
Dydejczik V., Kolome. — Brunner ()., Becs. — Wallitz G., Bécs. Rieger 
G.. Becs. — Weiszenstein M.. Bécs. — Beer G., N.-Füget. — Fürst L., 
Szolnok. — Weisz I. L., Kassa. — Salzberger 1., Simony. — Kertey E., 
Arad. Antonovits O. és neje. Debrecen — Schmidt R.. Zittau. Lobi 
Gy.. Fehértemplom. — Grosz I. es nsje, Lippa. — Kolisch M. es neje, 
N.-Surány. — Weisz B., Léva. — Protzy H , Drezda. — Torboly A., Jutra.

Rémi szálloda. Inselt V., Pécs. — Jacolovits Gy.. Antonienhutta. 
Raruch Gy., Miskoicz. — Bchönmann I., Bécs. — Dllmann H., Troppau. 
Bartheim R., Berlin. — Barnáiéin B.. Berlin. — Deutsch I., N.-Várad. 
Mäser S.. Drezda. — Roiner K., Szeged. — Benks A., Bécs. — Kelen S., 
Kisvárda. — Blau V., Szeged. — Weisz V.. Trencsén. — Sévy I., Pozsony 
Schwarcz I., Mikola. — Frank P., Budapest.

Orient szálloda. Nagy S . H.-M.-Vásárhely. — Hegedűs J., Homonna. 
Dr. Keresztény A . M.-Kászohy — Balgha F., Szécsény. — Gaá( S., 
N.-Körös. — Kelemen B., Esztergom. — Marx A., Esztergom. — Péter J. 
Pécs. — Wolf F.. Moson. — Nemeth L„ Kaposvár. — Kováes G., H. Bö­
szörmény. — Policza G., Zára. — Juliani P., Zára. — Szobonva B., 
Szabadka. — Mangsch A.. N.-Becskerck. — Dr. Friedmann J., M.-t’ecska. 
Neumann A.. Fiume. -- Hirschmann A., Pozsony. — Sehreier J., Siófok 
Tyroler S., Kolozsvár. — Kráüss J.. Tata. — Klein J., M.-Vásárhely 
Neumann S., Fiume — Otnstein S., Munkács. — Schön F., Halas. 
Hack F.-né Arad. — Dr. Mihályi F.. M.-Sziget. — Puszker J.. Brassó. 
Fehér J., T.-Szt.-Márton. — Bóczy E., B.-Hunyad. — Dr. Häoricbs S., 
Sárvár. — Kohn J., M.-íllye.

Union szálloda. Dr. J., Hartmann Bécs. — Stein A., Boroszlo 
Auer R., Lemberg. — Palfy L., Szeged.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
1898. évi junius 1-től szep­
tember hó 15-ig a nyári szünet 

miatt nincs előadás.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Augusztus hó 31-ig bezárólag 

a színház zárva lesz.

népszínház.
Augusztus hó 16-ig a színház 

zárva marad.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Augusztus 17-ig a színház 

zárva marad.

VÍG-SZINHÁZ.
Augusztus 18-ig a színház 

zárva marad.

BUDAI SZÍNKOR.
Budapest, 1898. aug. 10-én.

A koldus diák.
Operette 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR,
Igazgató: Feld Zsigmond. 

Budapest. 189S. aug. 10-én
Nárcisz.

Gzomorujáték 5 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1898. aug. 10-én. 

Zárva.

Hétfőn, szept. 5-ikén utolsó előadás.

Wulff Rczirkusza
»se ííülatkertben.
Ma és mindennap esti !/2 8 órakor.

nagy dísz-előadás.
Fellépnek az összes szerződött művészek és művésznők, tor­
nászok, bohóczok, akrobaták és Olschanszky Adolf mint 
Dummer Auguszt. A legjobb szabadon idomított és iskola­

lovakat elövezeti Wulff E igazgató.
Záradékul bemutatódik 33751

Az elrabolt menyasszony
nagy muttaványos némajáték a mag)’ar népéletből, külön e 

czélra idomított

Imirár-loirakkal,
amelyek 5 méter mély és 14 méter széles vizmedenezén 

lovaikkal együtt átúsznak.
Ünnep és vasárnap 2 elöadáz, d. u. 4 és 1/2g órakor. 

Mindkettőben színre kerül az elrabolt menyasszony.

Vízállás, 1898. aug. 9-én.
Inn:

Schärding . 
Duna:

Passau . . . ,
Linz...........
Bécs...........
Pozsony . . , 
Komárom . , 
Budapest. . , 
D.-Földvár . , 
Mohács. . . 
Gombos . . , 
Újvidék. . . , 
Zimony. . .. 
Pancsova. . , 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . ..

Rába: 
Győr . .

Dráva: 
Zákány . . .

Eszék. . . .

Sziszek . . . 
Mitrovicza .

+ 168 >

+ 242 
— 8
— 46 
-f- 195 
4- í44 
+ 198

-r 267 
+ 330 
■T 269 
+ 1^3 
+ 150

• + 134
• + 216

< 3

+

+ 228

4- 28
+ 90 
+ 213

+ 6 
+ 141

Í9 < 1

Béga:
Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerek.

Tisza:
M.-Sziget. . 
Tekeháza. . 
Tisza-Ujlak. . . 
V.-Namény . .. 
Záhony (Csap).
Tokaj..............
Tisza-Füred . 
Szolnok .... 
Csongrád....
Szeged ...........
Török-Becse. . 
Titel..............

Körös:
Sabes:N.-Várad 
Fekete: Tenke. 
Fehér: B.-JenŐ 
Kettős: Békés. 
Hármas: Gyóma

Maros:
Arad...............
Makó...............

Ciaiitleéter

+ 52 < i
— 32 <
— 22 > 1

30 < 
17 < 
20
39 > 

126 
20
4

17

in
56
59

223

< 12
< 8 
< 10
< 5
< 5
< 6

9 < 
G > 

16
32 >
18

Jegyek magyarázata : -f- null fölött, — null 
< apadat.

— 90 < 8 
-h 34 < 13 

alatt. > áradat

HUNGÁRIA este ,azéttcremben
Rácz Pál és fia

SZÁLLODA ismert s kedvelt zenekara játszik
Kezdete 8 órakor«

Időjárás.
A m. kir. meteoroloqiai közDonti intézet táv­
irati jelentése 1898. aug. 9-én reggel 7 órakor.

Uj depresszió fejlődött az Alpesek déli lejtőin ; egy má­
sik depresszió a német tengerparton található. Egyúttal a 
légnyomás az Atlanti-tenger telől erősen emelkedik, úgy, 
hogy az időjárási helyzet lényegesen módosult.

Az eső mostanáig kiterjedt Francziaországra, Németor­
szágra és az alpesi tartományokra.

Hazánkban állandóan szárazság és nagy hőség jellemzik 
az időjárást. A hőmérő délben 30 C° fölé ment és már 
reggel 7 órakor meghaladta a 20 fokot.

Zivataros, esősre forduló idő várható, a hőség csökkené­
sével és élénkehb szelekkel.

Állomások

-5 4-
P
a

A hő­
mérséklet 

Celsius
Szél

iránya és
j =

5 5 s 5

Beiének

Árvaváralja — _ — — — —
Selmeczbánva — 55-8 4 20.6 E 1 £7 14
Kis-Kartal — — 56'6 4-21.8 SE 1 1 — 35 16
N.-Szombat — 50 7 + -22.4 svv 3 0 — 33 20
Magvar-Ovár — 56-8 + 24.8 SE 2 0 — 33 19
Ó-Gvalla — — 56 6 + 21 0 sw 2 e — 31 20
Buáancst — — 56-3 4- 22.3 sw 1 1 — 31 19
Sopron — — 56 0 + 22.8 NVV s 2 — 21 18
Herénv — — 56 0 + 19.8 — 0 — 30 17
Keszthely — — 566 + 22 4 — 1 — 30 £1
Zágráb — — 571 + 19.2 SW 1 0 — 30 18
Károlyváros — 56 6 + 19.4 — 0 — 30 Ti
Fiume — — 56 I + 21 6 s 1 c — 29 20
Cirkvenica— — 56 8 + 2! 8 2 — 28 18
Pancsova — — 58-2 + 24.2 SE 5 c — 34 20
Drenkova — — 57 2 + 23.3 NE 3 2 — 22 20
Zsomboiva — — — —
Arad — — — 57 5 + 22 7 SE 5 0 — 29 21
Szejred — — 57’5 + 21.5 SE 2 1 — 22 18
Szolnok — — + 23.4 S 3 — 30 19
Eger — — — 57 6 + 24 0 S 1 1 — 35 16
Debreczen— -- 57 9 + 22 0 S 2 1 — 31 19
Késmárk — — 56 7 + 21.0 S 2 2 — — —
Ungvár — — 59 3 + 22.8 NE 2 0 — 29 18
Akna-Szlatina — 60-2 + 21 5 NE 2 0 —
Szatmár — — 59 C + 18.6 0 — 31 15
Nagy-Várad — 5S 2 + 24.6 E 1 0 — 18 19
Kolozsvár — — 59S +18 8 NE 2 0 — 28 12
Nagy-Szeben — 59 7 + 23.0 XV 1 0 — 29 15
Bécs — — — 56-4 + 19.8 w 4 — 30 20
Salzburg — — 59 3 + 14.0 SE 2 o 6 30 14
Klasentorl— — 55 0 + 18.2 NW 1 2 1 33 H
Póli — - — 561 + 23.6 E I — 27 21
Lesina — — 57*7 + 26 4 E * 0 — 30 21
Sarajevo — — 585 + 18.9 SW 1 0 — 37 12
Torino — — 53.5 -j-20.5 N 0 — 25 20
Flórencz — — 55’G + 23 6 E 2 4 — 32 19
Róma— — — 5S-3 + 24 0 S 1 0 —
Nápoly — — — — —
Brindisi — — r.oc + 29 4 SE 3 c — — —
Palermo — — 60*2 + Í5-C — — — —
Malta— — _ 60-6 + 24 0 SW 0 0 — — —
Zürich — — __ —
Biarritz — — __ —
Nizza — — — 54-1 + 21.5 N 3 c — — —
Páris — — — 62 9 + 13 7 W 3 £7 — —
Kopenhaga — — — —
Hamburg — — s 3 4 2 — —
Berlin — _ 53 0 + 187 SW 3 4 — —
Christiansund — + 11.0 NE 3 3
Stockholm— _ _
Szent-Pétervár — —s
Moszkva — _ _ — —
Varsó— — __ — —
Kiew — — — _ —
Suiina — _ 60 0 + 26 2 N í 0 ■■ — —
Szófia— — _ 60*4 + 193 E 0 0 —
Konstantinápoly —
Athen — _ — - — — —

A szélirányok jelölése: N = észak, E =* kelet. S ^1 ^ 
= W nyugodt — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 
nyíre derült. 2 = részben felhős, 3 — többnyire ^borult. 
0 — egészen borult, © — eső, = hó, 3 —
K zivatar.

Elhaltak névsora 1898# aiug# 9-én»
Giczey S., 79 é. IV. Magyar-u. 32.
Horváth J., 51 V. Visegrádi-u. 1297.
Dózsay G., 19 é. Gaz-telep.
Bánreky sz. Dávid 70 é. VII. Dohány-u. 3G.
Wiedermann sz. Hirsch 89 é. Koszoru-u. 28.
Ulicska 1., 60 é. VIII. Balassa-u 4.
Pintácsi sz. Ni kölni 26 é. X. Máv.-telep.
Erdélyi 1., 31 é.j V. Zoltán-u. 8.
Kiss sz. Komárcfni 86. X. vaspálya-u. 4.
Kramer Rozália, 59 é. 111. Hatház-n. 21.\
Franyó se. Kocsis 49 J. III. Lajos-á. 131#
Hermann J. 51 é. I. Országház-u. 43.
Vellai J. 49 é. ?
Hornyuk I.-né, 50 é. Útról.
Krucz J -né, 42 é. VIII. Futó-n. S3.
Hanyik Erzsi, 13 ó. III. Határ-u. 37.

Danraag

Jojaras szép

budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1898. augusztus 9.

Vízállás reggel 7 órakor 512 cm. | Hömerőrecvel7 órakor -J-24I>C. | Légsulymerő reg. 7 ó. 761 m/m.

ÜUlsA irfoly»Ü32 Lilék Osztalék

Ouarnero részvén

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek. 

a) Kész arc.

o
vagy

oj

MlBÖeérl súly taektolltersuklnt

7S M 76 kg. 77 tg- 7S kg. 80 Ág-

láb

100 kilogrammnak ára
1 írttól írtig 1 írttól j frtig | írttól frttól I frtig j frtloi I trag | frtloi | trtn.

bánsági.. . 

tíszavidéki.

peat vidéki_

feitermegyei

___

9.3C S 35 9,40 9 45 9 SO 5 60 9.65 9 70 9.75

9.25 9.30 9.35 9.40 5.45 9,55 9.60 9.65 5.70

— — . *- 9.30 9.35 9.40 9.45 9.50 9 60 9.65 9.70 9.75
— . -*• *

S 80 

9.75 
9.*80

ó M,nO,e«.
vagy r B j súly Frttól Frtig

uj hektoliterenk.

R„r. nj elsőrendű_ — 70-72 7.10 7.15
ej masoureudü — 7.— 7. 5

Árpa. takarmauv _ 60-62 5.65 6.—
nj egetrn való _ 62-64 6 5U 7.20

--------------- oj sörfőzésre------- 64-66 7.50 8.50

Zab_______ uj - 35-41 5*7C 6.~

6 bánsági — — - 5 C5 5.IC
- — 0 másnemű------- 5 — 5.C5

Repcze nj Kdoo-zta — _ - 11.75 12.25
UJ buneagi-------

Kelés ■J - - —

b) Határidőre.
Oaance-minöségC 100 k: logrmmmookiiiL

»«•- :::::

Határidő
Pénz Ara
frt frt

S“--------------------
8.28
8*1 6

8.3C
b‘i7

goti_ ___ __ _ _ marcz.—ápr. —-------
6.45 6 46

Tiogerl— — _ _ _ 181?9. ma.._ — _ — 4.21 4.22

4 86 '4.88
4.90 4.91

november  —----------

láb_____________ marcz —.apr.____ —
5.36 5.38

Kap.-Repoxe----------- : .ug-------------------------- 12.40 ÍZ.5C

II Különféle termények

Ir.gven hordó Disznóiét

Fal
Pénz Ara

frt frt

::::::::: 63.5C 64.50

1
Szalonna —

magyar la legenszantott vidék:— - —
városi legenszantott, 4 darabot— — —

• • * •-----------
füstölt----------------------------------------------

59Í - 
60.- 
64.-

60* —
61 - 
65 -

Zsákkal együtt

g-ngysuly tisztaraly

helyett.

Minőség

500 gramm onkmt

Szilva------

boszniai, 1698. évi, usance-minőseg —
. .1*0 darabos — —

• : : ’S :

■i.rbiu, , . _
. . 100 darabos — —

• • • 65 -*-------

Szilva-------
Határidőre

boszniai--------- ---- - - Űi20ndVríbSs
* Z_____________ 10O .
* _____________ 85 .

szerbiai,_________________ _ 100 darabos
* —______________ 85

10.75
:2 ío
17.— 
10 50 
12.25 
16 50

11 *25
12 75 
17.5C 
11.— 
12 50 
17.-

Ingyen hordó

Szllvalz —
Kész áru
Sziiv&tz —
Határidőre

szlavóniai 18V8 — — — — — — —
szerbiai 13S8----------- — — — — — -

szlavóniai 18V8-------— — —
szerbiai 1898 —-------*---------------- ----

15.50 
14 —

16.50 
15 -

-
Heremag —

luezerna m?^yar. ------------------------------
lóhere aprószemü 1898 --------------------

közepszemO 1898 — —------- —
" pacnfszemü 2998 —---------------

Zz ZÉ

01. A hajóeiállltáe fuvar díj­
tételei Budapestre.

Száva^ 

Bégé {

Honnan kr

Pancsova — — — — 88-50
Újvidék —-------— — 85-87
Bezdan-------—--------
Kalocsa — — — — — 14-15
Dunaföldvár — — — 15-14

Szentes — — — — — 54-36
Szeged------------------- 50—3*
Zenit — — — — — 88-30
Titel_______________ 86-87

Mitrovica — — — — -

Temesvár---- ------ — 44—46
Nagy-Becskerek------ 30-38

«V/a 
«V/a 
4 */.
«*/•%
6 */,
6 % 
«•/.•/• 
4 e/o 
4‘/i®/«

« '/a
4 '/.s
* */• 
tv:. « •>. 
« v, 
6 v.
« */. 
4
4 •/. 
4 V. 
4,/.7. 
4 •/. 
4 */,

» */.

4
4*/,'/, 
4 '/. 
4 ■/■*/. 
4 V. 
4 */. 
4 S, 
4 '/.

IX
4 •/.

5 '/.
6 V. 
1 •/. 
6*/.•/. 
4■/.*/. 
6 V. 
*
6 */. 
4V.V. 
41/,'/, 
W/. 
6 •/. 
» '/. 
6 7. 
47.7. 
6 7.
wz.
« 7, 
47.7.

6~7.
47.7.

Qyőrti. . Invardijtétel 16 krr.1 M#
M Ob . bndipesücél.

á hijódijtdUlek 100 tilogrammoakint, • váb 
btáei addraJ a. . biztosítás, díjjal ár­

iéinak.
k Be,,-állomásokról. bnraaaU4iáa4bilaartra.

Ctoiso arfoiyan;
Utolsó árfolyam

láb Usz tales

1 AUamadódág.

a Magyar iilamad*aa*g.

aranyt. ICO. 500.1000 frt neeert. drbo»baa,»ddni. 
, . 10.000 frt névért, darabokban, adom. —

koronaerteku járadék, adómén tea—-------^ __

117-t. keteti vasat’ államk. aranyt..
196Í. évi el iáin vasúti arany kölcsön .adomantan

, ikks. ezüdtkölcsöo — — — —I íímk*. vask.érélj. -any aoo^.kOOk^vérU 
1870. évi nyereHMoyxvlcs00» U “

Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes — — 
I Horvat-sziavoa

12C.75 
120.75 
98 75

!2C # — 
119.25 
10C.50 
89.50 

155 50
157.50 
10C 6C 
ISI.—
87.-
97.>5

139.50

121.25 
121.25 
99 15 
9C 5ö 

121.- 
12C.25 
101.- 
90.50 

159.50 
158 50 
111 35 
102.- 
98.- 
98.75 

140 50

b) Oextrák államadósság.
Egyesi tett járadék papírban február—augoMtos 

e május—november— 
Cntmitélt járadék mámban -

Aranyjáradék, adómentes — — — — — — —
K orónáértékfl járadék----------------— —
AUamsorsj. 1854. evb. 250 frt. p. p. adólev. S0*/e 

. 1860. . 600 , o. é. -

. 1860. . 190 .. .

Idegen áUemadóeeágefc.
Bolgár áiiamvasuti zálogkölcsön--------------------
Szerbia ny.-kdlmón 100 trank

H. Más köikeiosöBÖk.
Rnmvák-hsrczeeoruiai one. kölcsön 1865. évből 
SoSÍSt »varos 1890. évi kölcsöne, adómebtn 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes — 
Tcmes-bégavölgyi vixszab. társ, zölcsons — — _

98.75
101.-“

99.85 .

QI. Záloglevelek és köloeönkötv
a) Bndepeetl Intésetek klbooeátáoeL

Belvárosi takarékpenztar r.-t._____ —
Egyesült bpc-sti fővárosi takarékpénztár____ —

, , e . koronáért.
Ganz és társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos földhitelint__________

• • gSOVtévrekoronaer.
e , e 501/, evre ____

M. agr.- és járadék bank r.-t. szölökötv. kor. ért. 
, , . „ járadékjegy visszafiz. 102°/e *

Magyar földhitelintézet papírban____ __ __ —

. . koronaertékbön 50 évre
e . koronaértékben 63 rvre
. , szabály, és talajjav. _

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 501/, évre____
, . , ,50 evre kor. ért
e , , .50 évre 105*/.

Magyar jelzáiogLitelbank —___________  _

. . 60 évre korona ért. _ „

. a k&m. k. 60 é.. vf. 110 frt.
a * köss. kötv. 50 évre_____
a * köze. kötv. 60 évre_____
e • nyer.-kötv______________
a • # osztr. felülb___
• • oyer.-jegy---------------
• # • osztr. felülb___
. . nyar.-kötv. . . _

Magyar országos közp. takarékpénztár_______
• • • • kor. ért.

Magyar takarék pénzt. közp. jelzálogbankja L_ 
Magyar takarékpénzt. közp. jelxálogb. kor. ért.

. # • . köts. k.
Osztrák-magyar bank 401/, évre — —___ * _

a • jO évre_____ __  _
Pest hazai etsfl takaiékp. kön. kötv._ _ _

, , , • zalogl. kor. ért. —
Pest m. keresk, bank---------------------------------

köss. k. vissz. 110 frt 
közs. k. viasz S10 k. _

b Vidék és külföldi int. klbeesétdent

Albina takarék- és hitelintézet ______
Aradi polgári takarék?. 40 évre _________ __

a e. • 40 é. visszafiz. 110 frt.
• . * 40 évre___  _ _

Aradmegyei takarékpénztár____________
Bosnyák-hercsegovinai szabad, országos bank™
Debreczeni első takarékpénztár ______ __ __
Erdélyi1, m. jelxáloghitelb. 40 evre_______ __

, , ,40 evre visszaüt. _
Horvát-sxlavon országos jeLálogbank_______

, , , • kÖZS. kÖtv.
Nagysseb. ált. takp. 31V» *.. vissz. 110 frt 

a . , 40 evre, vissz. 106 frt .
. . , 40 evre ni. kib. _ _ .

VI. kib.

IV ElsBbbeéel kätr.ay.k.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt. _ - 
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. -
Budapest villamos városi vasat r.-t. ___  _
Badspeet-pécsi vasat--------------- -------- ---- .
Déli vasat_____________________________
Első es. Kir. szab. dunagózhajótásí társ. __
Első pesti spódium- és csontlisztgyar r.-t. .
Kassa-oder be rgi vasat 1889. ezüst-------------

, * 1889, arany____ __ _
a . 1891. ezüst_________
. . 1891, arany--------------
a a (o®*1- van.) 1889, ez. .

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t----------
Magyar-gácsországi vasat 1. kib---------------- --

. . tLUb.- - - -.
Magyar ny. v. (székesf.-gyór-gráczi vonal)

« * • 1874. kib-------------------------- .
Magyar v. els kölcsön beruh, czélra, arany .
Osztrák-magyar államvasut 1883. ___ __ _

a , X. kib. 1885 _ .
Torontáli helyiérdekű vasatok--------------- --

V. Bankok ríutáiyal

Angol-osztrák bank— —
Budapesti oankegyssület — _ _ _ _
Első magyar iparbank---------------— -
Fiumei hitelbank —
Fővárosi bank-részvány-társaság _ — _ 
Budapesti giro- és pénztár-egylet — : 
Hazai bank -réezveny-társasag _ _ 
Hermes magy. ált. váltóüzlst részvt.
Horvát kereskedelmi bank----------------
Hurrát leszámítoló bank--------------------
Horvát-szlavón országos jelzálogbank -
Magyar általános hitelbank--------------
Magyar ipar- és kereskedelmi bank™ _
Magyar ielzáloghitelbsnk,-------— _
Marvar kereskedelmi r.-t__ — __ __ __
Hagyat jeaaámitoló én pen*, ál tó bank
Hagyat takarékp. köip. jail lofbankja 
Osztrák liilslinlésst _ _ _ _ _ _
Osztrák-magyar bank-----------------------
Pesti magyar kereskedelmi bank----------
ünionbznk-------; —.—-------— —- -

!j pénz áru

100.25 101.25
íoo.— 101 —
97 .50 98.50

102.*- :04Í-
102.50 103 -
100.— 1C1.-
S8.— 99 -
99.75 100.75

1C0 - 101 -
97 7S 98 75
97.50
89 75 90.:>3
96.75 97.75
99 - 100 -
94.50 95 5f
98 50 99.50

100j- 102.-
100 30 100 120
98.75 99 75

100.- 100.50
98 25 99.25

100 — 101 "
12» 122 -

*122 40 123 40
19: - 2C. —
20 - 21.-

103.— 104.-
100.25 101 25
100.25 101.25
97.75 98.75

100 75 101.25
98.25 99.25

100.- túl.
95 - 9b.bC

100.20 101 20
100.20 101.2C
96.30 57 —
98.50 99.50

i 100.- 101.-
98 25 99.25

105 - 106.-
99 - 100 -

101.- 102.-
100.— 100.50
101
100.- 100 50
98.50 99.50

99.- 99 50
1CC.— 101 -
98-50 99.50

100.50 101.L5
10C.- 1CC.SC
102.—
102.-
101./S 102.25
100.25 101.25
103.50 105.-
102.—
103 -
100 24 101 25
123 - 124.-

17 5C 18.50
103.- 101.-
99 25 too —

100.50 101.50
98.4C 99.4C
98 SC 99,50
96.50 97 50

178 - 182,.-*
99. - 1C0 -

120.- 121,-
99.- 1 cc „ —

Í2G.— 121.,-
99.SC 1CC.50

ICO - 101,
108.5C 109.50
108 5( 109„50

98 SC 95.50
108.SC 109 50
i06.se 109.5C
118.SC 12C„50

ú — .SÍ

137250 156.50
108.5C 109.50
175 - 176. '
104 SC 105. -
ez.- 8?„-

Ill 5C 112.-
120.- 130.—
130 - 135 -

f 15.— 127.-
395.- 396 -

2C0.—
Itt.-S:-

m-
910.- •15.-

1443 ' 1448 -
287 51 298.5C

6 - 
7 - 
5 - 
12.- 
60 — 
18.—

5.50
5. —

7.-
f50,—
35.-
6. -

15.—
5.-
5Í-

8.« 
tö - 

100 -

13 — 
11.—
14 —

10.-
bo.-

8 ■ 
5.- 

100.-

VI. Takarókpénstárak réssvényeL
Belvárosi takárékoénztár____ __________ i00
Budapest III. kerületi takarékDénztár _ 50
Budapest-erzsóbetvárosi takarék Dénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, ésorsz. zálógk. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takareíp._300
Magyar általános takarékpénztár___ __ 100
Magyar országos központi takarékoénzt.™ 300 
Pesti hazai első takarékpénztár j___ __  1000

VB. Bistccitó-társaságok réesv.
Bécsi biztosító társaság____ __ ____ _ _ 200
Bécsi élet-ea járadék-biztosító intézet _ 200
Első magyar általános biztositó társaság 1000
Fonciére. pesti biztosi tó intézet____ __ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. _ _ 100
Magyar jég- es viszontbiztositó r.-t.___ 100
Nemzeti baleset es munkásbiztositó r.-t. 200 K. 
Pannónia viszontbiztosító otézet _ _ _ 300

Vili. Qöezaalmok réssvényeL
Concordia-gőzmalom r.-t._____      400

• # » elsőbbs. részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t   _  500K.

300 
160 
■*00 
200 
150

104. ■ 
J ?0 
04.- 

219.- 
1175. 
3C5 • 
ECO 

8200

245
235.-

3500
115.
P3.

106a-
125.
85

2Z1 • 
1730. 

31U 
805.' 

3250 •

250.- 
29r ■ 

3550.- 
12C.•

Erzsébet-gózmalom-társ.____________  _
Lujza-gözmalom r.-t._ ______ __  _ _
Pesti hengerma lom-társ.____ __  _ _
Pesti molnárok és sütök gőzmalom r.-L 
Pesti Viktória-gőzmalom ______

IX. Bányák ée téglagyárak róeev.
Bodapesti tégla- és mészégető r.-t. _ 200 K.
Budapest-szentlörinczi téglagyár____ __ 100
Egyesült tégla- és czementgyár r.-t_____ ÍOO
Eszakm. egyesült kőszénb. es iparv_____ ÍOO
Felsömagyarorsz. bánya es Kohómű r.-t. 100
István téglagyár r.-t._______________ 100
Kassa-somodi kőszénbánya r.-t. id. elism. 30
Kis-sebesi gramtbányák r.-t._ _ _ 200 K.
Kőbányai gőzt ég) agyár r.-t   _ _ _
Kőszeneinya és téglagyár r.-L_______
Lethner rakosi téglagyár r.-L____ __  _
Magyar asphalt r-t_____________ ~ __
Magyar ált. kőszénbánya r.-L__________
„ . , „ 1398. kib. _
Htpy. gírtétU-, ezen,.- 6a gypszgy. r.-L
Magyar kerámiái gyár r.-t—  _______ íoo
Póterhogyi téglaipar r.-t.__________ 200 K.
Salgó tariáni kőszén banya r.-t____  _ _ 100
Újlaki tégla- és meszegető r.-L ______ 150

X. Vasmfivek ée gépgyárak réesv.
Elfcö magyar gazdasági gépgyár r.-L _ _ 200 
.Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-t. 200 K.
Ganz és társa vasöntöde és gépgyár____ 400
Magyar belga femipargyár r.-t. elsőbbs. 200 K.
Nadrági vasi par társulat____________ _ _ SOO
„Nicholson‘-gepgyár részv.-társ.____ 200 K.
Rimamorany-salgótarjám vasmű r.-t. _ 100
Schlick-féle vasöntöde es gépgyár____ __ joo

• Teudloff s Dittnch gépgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K. 
Weiizer János gép-, waggongyár ■ vasönt. 400K.

XI. K8nyrayemdák ráaivényei.
.Athenaeum* irodalmi es nyomdai r.-t._ 100
Franklin-társulat  ____ __ 150
.Kosmos* müintézet____________  _ _ 100
.Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t. _ _ 900 
Pesti könyvnyomda r.-t. ______ 600

XII. Különféle vállalatok réesv.
Általános waggonkölcsönző-társnlat _ 400 K.
SApollo* köolajfinomitó-eyár r.-t.____  200 K.
lantiin-féle vegyi gyárát r.-t._______  500 K

Bihar-Szilágyi olajipar r.-t.________  200 K.
Brassói cellulose gyúr r.-t. _ ___ __  200 K.
Budapesti általános villamossági r.-L 200 k‘.
Első magyar betűöntődé r.-t.____ __  _ íoo
Első magyar gyapjumosó- és bízom, r.-t, »00
Első magyar részvény seriőződe____ __ soo
Első magyar sertáahizlaió r. -t________— §00
Első magyar szállítási vállalat r.-t. _ __ tOO
Első magyar szálloda r.-t._______ _ ” go
Első pesti spódium ée csontijait gyár _ 100 
Fiumei uzsbantoló- és nzszemenyitő gyár 500
Gschwindt-féle szeszgyár ___  _ _ _ SOO
.Hungária* műtrágya es kénsav-gyar _ íoo
Jordán Viktor-téle bőrgyár r.-L____ __ íoo

• • e . • e «la. részv 100
Kábelgyár részvénytársasig____________
Kőbanyai király eerföző r.-t____ _ _»oo
Kőbányái polgári serfőző részvény-társ. 200 JL’
Magyar ezukonpar r.-t. A. sor.____ __ íoo

• • • B* ----------------- íoo
Magyar fém- ée Iámpaaro-gyár r.-L_ _ íoo
Magyar ruggyantaárugyár r.-L ______ íoo
Magvar vasúti forgalmi r. t. _______ »00 K.
Magyar villamossági r.-L---------------  200 K.
Nagyszebeni vilamosmü r.-L _ _ _ _ 500
nemzetközi villamossági társaság™______ »00
Nemzetközi waggonkőlesönső r^L_ _ 400 K. 
Popper Lipót Qupar r.-L -- -----------------  2000

80.— 82 -
140 - 147.-

jl G4C - 1050 -

I fr. 3i 300.- 310.-
15.—

4C0.-
i 710.- 715.- 7.94»/,,j 287.— 290 - 10.—í 70 - 17?.-
1 610.- 6.5.- 9.94V,„! 235.— 238.- 10.-

137 - 135 - 9.Ő77,0
4.50
3.-
3.-

109,- 112 -
263 - 268.

35 - 96.—
137.-- 139.- fr. ‘28*/»
112.- 114.- 9.947,0 I
76.— 79.—
22.- 24.—

1C3 — Í05.- Nevertek
740.— 745 - drbkint
3?8 — 832 -
106.- 108 - 5
£23 - 225 -
101.se 102 —
39.- 10C. 100
85.— 90.- 40

159.- 160 - 40
35 - 87 - 8

63C - 632 - 8
254 - 256 - 6

5

86 L.
160 - 165.- 85 L.
96 - 97 - 10

(2272,- 2275.- 100
40p. p.

107 - 11C*-

220*.- 221 -
130 - 135.-
238 - 240.-

390.- 395.-
257.- 262 -
90.- 95.-

í 95.— 200 -
15CC, - 1550.-

655.- 660.-
4»e!- 47CÍ- kamat].

k11S - 125 - s
119.- 121 - s
150.- 152.- *7,
42C.- 42C - 4

1335 - 1345.- 5
265 - 270.- 8
140.— 150.-
235.- 240.- &■/.
135 - 14C. -

1420 - 1470 -
465 - 475.-

20* - 25*-
45.-

310 - 223 -
48. — 50.-
85 - 88 -

111.75 112.-
155 - 156 —
133 - Í35. —
159. -
Í85 - 190.-
13S"- 139 -
490,— 510 -
322.— 325 -
62C - 625.-

10.—
14.-

9. -
10. -

:vényt ársas ág _ _ _ .----
Royal nagyszállója részvénytársaság— 200 K. 
Szegedi kenderfonógyár r.-L _ _ — —
Sziszen tárházak r.-L____ __ — — —
Telefon-Hírmondó r.-L _ — ----------- 100 K.
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-L »M fr.

xm. Köslekedóel válL résiv.

. _ 100

100
ÍOO
100
100

Adria m. kir. tengeri hajózási r.-L ™ ™
Aradi es csanádi egyes. v. r.-L _ _ _ 
Bares-pakraco vasút— — — — — — — 
Budapesti közúti vaspálya---------- - — —

. . . ld- niazj------------

. , . . «!». jegy- -
Bodapesti villamos városi vasút — — — —

. » , . • élT- j*87Budapest-szenLlőrinczi h. e. vasút —— *00 
... eis. részv. 100 

Bpest-újpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K.
Debreczen-hajdunanási vasút--------------- 100
Déli vasút------------------------.---------- - ar*
Első cs. kir. szab. dunagözhajó-tars. 500 p. p. 
GBlniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. rósz?—SOOK.
Kassai közúti vasút--------------------— —
Kassa-oderbergi vasút--------------- — —
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 
Magyar folyam- tengerhajózási r.-t. 200 K-
Magyar-gácsországi vasút -------------------
Magyar helyi érdekli vasutak r. t. — — -
Magyar nyugoti vasút —--------------- ----
Mára marosi eóvasut els. reszv. _------ -
M áram áros. «óvásul törzsrészvényei — —
Máramarosi só vasút B. részvényei------
Mcrosvasárh.-szaszrég. vasút els. részv. —
HaotiModa-nagytwatir. yW e!s' '-.S-V
Onentn magy. tengeri hajoiasu r.-t. 1M» *-•
Oartrák-magyar államvaaut—------ ---- a-.
Peca-barca: vasút----------- ---------------- - — "
Szlavóniai h. é. vaaut els. reszv.------ - —

XIV. Sorsieeyefc.
Bazilika sorsjegy-------------- - ------------------------e , osztr. lelülbélyegzeeael _ —

, , nyeremény-jegy...
Béeevárosi nyereménvkölcaön 1874. évről _ —
Bodavárosi sorejegy-----------—,------- r —, — ~

. , csztr. felQlbólyegzessel — —
.Jó szív* egyesületi sorsjegy — —

e e osztr. felülbelyegz.
Magyar vöröe-keroszt sorsjegy------ ——
... . osztr. felülbélyegi.
t , , , nyereraeny-jegy

Olasz vörös-kereszt sorsjegy------ — — — -
w , osztr. felülbelyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy — —---------- -
Osztrák hitelintézeti sorsjegy — — — — — — 
Pálffy sorsjegy-----------—— - — — — -*

XV. Póaraemek
Arany, es. es kir. vert--------------- — — —

....................... t5r- ------------- ------• osztrák vagy magyar 8 fitos — —------
• 20 frankos---------------- — — — —-------
. 20 markás--------------------------------------—’
, török aranylira-----------— — -—r.~r

Rémet bírod, vagy egyénért, bankj. (100 markel
Franczia bankjegy (1Ó0 frank)---------- -------- *
Olasz bankjegy <100 lira)------------- —
Papírra bel darabon kint—-------_ — — —
Román bankjegy (100 lei)— — — — — — —
Szerb bankjegy (100 esőst dinar)---------- - -

134 -

2!7 — 
112 - 
205.-

270 - 
256.25 
1?5.-

70 —
102.-

193.-
197.50
213*-

210. 
95. — 
62.- 
62.- 

100.- 
100.—

6 20 
6 75 
1.70

XVI. Váltók árfolyama aátn).
100 hollandi frtórt —
100 frankért-----------
10 sterlingért _ — 

100 markáért— — —.
100 líráért-------—
100 frankért----------- -
100 .---- -
100 rubelért-------—

Amsterdam------ —
Brüssel — — — —
London ----------- —
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok —
Páris--------------   —
Svájczi bankpiaczok 
Szentpétervár-------

219 - 
114 — 
209 -

275 - 
256 75 
130.-

?£.-
103. -

49C -
100. -
1311 — 
I2d. 5ű
2(4*. -

212* 

9S. — 
67 - 
67.- 

101.- 
101.-

222.-
175.-

6 9C 
7.25 
2.- 

•73.
61 50 63.50
62 75 63.75
3.70 4.10
3.90 4,15
3.— 8.50

IC.50 11. -
2.6C 3 -

11 - 11.50
11.50 12.-
20 - 20 5C

204.- 2C6. —
66.- r 67*—

5.66 5.71
5.63 5.C8
S.S2 9.55
9.52 9.55

11.76 11 80

58**30 59--
47.5^ 47.70
44 20 44.40

1.2EV* 1.271/*

93 60 ICO -
120 —! 12C 40 

53 62'íf 55 02Vi 
44 20: 44.40

47.52" ■ 47 67", - 47.:5 47.50
126.251 -.37 25

XVII HatarldSra kötött érték».
Augusztus hó közepére.

Magyar aranyjáradék---------------------------- — i
Magyar koronajáradék--------------- — —------- - '
Magyar általános hitelbank----------- — — — j
Magyar ipar- és kereskedelmi bank— — — — I
Magyar jelzáloghitelbank-------— — — — — j
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank — — —
Rimamurányi vasmű — —-------
Budapesti közúti vaspálya-társaság— — — —

Augusztus hó végére.
Osztrák hitelintézet__________ _____ — — —
Déli vasút— — — — — — — — — — — — 
Osztrák-magyar államvasut —----------- — —

120-50 
98 80 

396 
102*75 
250 — 
262 25 
253 50 
389 25

362.IC 
77.SC 

361 80

120 75 
99 - 

396 50 
103 25 
250 50 
262 75 
154 - 
389 5C

362.30 
78 - 

362 -

Magyar általános hitelbank — — - 
Osztrák hi telin tér^t — — — — — — 
Magyar aranyjáraLÍk — — — — —
Magyar koronajáradék------------------
Magyar ipar- és keresk. bank — —
Magyar jelzálogbank------------------
Magyar penzv. és lesz. bank — — -
Rima-Murányi vasmű r.-t.----------

állam vasat — — — -
és zálogköL______

___ és sütők gőzm.--------------
Magyar keresk. részv. tán. — — - 
Pesti m. keresk. bank— — — .

396 — 
362 -

I a á a • 1 ó á r i
Magyar villám részv.-társ.— — - 
Sajgó-Tarjám kószánk.— — — - 
Budapesti villamossági r.-t — « 
Hazai bank r.-t— — — - — - 
Ganz féle vasöntöde— — — -
Magyar kerámiái gyár — — — - 
«Danubius* m. Hajógyár — — - 
Jég- és viszontbiztositó részv .-tál 
Magyar ált. kősséobányaréezv.-tai 
Magyar ezukoripar r.-t. A sor. _ 
Déli vázat- — —— -
ffi&n^tv.^takarékpénztár-----

• 1 78 «ok,

Kamatozó kincstári utalvány kamatlána (6 hó)— — — — — —
Az Osztrak-Magyar bank kamatlába váltóleszainitolaanál — — — Vío

Adria m. kir. tengerhajóz. r.-t. . 
pesti hazai első takarákpónttár .
Egyes. íöv. takp.------— — — .
Kőbányai giralysörfözűr.-t. — . 
Concordia gőzmalom — — — . 
Belvárosi takarékpénztár — — . 
Schlik-féle vasőnL és gópgyálT . 
Magyar asphalt r.-L — — —. .
Pesti Victoria gőzmalom _,— .
Budapesti közúti vasút— _ __ .
Bp.-ujpest.-r. villám, vasút — . 
Budapesti vili. városi vasút _ „ 
Fa—fern.gy. kőszénbánya r.-L .

257 -
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, AUGUSZTUS 10. 1898

Ezen hirdetési rovatban minden end 
egyszeri beiktatása közönséges pet.S 
betűkből 2 krral. s compact betűk­
ből eredve 4- kraJczárrat fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aq 
• kiadóhivatal Ingyen. Czlmmei 
tott hirdetések minden közlése utŐQ 
méc 30 kr. bélyegilleték is fizetendő

TELEFON 635^

hirdetéseket
elfogad nz Egyetértés számára 
ti központi hivatal Papnövelde- 
titeza 8. sz. és a Következő

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje V!. kér.. Teréz* 

' körút 54. szám.
Burger Vilmosnó

dohány tőzsdéje Andrássy-ut 51. 
(Oktogon.)

Bent sell Julis
dohánvtőzsdéje Jezsef-korut 

50. sz.* (Baross-utcza sarkán.)

Kemecsek A.
dohánvtőzsdéje IV. Petőfi*tér

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fő-utcza 2. szám, 
valamint minden hirdetési 

iroda.____
BB8HBBE3BB5 U iSflBBflBBB

Véletlen.
Kedves sorokat utazás közben 
olvasom. Jelzett időre (aug. 1!.) 
hely és óra pontos meghatá­
rozását kéri hii O-ja 6

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt allo szám közoltetik. TELEFON 6354

intelligens hölgy
ismeretséget keres egy gazdag 
magános úrral. Levelek kéret­
nek „Szőke hajú boszor­
kány“ jelige alatt a kiadó- 
hivatalba 6758

Budapesti 29 éves rom kath. 
vallása

é p i t é s z
3000 frt évi jövedelemmel, 
nösülési őzéiből ismeretséget 
óhajt kötni jobb módú intelli- 
gens. szerény modorú leánynyal. 
kinek ca 20.000 frt vagyona 
van: csak komoly ajánlatokra 
reflektálok : közvetítők kizárva : 
disereiió hecsületheli do­
log. Leveleket .Remény 
jelige alatt kérek e lap 
kiadójába. 11056
—BaaggamBaa

150 iiáztelek.
A főváros közvetlen közelében, 
a környék legegészségesebb lie­
hen, Pomázon. vasut-állomás 
mellettQ-ölenként 1 frt 50 kitől 
lejebb. részben termő-szőlővel, 
részletfizetésre is alulírott tulaj­
donosnál eladó. Laszlowszky 
Béla. 34207

Ház-eladás.
Egy háromemeletes sarok bér­
palota. 15 évig adómentes, 
legszebb helyen, a villamos 
vasút mentén, legtinomabban 
kidiszitve, 70,000 írt felfizetés 
mellett, elutazás miatt, jó 
kamatra eladó Csak komoly 
vevők kapnak értesítést. Leve­
lekre azonnal válasz adatik. 
Reich S. Teréz-körut l/a. I. 

i. 1. sz. 1—3 óráig. 6779

Eladás.
Használt es uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi penzszekrenygyár raktá­
rban. Budapest, V., Baí-

vánv-utcza 6. sz. 31885 I eladó. Czim a kiadóhivatalban,

Szeszgyár. 6742 
Szünetben levő Érd él yr ész leg­
forgalmibb helyén, közvetlen 
fö országút mellett, legolcsóbb 
gabonapiarz és vasútállomás­
tól negyedórányira, gyártáshoz 
kitűnő bő vízzel gazdasági 
szeszgyárra is alkalmas 5 hol­
das telken, épületeivel, beren­
dezéssel vagy a telek más 
gyári czélra is külün-ktilön ked­
vező feltételekkel hosszabb 
időre bérbe vagv örök áron

Vétel.
Keresek

nagyobb birtokot, tehermentest, 
jó príma földekkel, legtöbb 
szántó legyen, felszereléssel 
előnyben részesül: készpénzért 
vagy az én -4 emeletes házamra, 
legszebb helyen a fővárosban 
becserélni. Ajánlatokat „H. F.“ 
jelige alatt Budapest, föposta 
restante kéretik. 6780

TSSSG*
Egy gépész,

ki egy nagy uradalomban 20 
év óta alkalmazva van, s a 
gőzeke-kezelést érti, tanult 
lakatos, keres megfelelő állást, 
október 1. vagy január !-re. 
Cziine megtudható a kiadó- 
hivatalban. 6754

nyer.
Ügynökök

felvétetnek magas jutalék mel­
lett Almásiutcza 4. I. em.

34132

Oktatás.
Nevelőt keresek

vidékre II. elemi és I. reálosz- 
tályu fiamhoz. Szakképzettség 
és német-nyelv tudása szüksé­
ges. Ki a franczia nyelvben is 
jártas, előnyben részesül. Évi 
javadalmazás: 300 frt és
teljes ellátás. Czim a kiadó­
hivatalban. 6766
Szolid okleveles tanítónő,
úri leány, kitűnő bizonyítvá­
nyokkal a zongora, német- és 
franczianyelv oktatásából, to­
vább képzése végett a fővá­
rosba szeretne jutni, egy ke­
resztény úri családhoz teljes 
ellátásra külön szobácskával, 
elienérték : hétköznaponként 3 
óra zongora vagy nyelvekből 
esetleg correpetitor elemi és 
polgári tantárgyakból. Czim a 
kiadóhivatalban. 6760

Okleveles tanítónők.
nevelőnek zene- és nyelv- 
ismerettel. gyermekkertósz- 
nők, bonneok elhelyeztetnek 
Nietschné Gerson Anna
által Budapesten, Andrássy- 
ut 21. 3413S

Lakás és bérlet.
Szépen bútorozott

utczai szoba aug. 15-dikére 
magányos intelligens nőnél 
kiadó. Czim a kiadóhivatalba.

6785

Birtok bérlet.
Gróf Nádasdy Ferencz tulajdo­
nát képező, Zemplénmegvében 
Bodrogközön fekvő circa 6000 
m. hold szántóföld és rétből 
álló gazdaság 1899. évi szep­
tember 30-tól kezdödöleg ha­
szonbérbe kiadó. Bővebb érte­
sülést Vancsó Gyula ügyvéd­
igazgatónál (Budapest, VIII., 
József-kőrut 35. sz.) nyerhetni.

6768

Különféle.
Csere.

A főváros legszebb utczájában, 
a belváros közepén, egy uj adó­
mentes háromemeletes és 16000 
frtot jövedelmező ház azonnal 
elcseréltetik egy tehermentes 

földbirtokkal. Ajánlatok 
„Csere“ jelige alatt a kiadó- 
hivatalba. 11042

100 frt jutalom
annak, ki egy a Damjanich- 
utczában julius 30-án eltévedt 
fehér hossznszörü Spitz 
kutyát visszahoz. Czim a 
kiadóhivatalba. 6782

Fénykép után
Párisban tartózkodó művésznő, 
gyönyörű olajfestményeket ké­
szít. Levélbeli megkeresésre 
bővebb felvilágosítással szolgál. 
A levelek „Portrait 30‘‘ az 
„Egyetértés“ kiadóhivatalába 
czimzendök. 34165

Könnyű fizetési
feltételek! Díszes, olcsó vas-
butorok, gyermekkocsik, 
gyermekágyak ruganyos 

aczélsodrony ágybetétek,
afrik és lóször, matraczok,
paplanok,szövetfüggönyök,
ágy- és asztalterítők, kár­
pitozott fabútorok, tükrök 
és függölámpák kaphatók 
Pápai és Náthán gyárosok­
nál, Budapest, VT. Andrássy 
ut 2. (Fonciére palota.) Vi­
dékre és helyben részlet- 
fizetésre is szolgálunk minden 
árfelemelés nélkül. Árjegyzéket 
ingven és bérmentve küldünk.

32611

33631 Tüzmentes

Pénzszekrényeket,
kassettákat,

villamos vészjelző pénzszekré­
nyeket, pánczélszekrúnyeket és 
másolópréseket legjobb kivitel­

ben és legolcsóbban szállít
Hesky Testvérek 
cs. és kir. szabadalmazott hazai 

pénzszekrénygyára
Budapest, VI., Szabolcs-n. 4

Főraktár Erdély részére

REMENYIK VICTOR
vasnagykereskedésében

Kolo zsvár.

Elhizottság.
Csnz, köszvény, gyomorbaj 
ideg-, bőr- és női beteg­
ségek biztosan és gyorsan 

gyógyíthatók villamos 
fónyfürdö, vizknra nap 
fnrdö és svéd gyógy gim­
nasztika segítségével Dr 
Palócz Ignácz gyógyinté­
zetében (rendelő intózet- 
Bndapest, IX., Vámház) 
körnt 7. Rendelés d. e. 
10—12 és d. n. 3—5 óráig 

33902

kieszközöl és értékesít

Pataky H. és W.
szabadalmi irodába 33300

Budapest, Erzsébet-körnt 42.
Központ: Berlin Louisenstr.25. 

Alapittatott 1882-ben.
Saját irodák : Hamburg, Frankfurt,
Köln, . .. .

Prága. Varsó, Aew-Vork.
Eddig qfk non íneshizás 63

több mint OV.WV bejelentés. 
Értékesít si összeg mintegy

27, millió márka.
Felvilágosítás és tervezet ingyen.

A m. keresk. muzeum képviselete.

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Pápai m. k. földmives iskolánál 
ösztöndíjas gazdasági segéd. 
Dévai kir. tvszéknél telekkönyvi 
átalakító dijnok. Szolnoki kir. 
járásbíróságnál Írnok. Dévai 
kir. tvszéknél hivatalszolga. 
Szolnoki m. kir. pénzügyigaz­
gatósághoz p. ü. titkár. Erzsé­
betvárosi kir. tvszékhez telek- 
könyvi átalakító dijnok. Vallás-

és közoktatásügyi magy. kir. 
minisztériumnál hivatalszolgai 
Budapesti kir. adófelLgyc-löség 
számvevőségénél szamtiszt 

Kékesi királyi járásbíróságnál 
segédtelekkönyvvezetö Naay. 
becskereki magy. kir. pénzügy, 
igazgatóságnál számgyakornok 
Kézdi-vásárhelyi kir. 'tvszéknél 
aljegyző. Duna-földvári kirí 
jbiróságnál írnok. Szász-régeni 
kir. jbiróságnál írnok. Szegedi 
kir. jbiróságnál aljegyző. Se!- 
meczbányai m. kir. bányászati 
és erdészeti akadémián több 
tanársegéd. Székelyhídi kir 
jbiróságnál Írnok. Nagy-szenb 
Aradi m. kir. pénzügyigaz- 
gatós ágnál számtiszt. Ara- 
nyosmaróthi királyi járásbiró- 
ságnál segédtelekkönyvvezetö. 
Veszprémmegye törvényható­
ságánál alszámvevő. Sátoralja­
újhelyi m. k. pénzügyigaz-.'aíó- 
ságnál fogalmazó. Kolozsvár 
városi kir. jbirósághoz végre­
hajtó. Győri kir. tvszéknél 
Írnok. Kassai kir. p. ü. igazgató­
sághoz számgyakornok. Arad 
város közig, hatóságánál híva- 
talszolga. Hajdú-böszörményi 
kir. jbiróságnál hivatalszolga. 
Máros-vásárhelyi kir. tvszik- 
nél aljegyző. Aisó-Lendvai kir. 
jbiróságnál aljegyző.
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H'éísj' arany érem!

[taglalt 1"MMi
Olcsóbb mint minden iräliö-idi 

és finomabb minőségű.

1 IS s?!3 5 f £2 ««Cii 355351 8*»S »Ä3
i y

Raktár valamennyi fűszer- és csemege- 
kereskedésben.

CSOJaO

34030 Kü.Tsrle iűZS. es

BverhetoKorona
y is

0 korona

MAKROBIOTIKA
VAGY

(Icanlz- és válté 
BytiapesS, V.

390=000
: £ 3 rb Osztrák hitels 
; ■ főnyeremény 300.0 
; 3 földhitel-sorsjogy-igórvénynye! 

jj nyeremény 90.000
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Kerítéshez való drótok és fonatok, címezett 
tüskés aczéldrótok és mint ujdonsások:

Simplex tüskés aczéldróíok.i ^ 
Tárté

I Budapesten, VI, Hévay-utcza 12.
a magyar királyi opera mellett.

§$ Gépjavításokat a legjutányosabban eszközlök. régi 
gépek teljesen ujjáalalütíaiiiak. 3ti39 |

Első cs. kir. szab. Dtma-Gözhajozási-Társaság.

.1 I If i P Wi dl B P I B 1 §8

a világ őssz< gyártmányaiból nagybani áron kapható

Esc ZU IW SO10I«
papír- és szivarka-lilively nagykereskedőnél

Budapest, VIII.. József-körut 5. szám
Árjagyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

340-15 j

HirdetméLiy.
díérsékelt árn menettérti jegyek a bécsi császári jubi­

leumi kiállítás látogatásához.
A Duna-Gőzhajózási-Társaság már május hó l-étől fogva 

mérsékelt áru menettérti jegyeket ad ki a bécsi császár-jubi­
leumi kiállítás látogatásához.

Menetdijak frt o.
1. hely. 11. hely 

8 — 5.—
5.- 3.50
2.— 1.50

élvez.
amelyek a bnáapest-

felfelé utazásban kíván­
juk használni, folyamodásuk eseten menetdij-kedvezményekben í 
részesülnek.

Minden felvilágosít --al és menetrendekkel az igazgatóság 
szolgál, valamint az os>zes ügynökségek.

Budapest, 1898. augusztus 3-án. 1161

A forgalmi igazgatóság.

HOGYAN HOSSZABBÍTHATJUK MEG LÉTÜNKÉT
Irta

Dr. Dufeland Kristóf Vilmos.
Dr. Klencke átdolgozása nyomán fordította Kemény Fülöp.

Ara fűzve 1 frt. Vászonkötésben 1 frt 60 kr. Utánvéttel 15 krral több.

TARTALOM;
Elméleti rész. A makrobiotika történeti fejlődése. — Az életerő és az élet­

tartam általában. — A növények élettartama. — Az állatvirág élettartama. — 
Az emberek élettartama. — A tapasztalatok eredményei. — Az emberi élettartam 
meghatározása. — Közelebbi megfigyelése az emberi életnek, legfőbb mozzana-

eletre érvényes rendszer megállapítása.
Gyakorlati rész. Első szakasz. Az életröviditő ténvezó'k. Ferde nevelés, — 

olkényeztetés, — túlingerlés, — fizikai és erkölcsi elpuhultság. — Kicsapongás a 
nemi "élvezetben. — a nemzési erő elpazarlása, — a fizikai, és erkölcsi önfertőzés. — 
A lelki erők túifeszitése. — Betegségek, — ezeknek helvtelen gyógykezelése, — 
erőszakos halálnemek, — hajlam az öngyilkosságra. — Tisztátalan levegő, — az 
embereknek nagy városokban összezsuíoltan való lakása. — Mértékletlenség az 
evés- és ivasban. — a finom konyha. — a szeszes italok. — Életröviditő kedély- 
hangulatok és szenvedélyek, — haláltól való félelem, — rossz kedv, — túlságos 
elfoglaltság, — semmittevés, — unalom. — A túlságosan kifejlett képzelőtehetség, 
— betegség képzelése, — érzékenykedés. — Mérgek, úgy fizikaiak, mipt ragályo­
sak. — Az öreg kor s annak korai előidézése. — Második szakasz. Élethosszitó 
tényezők. — Jó fizikai származás. — Észszerű fizikai nevelés. — Tevékeny és 
munkás ifjúság, — az elpuhultság kerülése. — A fizikai szerelemtől való tartóz­
kodás az ifjú korban és a házasságon kívül. — Boldog házasélet. — Az alvás. — 
Testi mozgás. — A szabad levegő, mérsékelt hőfok. — A falusi és kerti élet. — 
Utazás. — Tisztaság és a bőr ápolása, — vájjon a gyapjú, vagy vászon fehér­
nemű ajánlatosabb-e? — Helyes étrend; — mértékletesség evés- és ivásban; — 
a fogak ápolása; — orvosi étköynv. — Lelki nyugalom; — megelégedettség; — 
élethosszitó kedélyhangulat — és foglalkozásnemek; igazi jellem. — Kellemes és 
mérsékelt érzéki és érzelmi ingerek. — A betegségek elhárítása és okszerű keze­
lése : — a különböző betegségek iránti hajlam felismerése, s az ez esetekben 
követendő eljárás; — az .orvosi tudomány, s az orvos helyes felhasználása; — 
házi és úti gyógytár. — Életmentés szerencsétlenségeknél. — Az öregkor és kellő 
gondozása. — A* szellemi és testi erők mivelése. — A fenti szabályoknak a test­
szervezet, vérmérséklet és életmód különböző volta szerinti alkalmazása.

Kapható az Egyetértés kiadóhivatalában Budapest, Papnövelde-u. 8-

36704. VI/2. szám.

Pályázati hirdetmény.
A szőlősgazdák bortermésének okszerű kezelésére és előnyös 

értékesítésére alkalmas pinczeegyletek, illetőleg szövetkezetek létesí­
tésének előmozdítása végett ezennel pályázatot nyitok egy olyan 
rövid népies munka megírására, a mely könnyen érthető módon 
ismerteti azokat az előnyöket, melyeket e szövetkezetek a termelőknek 
nyújthatnak, továbbá ismerteti azokat a különféle módozatokat, 
melyek szerint ilyen szövetkezetek alakíthatók, felsorolja azokat a 
feladatokat, melyekre a szövetkezet működését kiterjesztheti s 
általában útbaigazítást nyújt e szövetkezetek megalakításánál 
követendő eljárásra s azok legczélszerübb szervezetére és működé­
sére nézve.

E munka rendeltetése az, hogy .a bortermelőket az okszerű 
borkezelés és előnyös értékesítés tekintetében a pinczeszövetkezetek 
hasznos voltáról meggyőzze s őket, saját érdekükben, ilyen szövet­
kezetek alakítására ösztönözze.

Maga a munka egy nyomtatott Ívig terjedhet; ezenkívül azonban 
ahhoz részletesen kidolgozott s különböző viszonyokhoz alkalmazható 
alapszabály minták csatolandók.

A pályaművek idegen kézzel Írva s lejárt jeligés levéllel 
ellátva f. évi október hó 31-ig a földmivelésügyi minisztérium 
iktató hivatalában nyújtandók be, vagy pedig postán küldendők be.

A két legjobb pályamunkára két pályadij tűzetik ki.
Az első pályadij 300 frt, a második pedig 150 frt. E pálya­

dijak azonban csak olyan munka szerzőjének fognak kiadatni, a 
mely a fent jelzett czélnak teljesen megtelel.

A pályadijjal jutalmazott pályamunkák a földmivelésügyi 
minisztérium tulajdonát képezendik.

Egyéb részletes felvilágosítások a földmivelésügyi minisztérium 
borászati (VI/2.) osztályában kaphatók.

Kelt Budapesten, 1898. évi julius hó 30-án.

3423! Földmivelésügyi m. kir. miniszter.

Budapestről—Becsbe és vissza 
Győrből „ „ „
Pozsonyból * „ „
Minden jegy 35 kcr. szabadiulyt 
Egylet testületek, - kid tts 2 

Becsi személyszállító hajókat cs;

ért.-ben.
fedélzet.

3.50

1.10

B€/& éÍ9- £>■

Valódi párisi sryártraán**. Jótállás mellett, orvosi ’<
tc’T-ok r. ?n!í.ta szerint teljesen biztos es ártalmatlan.

Guinn;: es kniriilyag tuc7^tonkint________________ 1.------
Gaportes ammcaos (rövid) _____________ ______ 2.------ f,.—
. ’..ns: női ravacska_________ ____ __________ ».------
Eredeti pessariem odosivum (Peliporusi Menzáig* tasar

szerinti vezetővel ......... ... .1___... ________ _. i.80—2.50
h . - • <■ ni k - ..Dir.na. öv“ _________ 3.50—5.—

minden héigyuck néOcííIüzhetien:
Gyűjtemény araknak_____ ________ __________ 3.— 10.—
-- irtny: megrendelésnél 10 —;59;, á~krdvrzrr.' ::v. Megrendelések pon­

tosan és disc rutén eszközöltetnek. CL-fil
-T kötsz rgyárió.

*~ “* ‘ A *’ u* Bndapast, IV.. Koronahcrczem-n. 17.
KfrJcr: héjára* a ' - -

£5 A budapesti es becsi katonakorhazakfcan. valamint r 
számos katonaezrcdnól nyert bö tapasztalat folytan ezen i 

^ orvostudor lecne.egébben ajánlható. |

Titkos betegségeket,
»§ br.gycsőfolyások&t. seboket. syphilis ntókóvetkezmónyelt. | 
S < 1 gyengült ferlieröt. magömlésekot. önfertöztetes utó- 1 
Sg bajait, nőknél fehérfolyást, befecskendezés nélkül, bármely nő 
fej ».at, a i- „—.a.-ar-nHi bőrbetegségeket, valamint ifjúkori bűnök 

ki vetkvztébt:; beállott ideg- es ennek ute k■ >vetbezménvekép létrejött | 
hátgerínezbajokat gyógyít 15 évi katonaorvosi es 10 évi polgári 

@ r ív esi tapasztalat után, a legújabb gyógymód szerint, alaposan 
m es biztos siketre!

v. cs. és kir. ezredorvos.
Rendelő intézet: Rndanesten. Váczi-kőrut 4., I. ein. I

bejárat a lépcsőnél. 31374 j
xlenöel: délelőtt 9 óratol 4 oruig, este 7 óratol 8 óráig. .Nőknek úgy. 
mint férfiaknak külön be- es kijárat — külön váróterem. Díjazó::

P? levelekre azonnal vulnszoltatik. gyógyszerekről is gondoskodva lesz.
BSI

Fürdő- és üdülőhelyek a déli vasút mentén. ~
Vonatösszeköttetések és meiietárak Budapestről (déli vasúti pályaudvar).

Bíagiyav királyi államvasutak.

117394. AIY.

üipdelm
1 j.ozíionyujvái-os—dunasze; dahely 
omiromi vcaalcn.
dinaszerdah elv—uj kon tárom vonalon 
3. sz. vesryesvonatok meuetrendje í‘. é.

■•I. .

Menetrendváltc zás 
—nj

A pozsonyujváros- 
kőzlekedő 5312. és 53
augusztus hú 15-től kezdve oly kép fog módosíttatni, hogy 
előbbi vonat Pozsony-Ujvarosból 1 órával korábban indittaíik. 
mig ellenben az utóbbi a dunaszedahely—pozsonyuj városi vo­
nalon 15 perezezel k-'sőbben fog közlekedni.

Az uj közlekedési idők enmk folytán a következők lesznek. 
Az 5322, vegyes-vonatnál:

Pozsony-Ujváros indul reggel 7 óra 50 perczkor. 
Dunaszerdahely érkezik d. e. 10 óra 50 perczkor.

„ indul cl. e. 10 óra 20 perczkor.
Uj-Komároin érkezik délután 1 óra 5 perczkor.

Az 5313. az. vonatnál.
Dunaszerdahely inuul d. u. 2 óra 10 perczkor. 
Pozsony-Uj város érkezik d. u. 4 óra 30 perczkor.

Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 1167

Abbázia

Ancnhof

J h - Budapest d. v. ind. 8*00 reggel 8 00 este
J «*§ Abbazia-Mattuglie érk. 8 5U este H17 d. e.

Menettérti jegyek 30 napig érvényesek gyorsvonatokra: I. o. 52-08, 
11. 37-28, III. 23-89 frt.

Balaton-Földvár <

Budapest d. v. 
Arco

o s Budapest d. v. 
2 >1 Veiden

8- 00 reggel
9- 50 d.

8-00 reggel 
7-38 este

8 00 este 
6-42 este

8"00 este 
6 49 réggé

Brennerbad

Daruvár

1-

Fcnyód-fürdőtelep
l

Budapest d. v. 
Balaton-Földvár

Budapest d. 
Brennerbad

Budapest d. v. 
Daru vár

Budapest d. v.
F onyód-iürdötelep

ind. 6 o5 reggel 8-00 d. e. 
érk. 1107 d. e. 10 26 d. e.

ind. 8 00 reggel 8 00 este 
érk. 5-18 reggel 2.52 d. u.

9 25 este 
150 d. u.

2*35 d. u. 8-00 este 9 25 este 
6-13 este 10*34 este 1 24 éjjel

Menettérti jegyek Móri állomásig 30 napig érvényesek* gyors-
_______vonatokra: I. oszt. 66 05 frt. II. oszt. 47-46 frt, III, oszt. 30 77 frt.

30 napig érvényes menettérti jegyek* Veiden állomásig, gyorsvona­
tokra : I, oszt. 40 06 frt, U. oszt. 27 94 frt, El. oszt. 17 76 frt.

Gyorsvonat I. oszt. 9*95 frt, II. oszt. 7 25 frt. 111. oszt. 4 50 frt.
Postavonat I. oszt 7'10 frt, II. oszt. 5*35 frt, III. oszt. 3 55 frt. 
Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdőévad végéig, azaz szep­

tember 30-ig bezárólag érvényesek.

30 napig érvényes menettérti jegyek: gyorsvonat I. oszt. 62 34 frt, 
II. oszt. 44 66 frt, III. oszt' 28*9U frt.

ind.
érk.

8*00 reggel 9 25 este 
8"53 este 12 09 d. u.

ind. 6 55 
érk. 1158 d. e.

el 8 00 reggel 2*35 d. u. 
10*54 d. e. 7*06 este

Postavonata menetjegyek Barcsig: I. 11 90, II. 790, 111. 540 frí. 
Barcsról 30 napig érv, menettértijegyek: 1. 6-50, II. 4 50. III. 3 00.
Postavonat I. 9 60 frt, II. 7*20 frt, El. 4 80 frt,
Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdöévad végéig, azaz szep­

tember 30-ig bezárólag érvényesek.___________ __

Gleichenberg

Gossensass

I c 7. Budapest d. v. 
j II Purkla

I Budapest d. v. 
; Gossensass

8 00 reggel 
7 54 este

8 00 este 
8-13 d. e.

í o 7 Budapest d. v. 
) í-l Gurcz

Budapest d. 
Keszthely

ind.
érk.

ind.
érk.

8- 00 reggel S 00 este 
4-38 reggel 2 22 d. u.

S'OO reggel 8 00 este
9- 47 este 10 08 d. e.

9 25 este 
2-59 d. u.

9-25 este 
6 34 este

30 napig érvényes menettérti jegyek Spielfeld állomásig, 
vonatokra I. 29 80 frt, II. 20-56 frt, III. 12 75 frt

jyors-

30

30

napié érvénves menettérti 
41-SS frt, EL 26 82 frt.

jegyek* gyorsvonat I. 58*65 frt, II.

napig érvényes menettérti jegvek: gyorsvonat I. 55 79 frt, II. 
40 OS frt, EI. 25-58 frt.

6*55 regeel 
1*10 d. u.

I Alulírott tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogyü f n»in S?*<S

WEH. Icer.5 ZCerepesl-nt 5. ssám
(a Xemaeti Sainlióz épületében)

ietezik s van szerencsém azt a nagyérdemű közönségnek szives figyelmébe ajánlani.

Műtermemben egész fog- Javítások a képzelhető leg-
SOrok a műiden e szakmába jÍ8|^3!5*dl|Fl rövidebb idő alatt készíttetnek.. 
vágó muilKák a legpontosab- 1 Megbízható és lelkiismeretes f

ban, lelkiismeretesen, legol- ’Äx.. M munkámért 20 évi külföldi í 
csóbban és általános megelé- gyakorlatom kellő garancziát
gedésre készíttetnek. nyújt.

Hivatalos órák d. e. 9-től d. u. 5 óráig, ünnep- és vasárnap d. e. 8-tól d. u. 2 óráig.

33955

Számos látogatást kér tiszteletid
1"

Lipik Budapest d. v. 
Pakracz-Lipik

Budapest d. v. 
Meran

ind. 800 reggel 
érk. 10*— este

8*00 reggel 
110 d." u.

9 25 este 
1-20 d. u.

2 35 d. u. 8-00 este 9 25 este 
8 20 este 12 02 éjjel 3 25 reg.

Menettérti jegyek Balaton-Szent-Györgyig. Gyorsvonat 1. 15 6U Irt,
II. 10 95 frt. ill. 6 öO frt.

Posta I. 10-80 frt, Ti. 8.10 frfi III. 5-40 frt.
Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdőévad végéig, azaz szep­

tember 30-ig bezárólag érvényes._____________ ______
Postavonata menetjegyek Barcsig: 1. 1190 frt, II. 7 90

III. 5*40 frt.
Barcsról 30 napig érvényes menettérti jegyek:

5 00 frt, III. 3-50 frt.
1. 7-50 frt,

Pörtschach am See

Rohitsch

Römerbad

Semmering

Siófok

Tobelbad

Toblach

Tüffer

Velden

5 a Budapest d. v. 
Pörtschach a. S.

>2________________
Budapest d. v. 
Pöltschach 
Budapest d. v. 
Römerbad

Is!!-, Budapest d. 
af * Semmering

Budapest d. v. 
Siófok

ind.
érk.

ind.
érk.

ind.
érk.
ind.
érk.

ind.
érk.

8 00 reggel 8*00 este 
8 00 reggel 2*59 d. u.

Bozen-Gries állomásig 30 napig érvényes* menettérti jegyek, 
gyorsvonat: I. 62*34 frt. 11. 44 66 frt, III. 28 90 frt.

8 00 reggel
7- 24 este

8 00 reggel
3 05 d. u.
8- OU reggel
4 06 d. u.

5 CO este
6 38 reggel

6 55 reggel 
8-08 este 
6 55 reggel 
9*30 este

9*25 este 
1-38 d. u.

8*00 este 
3-33 reggel

9 25 este 
9*- d. e. 

8 00 este 9 25 este 
4*33 reggel 10.32 d. e.

Pörtschach am See állomásig 30 napig érvényes* menettérti 
jegyek, gyorsvonat 1. 40 06 frt, II. 27 94 frt. III. 17*76 frt.

30 napig érvényes menettérti jegyek Pörtschach állomásig
vonat I. 30 94 frt, II. 21-44 frt. III. 13*32 frt.

30 napig érvényes menettérti jegyek Römerbad állomási; 
vonat I. 35 02 frt. II. 24 46 Irt, III. 15-36 frt.

8 G0 reggel 6 55 reggel 8 00 este 
6 45 este 2 59 éjjel 7*05 reggel

gvors-

ind. 6*55 reggel 8 00 reggel 2 35 d. u. 4 50 d. u. f 8 00 este 
érk. 10*41 d. e. 10 07 d. e. 5*48 d. u. 8 07 este f 1013 e.

Gyorsvonata menettérti jegvek 30 napig érvényes: 1. 38*72 frt, 
II. 27*25 frt, III. 17-22 frt.

Gyorsvonata menettérti jegyek I. 8 50,11. 615, 111. 3 80 frt.
9-25 este Posta „ „ „ I. 6*—, II. 4 50, III. 3*— frt.

12*59 éjjel Tekintet nélkül a kiadás napjára a fürdöévad végéig, 
azaz szeptember hó 30-ig bezárólag érvényesek.

Budapest d. v. ind. 
Premstatten-Tobelb. érk.

8*00 reggel 8-OC este 
6*12 este 8-06 reggel

9*25 este 
1 31 d. u.

58

Varas d-Teplita ^

Budapest d. v. 
Toblach

Budapest d. v.
Markt-Tüffer

Budapest d. v. 
Veiden

Budapest d. v. 
Varasd-Teplitz

ind. 8*00 reggel 8 00 este 
érk. 12*54 éjjel 10*49 d. e.

9 25 este 
7*14 este

ind.
érk.

ind.
érk.

8*00 reggel 6*55 reggel 8 00 este 9*25 este
3*57 d. u. 9*20 este 4 25 reggel 10 22 d. e.

8 00 reggel 8 00 este 
7*38 este 6*49 reggel

6*55 reggel 9*25 este 
5*30 d. u. 7*05 reggel.

9*2'» este 
1-50 d. u.

Graz állomásig 30 napig érvényes menettérti jegyek gyorsvonatokra.
I. 29*80 frt, II. 20-56 frt, III. 12*75 frt.

30 napig érvényes* menettérti jegyek, gyorsvonatokra: I. 53 07 frt,
II. 37*71 frt, Hl. 24-28 frt.

30 napig érvényes menettérti jegyek Mark-Tüffer állomásig gyors­
vonat: I. 34 27 írt. E. 23 92 frt. III. 15 00 frt

30 napig érvényes* menettérti jegyek Veiden állomásig, gyors­
vonat: I. 40*06 frt, II. 27.94 frt, IU. 17 76 írt.

Póstavonatu jegyek Csáktornya állomásig: I. 10*80 frt, U. 7 20 frt, 
ffl. 4-80 fi t.

* Május hó 1-tŐl augusztus hó végéig eső időszakban váltott jegyek f. évi október hó végéig érvényesek.

Budapest, iNugy Sándor künv vnyomdájából IV., PapnővMde-utcza 8.

1898.
SZERKESZ'

BUDAPEST,IV. PAPNŐ1) 

Telefon 
KtZHUTOKAT IVEK 1 

CSAK BtRMEKTES LKV

ELŐFIZETÉS 
Vidékre poétán v. helyű
fvy őrre .... *0 frt. I 
ggy fél érre . . 10 frt.}
Külföldre : S bóra N-— 
francoa-, Olaax-, Oroes-, Törj 
,rKdp<fcka. S.JO-, R«ni 
wiamint amaz orszáfokbcJ 
jeenödéabes tartoznak, o 1

Egy szám i

A jó S2
S Hogy fordJ 

gés, mibelyest aj 
xnéje a komoly 
tott és a számi 
öltötte magára, 
iából rúgták feléj 
zösség az ő légii 
mit tovább nem I 
a szövetséget és J 
bármi rövid proi 
szabbitását sem.) 
hogy az a bősz 
karmesteri pálezd 
letes összhangba! 
népeket, melyek | 
legpokolibb zej 
Európa minden 
hogy szives késd 
őket fogni, isméi 
más dallamba föl 
kik, provizóriumj 
máskép, a statuq

Megértük azt 
ellenzéki obstruk 
kendezve segítsél 
és hevesen meí 
mányt, mérthogjj 
szakasz alapján 
mánvos képviselj 
val kétoldalú 
kötésre lépni, 
gadott obstrukcj 
trák alkotmány j 
kerül veszedelen 
egyszerre, ki ulti 
dúsan terített asl 
a lehulló morzs;| 
szomszédaink isj 
sehogy sem fanjl 
vallására. Ük mc 
mondják a közöd 
hisz csupa szarnj 
iák azt ránk kér 
lünk, hogy majdj 
osztrák követelml 
az eddigieknél is 
juk ezt a kénysd 
Értik ők nagyon 
logikát, melylyel I 
ellopását letagad! 
a pecsenyét, más 
volt, — harmadj 
maga kínálkozó 
azért, hogy az e| 
kerüljön.

Valóban nem 
tanulságosabb, 
elkeseredett tiltatí 
különválásnak fel 
trákság minden 
nulságos nemcsal 
követelése magáq 
gál arra, hogy 
künknek. Még

Nap(j
Az első császá 

sabb ismerője: F 
becses monografi 
szóló irodalmat, 
munkával áldoz 
Napóleon et sa / 
a viszonyokat szí 
ládjával összefűzi 
val, hogy egyik 
theimer Ede is n 
nyelven A cső 
melynek egy pár 
Masson könyvébe 
el: a császár fiv

Ez a két mu 
egymással. Wert; 
tárákból meritet 
hatva a régi 
hagyományaitól 
reket: Józsefet é 
kel, nem annyira s 
inkább a Napole 
Ezzel ellentétben 
is és, a mikor a 
ítéletet mondani! 
a rövidebbet.

Lehet, hogy M 
fogalttá teszi a ( 
csodálata; de u{ 
amellett helyesei 
ködö vélekedése, 
ban különb volt, 
páratlan ragaszk 
úgy látszik, bog) 
egyik legélénkebl 
dálatos embernel 
tekintetben. Hiái 
hiába keresett c: 
condottierik közt 
ragaszkodása ölj 
korzikaira jellem 
népének a psyct 
tudta magát csa! 
legmagasabban i 
érzés volt ez, m 
minden alkalom 
kelt zord és bá 
szeretetreméltó 
érzés. így, főljej 
koronázására in


